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Αθήνα, σήµερα στις 8 Νοεµβρίου 2011, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.25’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΙΩΤΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 7/11/2011
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΔ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
7 Νοεµβρίου 2011 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Τροποποίηση διατάξεων του ν. 2168/1993 «Ρύθ-
µιση θεµάτων που αφορούν όπλα, πυροµαχικά, εκρηκτικές ύλες,
εκρηκτικούς µηχανισµούς και άλλες διατάξεις» (Α’ 147) και προ-
σαρµογή στις διατάξεις της Οδηγίας 2009/43/ΕΚτου Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 6ης Μαΐου 2009 «για την
απλούστευση των όρων και προϋποθέσεων για τις µεταφορές
προϊόντων συνδεόµενων µε τον τοµέα της άµυνας εντός της
Κοινότητας (ΕΕ L 146 της 10.6.2009), όπως τροποποιήθηκε µε
την Οδηγία 2010/80/ΕΕ όσον αφορά τον κατάλογο προϊόντων
συνδεόµενων µε τον τοµέα της άµυνας (ΕΕ C 69 της 18.3.2010)».)

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη:
«Εθελοντισµός στο Λιµενικό Σώµα – Ελληνική Ακτοφυλακή και
στο Πυροσβεστικό Σώµα και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 3-11-2011, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ.

Φίλιππο Πετσάλνικο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Χαλβατζής ενηµε-
ρώνει ότι κατά τη συζήτηση του παρόντος νοµοσχεδίου ορίζει
ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ. Σταύρο Σκοπελίτη. 

Επίσης, ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΛΑΟΣ κ. Μαυρουδής Βορίδης µε παρόµοια επιστολή του προς
τον Πρόεδρο της Βουλής κ.  Φίλιππο Πετσάλνικο ενηµερώνει ότι
κατά τη συζήτηση του παρόντος νοµοσχεδίου ορίζει ως ειδικό
αγορητή το Βουλευτή κ. Άγγελο Κολοκοτρώνη. 

Χρόνια πολλά για την ονοµαστική σας εορτή, κύριε συνά-
δελφε! 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Τέλος, ο Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αλέξης Τσίπρας µε ίδια επιστολή του προς τον αξιό-
τιµο Πρόεδρο της Βουλής κ Φίλιππο Πετσάλνικο ενηµερώνει ότι
κατά τη συζήτηση του προκειµένου νοµοσχεδίου ορίζει ως ειδικό
αγορητή τον Βουλευτή κ. Βασίλειο Μουλόπουλο. 

Το λόγο έχει τώρα για λίγο ο Υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη Χρήστος Παπουτσής, για να διατυπώσει ορισµένες νοµοτε-
χνικού χαρακτήρα βελτιώσεις. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Κύριε Πρόεδρε, επιστρέψτε µου να διανείµω στους συναδέλ-
φους τις παρατηρήσεις της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βου-
λής, τις οποίες αποδεχόµαστε, όπως επίσης και ορισµένες από
τις προτάσεις των κυρίων συναδέλφων, που κατατέθηκαν κατά
τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή. Εποµένως, παρα-
καλώ, να κατατεθούν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Χρή-
στος Παπουτσής καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθεί-
σες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ να διανεµη-
θούν στους συναδέλφους.

Εποµένως στο σηµείο αυτό το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλει-
οψηφίας κ. Ανδρέας Τριανταφυλλόπουλος, Βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ του Νοµού Αχαΐας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, η χώρα, οι πολίτες, εµείς οι Βουλευτές, ζούµε ιστορικές και
κρίσιµες στιγµές. Το εθνικό συµφέρον και το πατριωτικό µας κα-
θήκον µας καλεί να σταθούµε όλοι στο ύψος των ιστορικών µας
ευθυνών και νοµίζω ότι αυτό τελικά θα πράξουµε για το καλό των
πολιτών, για το καλό της πατρίδας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νιώθω ιδιαίτερα ικανοποιηµένος
που εισηγούµαι ένα τόσο σηµαντικό και προοδευτικό νοµοσχέδιο
και αυτό γιατί; Διότι στον πυρήνα και τη φιλοσοφία του αναφέ-
ρεται στον άνθρωπο και τις σύγχρονες ανάγκες του.

Σε µία παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία κυριαρχούν τα φαινόµενα
της κοινωνικής αποµόνωσης, του ατοµικισµού, της αδιαφορίας
για τα κοινά και τον συνάνθρωπό µας.

Η τεχνολογία και η πληροφορία τρέχουν µε ιλιγγιώδεις ταχύ-
τητες, µεταβάλλοντας τις ανθρώπινες δραστηριότητες και βε-
βαίως τις ανάγκες. Τα κράτη-µέλη της παγκόσµιας κοινότητας
αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ολοένα και αυξανόµενες κα-
ταστάσεις εκτάκτων αναγκών.

Επιπλέον, είναι αλήθεια ότι αντιµετωπίζουµε παγκοσµίως ιδι-
αίτερα αυξηµένες καταστάσεις τέτοιων αναγκών. Ολόκληρος ο
πλανήτης απειλείται από κλιµατικές αλλαγές µε ακραία καιρικά
φαινόµενα. Απειλείται µε τις αλλαγές χρήσης γης και την ερηµο-
ποίηση, τη ρύπανση των θαλασσών από ανεξέλεγκτη απόρριψη
υγρών και στερεών αποβλήτων. Η προστασία των δασών από
πυρκαγιές και των θαλασσών από τη ρύπανση είναι ζωτικής ση-
µασίας για την επιβίωσή µας και την αντιστάθµιση των κλιµατικών
αλλαγών. Συνεπώς απαιτείται αυξηµένη ετοιµότητα τόσο των
διασωστικών οµάδων όσο και των πολιτών για την αυτοπροστα-
σία τους. 

Τρία είναι τα επίπεδα, στα οποία θα πρέπει να βασιστεί αυτή η
προσπάθεια. Είναι η πρόληψη, η καταστολή και η αποτελεσµατι-
κότητα. Η πρόληψη πρέπει να βασίζεται στην ενηµέρωση, στην
ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση των πολιτών µε οργανωµέ-
νες ασκήσεις ετοιµότητας. Στη διαδικασία καταστολής απαιτείται
ταχύτητα, συντονισµός, συνέργεια και αποτελεσµατικότητα όλων
των εµπλεκόµενων φορέων. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, στις περιπτώσεις δηλαδή εκτάκτου
ανάγκης, δεν περισσεύει κανείς. Με αυτή την έννοια, σε αυτές
τις απαιτητικές συνθήκες ο ρόλος των εκπαιδευµένων εθελοντι-
κών οµάδων είναι πολύτιµος και καθοριστικός. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο εθελοντισµός αποτελεί στάση
ζωής, είναι κατάθεση ψυχής, εµπεδώνει την κοινωνική αλληλεγ-
γύη και είναι έµπρακτη απόδειξη ανθρωπιάς και αλτρουισµού. Οι
συνάνθρωποί µας που είναι ενεργοί πολίτες, δηλαδή άνθρωποι
της προσφοράς, αποτελούν παράδειγµα ανθρωπιάς για όλους
τους υπόλοιπους που περιχαρακώνονται στην ατοµικότητά τους,
γιατί δυστυχώς σήµερα –και το σήµερα είναι κυριολεκτικό- είµα-
στε περισσότερο τηλεπολίτες απ’ ό,τι ενεργοί πολίτες. 

Γι’ αυτό ο εθελοντισµός είναι ελπίδα κοινωνικής συνοχής και
παρακαταθήκη αλληλεγγύης τόσο για το παρόν όσο και για το
µέλλον της κοινωνίας και της νέας γενιάς. Στην Ελλάδα υπήρχαν
και υπάρχουν σοβαροί θύλακες εθελοντικής προσφοράς. Είναι
γνωστή η τάση ακόµη και η φύση του Έλληνα για την προσφορά
στον συνάνθρωπο. Εµείς στην Αχαΐα και στην Ηλεία στο πρό-
σφατο παρελθόν το νιώσαµε αυτό. Είδαµε τη συµµετοχή των πο-
λιτών στις µεγάλες πυρκαγιές της Αχαΐας και της Ηλείας και
παλαιότερα στο σεισµό της Αιγιαλείας. 

Φωτεινά, επίσης, παραδείγµατα αποτελούν οι εθελοντές αιµο-
δότες, οι διασωστικές οµάδες, οι διάφορες περιβαλλοντικές ορ-
γανώσεις ανά τη χώρα µε σηµαντική προσφορά σε εθνικό και
τοπικό επίπεδο. Ωστόσο, πολλές φορές η πολιτεία δεν δίνει
στους εθελοντές και στις εθελοντικές οµάδες τα απαραίτητα
εφόδια ούτε την ανάλογη αναγνώριση, µε αποτέλεσµα να υπο-
βαθµίζεται ο ρόλος τους, να αδρανοποιούνται και σε κάθε περί-

πτωση να µη βελτιστοποιείται και να µην έχουµε τα καλύτερα
αποτελέσµατα σε σχέση µε αυτή τους την προσπάθεια. Η ενί-
σχυση, λοιπόν, του εθελοντισµού µε τις απαιτούµενες προδια-
γραφές, όπως αυτές εφαρµόζονται σε διεθνές επίπεδο, είναι ο
πλέον αποτελεσµατικός τρόπος. 

Πράγµατι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτό το πλαίσιο
και σε αυτήν τη φιλοσοφία κινείται το παρόν νοµοσχέδιο. Για
πρώτη φορά στη χώρα µας συνιστάται η επικουρική Ακτοφυ-
λακή, η οποία αποτελείται από εθελοντές και υπάγεται στο Αρ-
χηγείο του Λιµενικού Σώµατος. Η αποστολή της επικουρικής
Ακτοφυλακής είναι η ενίσχυση και η υποστήριξη του έργου των
λιµενικών αρχών ανά την επικράτεια, κυρίως δε στους τοµείς της
προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος και της ασφάλειας
της ναυσιπλοΐας. 

Οι εθελοντές ακτοφύλακες, ηλικίας από δεκαοκτώ έως εξήντα
χρόνων, εγγράφονται σε ειδικό µητρώο εθελοντικών ακτοφυλά-
κων και ανάλογα µε τα προσόντα τους λαµβάνουν θεωρητική και
πρακτική εκπαίδευση.

Στο κεφάλαιο Β’ του παρόντος νοµοσχεδίου γίνονται επίσης
σηµαντικές ρυθµίσεις για την αναβάθµιση του θεσµού του εθε-
λοντή πυροσβέστη.

Σκοπός και αποστολή του θεσµού αυτού είναι η εθελουσία
συµµετοχή των πολιτών στην αντιµετώπιση αναγκών πυροπρο-
στασίας της ελληνικής επικράτειας, για ασφάλεια και προστασία
της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του κράτους, του
φυσικού περιβάλλοντος και ιδίως του δασικού πλούτου της
χώρας από κινδύνους πυρκαγιών, θεοµηνιών και άλλων κατα-
στροφών. 

Οι εθελοντές πυροσβέστες ηλικίας από δεκαοκτώ έως πε-
νήντα έξι ετών παρέχουν τη συνδροµή τους στο µόνιµο προσω-
πικό του Πυροσβεστικού Σώµατος και σε περίπτωση που δεν
υπάρχει στην περιοχή επαγγελµατική πυροσβεστική υπηρεσία,
οι εθελοντές πυροσβέστες επεµβαίνουν σε συµβάντα αρµοδιό-
τητας του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Το έργο του εθελοντή πυροσβέστη είναι τιµητικό και άµισθο
και η ιδιότητά του εθελοντική και παύει µε τη συµπλήρωση του
εξηκοστού έτους της ηλικίας του. Για πρώτη φορά προβλέπεται
η σύσταση µητρώου εγγραφής των εθελοντών πυροσβεστών για
την απόκτηση της ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη. Καθιε-
ρώνεται σύστηµα εξέτασης και πιστοποίησης µετά από υποχρε-
ωτική εκπαίδευση διάρκειας τουλάχιστον εκατόν είκοσι ωρών,
που πραγµατοποιείται από την Πυροσβεστική Ακαδηµία.

Στους εθελοντές πυροσβέστες παρέχεται µε δαπάνη του δη-
µοσίου στολή και ατοµικός προστατευτικός εξοπλισµός ιδίων
προδιαγραφών µε αυτόν του µόνιµου προσωπικού του Πυροσβε-
στικού Σώµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν αναφερθώ στις ευεργετι-
κές διατάξεις θα ήθελα να επισηµάνω ότι ο στόχος του νοµοσχέ-
διου είναι να αποσυνδέσει τον εθελοντισµό από υλικές απολαβές
ή άλλου είδους προνόµια, όπως για παράδειγµα, η άνευ κριτη-
ρίων και όρων ένταξή τους στο δηµόσιο τοµέα. 

Ο εθελοντισµός είναι στάση ζωής και όχι απολαβής και συνε-
πώς, δεν µπορεί να είναι µια διαδικασία ανταποδοτική. Το πιο ση-
µαντικό κίνητρο για την εθελοντική προσφορά είναι ότι σώζονται
ζωές και περιουσίες των ιδίων των εθελοντών, των συγγενικών
τους προσώπων και των συνανθρώπων µας.

Η πολιτεία σε αναγνώριση του ρόλου και της προσφοράς των
εθελοντών, βεβαίως προβλέπει ειδικά κίνητρα. Οι εθελοντές πυ-
ροσβέστες που έχουν τουλάχιστον τριετή συνολική ευδόκιµη
εθελοντική υπηρεσία και έχουν τα απαιτούµενα προσόντα λαµ-
βάνουν εκατό µόρια κατά τους διαγωνισµούς κατά την κατάταξη
στο Πυροσβεστικό Σώµα. Επίσης, έχουν δικαίωµα εισόδου στα
πρατήρια των Ενόπλων Δυνάµεων.

Ρυθµίζονται θέµατα ασφαλιστικής κάλυψης των εθελοντών σε
περίπτωση ατυχήµατος, όπως επίσης και της νοσηλείας τους
που θα είναι η ίδια µε αυτή του µόνιµου προσωπικού. Καθορίζον-
ται επίσης, και εργασιακά θέµατα όταν καλούνται από το Πυρο-
σβεστικό Σώµα να συµµετάσχουν στο πυροσβεστικό έργο, όταν
έχει τεθεί το µόνιµο προσωπικό σε γενική επιφυλακή. 

Επίσης, µε το παρόν νοµοσχέδιο θεσµοθετείται ειδική κατηγο-
ρία και αντίστοιχο µητρώο εθελοντών πυροσβεστών µε τον τίτλο
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1356 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

«Φίλοι του Πυροσβεστικού Σώµατος», οι οποίοι βεβαίως δεν συµ-
µετέχουν στο επιχειρησιακό έργο, αλλά προσφέρουν υπηρεσίες
και υποστηρικτικές δράσεις. Πρόκειται για µία καινοτοµία του
παρόντος νοµοσχεδίου που έχει ως στόχο την προσέλκυση και
ένταξη στο θεσµό του εθελοντισµού περισσοτέρων πολιτών. 

Οι νέοι µέσα από αυτήν τη διαδικασία µπορούν να ενηµερω-
θούν, να ευαισθητοποιηθούν, να εκπαιδευτούν και οι µεγαλύτε-
ροι σε ηλικία µπορούν να ευαισθητοποιήσουν, να ενηµερώσουν
και να εξασκήσουν τους νεότερους καθώς επίσης, και τους υπό-
λοιπους πολίτες πάντα σε συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση.

Στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν να
ιδρύονται εθελοντικές πυροσβεστικές υπηρεσίες µε συγκεκριµέ-
νες αρµοδιότητες που στελεχώνονται από το µόνιµο προσωπικό
και διακρίνονται σε εθελοντικούς πυροσβεστικούς σταθµούς Α’
και Β’ τάξης.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να αναφέρω ότι
η διεθνής εµπειρία δείχνει πως η ενεργοποίηση των Οργανισµών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την ίδρυση και σωστή λειτουργία των
εθελοντικών πυροσβεστικών υπηρεσιών στην περιοχή τους και
η αγαστή συνεργασία των εθελοντών µε την τοπική αυτοδιοίκηση
αποτελεί το σηµείο κλειδί για την επιτυχή έκβαση του πιθανού
περιστατικού αλλά και την αποτελεσµατική πρόληψη και προστα-
σία από φυσικές καταστροφές.

Σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης η σηµαντική παράµετρος
που δείχνει και την ουσία της λειτουργίας των εθελοντικών σω-
µάτων αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι η αρχή της εγ-
γύτητας, η γνώση του χώρου και των φυσικών πόρων της κάθε
περιοχής. Γι’ αυτό πρέπει να ληφθεί µέριµνα, ώστε να εξασφαλι-
στούν µέσα και πόροι για την τοπική αυτοδιοίκηση, να αξιοποι-
ηθούν κοινοτικά και ευρωπαϊκά προγράµµατα, έτσι ώστε να
οργανωθούν ασκήσεις πολιτικής προστασίας. Αυτή είναι µία
πάρα πολύ σηµαντική παράµετρος. Αυτές οι ασκήσεις θα λει-
τουργήσουν επί της ουσίας ως πυλώνες οργάνωσης, προετοιµα-
σίας και βέλτιστης συνεργασίας όλων των εµπλεκόµενων
φορέων και των πολιτών για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση
των έκτακτων αναγκών.

Επίσης, µε το νοµοσχέδιο αυτό αναδιαµορφώνεται ο κανονι-
σµός κατάταξης δοκίµων πυροσβεστών στο Πυροσβεστικό Σώµα
και καθορίζονται τα προσόντα και οι προϋποθέσεις κατάταξης,
σύµφωνα µε τις ισχύουσες αντίστοιχες διατάξεις.

Με γνώµονα, λοιπόν, τις ανάγκες του Σώµατος σε προσωπικό
µε εξειδικευµένες γνώσεις, προκηρύσσονται θέσεις και προ-
σόντα που πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι σε κάθε µία από αυτές,
προκειµένου να συµµετάσχουν οι ανωτέρω στους διαγωνισµούς.

Με στόχο να εξασφαλιστεί η διαφάνεια και η αντικειµενικότητα
κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφίων, καταργείται η
ατοµική συνέντευξη και οι γραπτές εξετάσεις και υποκαθίστανται
από ένα σύστηµα βαθµολόγησης των τυπικών προσόντων των
υποψηφίων ανά κατηγορία, το οποίο βεβαίως συµπληρώνεται
από ένα σύστηµα προσαυξήσεων ανάλογα µε τα επιπλέον προ-
σόντα ή τις ιδιότητες του κάθε υποψηφίου.

Κάτι πάρα πολύ σηµαντικό είναι ότι η βαθµολόγηση και η σύν-
ταξη των πινάκων επιτυχόντων γίνεται από αρµόδια επιτροπή
που αποτελείται από έναν αντιπρόεδρο ή νοµικό σύµβουλο του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, έναν εκπρόσωπο του ΑΣΕΠ
και έναν Διευθυντή Διεύθυνσης Κλάδων του Αρχηγείου του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος. Στόχος µας είναι η διαφάνεια και µόνο η
διαφάνεια σε αυτήν τη διαδικασία.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θεωρώ ότι αυτό το νοµοσχέδιο ήταν αποτέλεσµα ενός εποικοδο-
µητικού διαλόγου στην επιτροπή µας, µέσα από πολλές προτά-
σεις και θέσεις που η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου αποδέχ-
θηκε και γι’ αυτό πρέπει να απευθύνουµε τα συγχαρητήριά µας.

Με βάση τα προηγούµενα και µε αυτήν τη γενναία στάση της
πολιτικής ηγεσίας, που υιοθέτησε αρκετές από τις προτάσεις
των συναδέλφων της Αντιπολίτευσης, αλλά και των φορέων που
ήρθαν και µίλησαν στην επιτροπή µας, προσδοκώ την ψήφιση
του νοµοσχεδίου αυτού µε ευρεία κοινοβουλευτική πλειοψηφία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον ειση-
γητή της Πλειοψηφίας, Βουλευτή Αχαΐας κ. Ανδρέα Τριανταφυλ-
λόπουλο.

Καλείται στο Βήµα ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, Βου-
λευτής Λακωνίας κ. Γρηγόριος Αποστολάκος.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε της Συµπολίτευσης, καλώς προσδοκάτε τη
θετική µας ανταπόκριση -για να ξεκινήσω από αυτό το ευχάρι-
στο- σε ό,τι αφορά την ψήφιση του νοµοσχεδίου. Θα αναφερθώ
αργότερα σε αυτό, αλλά καλώς έχετε αυτή την καλή προσδοκία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι 8 Νοεµβρίου και
συζητάµε ένα νοµοσχέδιο µείζονος κοινωνικής σηµασίας -και
κατά τη δική µας εκτίµηση- σε ένα ιδιαίτερο κοινωνικό και πολι-
τικό κλίµα. Το καταγράφω αυτό όχι για να παρέµβω στις εξελί-
ξεις, οι οποίες διαµορφώνονται εκτός της Αιθούσης αυτής, αλλά
για να δώσω µία απάντηση σε όλους αυτούς, οι οποίοι συστηµα-
τικά προσπαθούν κατά δόλιο τρόπο να υπονοµεύσουν το ρόλο
και τη λειτουργία των Ελλήνων Βουλευτών.

Σήµερα, οι Ελληνίδες και οι Έλληνες Βουλευτές, ανεξαρτήτως
της θέσης την οποία παίρνουν για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, είναι εδώ παρόντες,
δουλεύουν, παράγεται κοινοβουλευτικό έργο.

Αυτό είναι απάντηση σε όλους αυτούς που έχουν αναλάβει ερ-
γολαβικά να πλήξουν το κύρος του Έλληνα Βουλευτή, χωρίς να
αντιλαµβάνονται ότι ο Έλληνας Βουλευτής είναι ένας µοχλός σε
αυτό το µηχανισµό διοίκησης των κοινών πραγµάτων, ότι ο Έλ-
ληνας Βουλευτής µέσα στη λειτουργία της πολιτικής είναι ένα
δηµόσιο αγαθό, το οποίο ανήκει στους Έλληνες πολίτες.

Κλείνω τώρα αυτήν την παρατήρηση και θα αναφερθώ στο νο-
µοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, µέσα από την
οργάνωση της εθελοντικής συµµετοχής και δράσης, είναι από-
λυτα προφανές ότι στοχεύει στην προστασία της ανθρώπινης
ζωής, στην προστασία της περιουσίας των πολιτών και του δη-
µοσίου, όπως και στην προστασία του οιουδήποτε περιβάλλον-
τος, από το θαλάσσιο µέχρι το φυσικό περιβάλλον της χερσαίας
γης. Πλέον αυτών, στοχεύει στην καταπολέµηση της ρύπανσης
στη θάλασσα και στις ακτές, όπως και στην υποστήριξη των δια-
δικασιών της έρευνας και διάσωσης στη θάλασσα σε περίπτωση
ατυχηµάτων. 

Για µας, για τη Νέα Δηµοκρατία, είναι επιτακτικό πολιτικό κα-
θήκον και αµετακίνητη και βασική πολιτική µας θέση να στηρί-
ζουµε οποιαδήποτε προσπάθεια αναφέρεται στην ενίσχυση του
δικτύου των εθελοντών πολιτών. Αυτό το δίκτυο θα παρέχει υπο-
στηρικτική συνδροµή στο έργο τόσο της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας όσο και του Λιµενικού Σώµατος. Αυτό το δίκτυο θα
στηρίζεται σε σχεδιασµό, συντονισµό και εκπαίδευση των εθε-
λοντών. 

Για µας, για τη Νέα Δηµοκρατία, µέσα στη δεδοµένη συγκυρία,
την οποία διανύουµε, αυτή η υποχρέωση είναι επιτακτική. Και
ποια είναι αυτή η συγκυρία; Είναι αυτή που αναφέρεται στην ποι-
ότητα λειτουργίας του κράτους, για την οποία κανείς δεν µπορεί
να είναι υπερήφανος. Αναρωτιέµαι αν οποιαδήποτε απόφαση του
κυρίου Υπουργού ή οιουδήποτε Υπουργού της οιασδήποτε κυ-
βέρνησης, είτε του οιουδήποτε Πρωθυπουργού της χώρας, είναι
δυνατόν µέσα από την ποιότητα λειτουργίας του κράτους σή-
µερα να εφαρµοστεί! Άλλος γιατί υπερασπίζεται το δικαίωµά του
στην τεµπελιά, άλλος στη δίκαιη αγανάκτησή του, άλλος στην
ανεπάρκειά του, άλλος στη ραθυµία του, το αποτέλεσµα είναι να
µην παράγεται έργο!

Αυτή είναι µία πραγµατικότητα, η οποία οδηγεί στην ανυπαρ-
ξία υλοποίησης οιασδήποτε απόφασης, όταν έχεις και µία κοινω-
νία η οποία δεν είναι διατεθειµένη, είτε δικαίως τις περισσότερες
φορές είτε αδίκως σε ορισµένες περιπτώσεις, να αποδεχθεί την
οποιαδήποτε εφαρµογή µίας δίκαιης απόφασης, η οποία στο-
χεύει στην κοινωνική ευηµερία.

Η δεύτερη αναφέρεται στις κοινωνικές και οικονοµικές συνθή-
κες που σε κάθε περίπτωση επιβάλλουν την πιο ενεργό συµµε-
τοχή των πολιτών και η τρίτη είναι τα διοικητικά θεσµικά
δεδοµένα λειτουργίας της Δηµόσιας Διοίκησης για την προστα-
σία της ζωής και της περιουσίας του δηµοσίου και των πολιτών,
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όπως και για την προστασία του εν ευρεία εννοία περιβάλλον-
τος.

Για να κάνω και µία µικρή σύνδεση, είναι αναµφισβήτητο γε-
γονός ότι ο αρχικός ν. 1951/1991 που ψήφισε τότε η κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας, όπου για πρώτη φορά καθιερώθηκε ο
θεσµός του εθελοντή πυροσβέστη µετά από είκοσι χρόνια, χρει-
αζόταν επικαιροποίηση, εν όψει των νέων δεδοµένων που δια-
µορφώθηκαν εν τω µεταξύ. Όµως, παράλληλα έχουν ωριµάσει
και οι κοινωνικές συνθήκες, όπως αυτές προσδιορίζονται από µία
πάρα πολύ θετική εξέλιξη, αυτή δηλαδή που σχετίζεται µε την
ποιοτική και ποσοτική αύξηση της συµµετοχής ενεργών πολιτών
στις εθελοντικές δραστηριότητες που ενισχύουν το έργο κυρίως
του Πυροσβεστικού Σώµατος και τώρα και του Λιµενικού Σώµα-
τος. Η ελληνική πολιτεία όφειλε προ καιρού να προχωρήσει στην
αναβάθµιση του θεσµού του εθελοντή πυροσβέστη. 

Στο σηµείο αυτό εκτιµώ ότι αξίζει τον κόπο η Ολοµέλεια της
Βουλής των Ελλήνων να προσεγγίσει την εικόνα του εθελοντή,
να δει την κοινωνική αναφορά των εθελοντών ενεργών πολιτών,
να δει τα κίνητρα και τις δράσεις των εθελοντών πολιτών. Είναι
προφανές ότι πρόκειται για ενεργούς πολίτες που τους χαρα-
κτηρίζει η κοινωνική ευθύνη. Είναι προφανές ότι δεν κοστίζουν
τίποτα στο κράτος και δεν επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολο-
γισµό. Είναι ακόµα προφανές ότι στο σύνολό τους είναι εργαζό-
µενοι που δεν ζητούν διορισµό. Είναι ακόµα προφανές ότι ζητούν
µέσα από το νόµο την αξιοποίηση και την αξιολόγησή τους.
Τέλος, είναι προφανές ότι ζητούν την αυτονόητη εκπαίδευση που
απαιτείται για να εκπληρώσουν την αποστολή τους και την προ-
µήθειά τους µε µέσα ατοµικής προστασίας ανάλογα µ’ αυτά των
µονίµων πυροσβεστών.

Κατά την εκτίµησή µας, οιαδήποτε νοµοθετική πρωτοβουλία
θα έπρεπε στοιχειωδώς να θεσµοθετεί και κυρίως να διασφαλίζει
όλες τις πιο πάνω εκτεθείσες αυτονόητες προϋποθέσεις που σε
κάθε περίπτωση είναι συµβατές µε την προάσπιση των κοινωνι-
κών συµφερόντων, αλλά και την προάσπιση του ευρύτερου δη-
µοσίου συµφέροντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά την πρώτη συζήτηση του
συγκεκριµένου νοµοσχεδίου στην αρµόδια, µόνιµη Διαρκή Επι-
τροπή, βρεθήκαµε προ ενός νοµοθετικού κειµένου διαφορετικού
απ’ αυτό που προέκυψε από τη δηµόσια διαβούλευση και σε
πολλά σηµεία αντιθέτου απ’ αυτό που δηµοσιοποιήθηκε από το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη στις 14 Ιουνίου του 2011 µε
επίσηµο µάλιστα δελτίο Τύπου. 

Άκρως ενδεικτικώς οφείλω να αναφέρω ότι οι διατάξεις που
έχρηζαν βελτίωσης ήταν αυτές που αναφέρονταν, πρώτον, στην
εκπαίδευση των εθελοντών, δεύτερον, στην αδειοδότηση των
εθελοντών από τους εργοδότες τους, τρίτον, στην καθιέρωση κι-
νήτρων για την προσέλκυση εθελοντών στις εθελοντικές κοινω-
νικές οργανώσεις, τέταρτον, στην καθιέρωση κινήτρων για τους
ΟΤΑ που ιδρύουν εθελοντικές πυροσβεστικές υπηρεσίες, πέµ-
πτον, στην ισότιµη συµµετοχή των εθελοντών σε σχέση µε τους
µονίµους, σε ό,τι αφορά τα µέσα ατοµικής προστασίας και,
έκτον, στα όρια ηλικίας των άρθρων 25 και 33, όπως και στην πο-
σόστωση του 25% του άρθρου 18. 

Κατ’ αυτήν την πρώτη συζήτηση, λοιπόν, στην αρµόδια επι-
τροπή υποστηρίξαµε ότι χωρίς τις βελτιώσεις που ζητούσαν οι
εθελοντικές οργανώσεις, που ζητούσε η Νέα Δηµοκρατία, που
ζητούσε το σύνολο των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης και πάρα
πολλοί συνάδελφοι και ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, θα υποβαθµιζό-
ταν ο ρόλος των εθελοντών. Χωρίς αυτές τις συγκεκριµένες βελ-
τιώσεις θα οδηγείτο ο εθελοντισµός στην ενδεχόµενη απαξίωση
και στο ενδεχόµενο τέλος του. Σε κάθε περίπτωση επεβάλλετο
να διορθωθούν συγκεκριµένες διατάξεις του νοµοσχεδίου για να
απαλειφθεί ο φοβικός χαρακτήρας του απέναντι στους εθελον-
τές ενεργούς πολίτες. 

Υποστηρίξαµε, τέλος, ότι η αποδοχή των προτάσεων µας,
µόνο όφελος µπορούσε να έχει για το δηµόσιο συµφέρον και για
τη Δηµόσια Διοίκηση, µέσα από την ενίσχυση του ρόλου και της
αποστολής των εθελοντών πολιτών. Όλες αυτές οι προτάσεις και
οι τοποθετήσεις, στο πλαίσιο ενός ειλικρινούς κοινοβουλευτικού
διαλόγου, θα έπρεπε να οδηγήσουν στο όπτιµουµ του στόχου,
να αναβαθµιστεί το εθελοντικό κίνηµα µε τη βοήθεια του ελληνι-

κού κράτους και της εκάστοτε νόµιµης ελληνικής κυβέρνησης
για να πλησιάσει τα ευρωπαϊκώς κρατούντα. Τότε, λοιπόν, κι
εµείς είχαµε επιφυλαχθεί κατά την πρώτη συζήτηση, δίνοντας
ένα «ναι» υπό επιφύλαξη, επί των άρθρων, για να δούµε και τη
θέση του κυρίου Υπουργού και του κυρίου Υφυπουργού σε ό,τι
αφορά τις προτάσεις αυτές. 

Οφείλω να πω ότι ζήσαµε στιγµές πολύ καλού επιπέδου κοι-
νοβουλευτικού διαλόγου. Οφείλω να πω ότι ο Υπουργός κ. Πα-
πουτσής και ο Υφυπουργός κ. Όθωνας σε ένα άκρως εποικο-
δοµητικό κοινοβουλευτικό διάλογο µεταξύ µας, αποδέχθηκαν
σχεδόν το σύνολο των προτάσεων των δικών µας. Και δεν το λέω
για να καταγραφεί ότι αποτελεί νίκη της Νέας Δηµοκρατίας ή των
άλλων κοµµάτων, γιατί σας είπα νωρίτερα ότι τελικά ήταν απο-
τέλεσµα του συνόλου των Βουλευτών και από την πλευρά του
ΠΑΣΟΚ και από την πλευρά του Κοµµουνιστικό Κόµµατος, του
ΛΑΟΣ και του ΣΥΡΙΖΑ. Και καταλήξαµε σε ένα ευτυχές συµπέρα-
σµα, όπου πρυτάνευσε αυτό που λέµε σύνθεση απόψεων και
σύγκλιση δράσεων. Και το αποτέλεσµα ήταν θετικό. 

Θεωρώ ότι υπάρχουν πάρα πολλά επίπεδα, κατά την εκτίµησή
µας, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας, όπου µπορεί να
υπάρξουν αντιθέσεις. Η πρόοδος των κοινωνιών πολλές φορές
γίνεται µέσα από τις συγκρούσεις. Σε άλλες περιπτώσεις γίνεται
µέσα από τη σύνθεση των δράσεων, όπως ανέφερα, αλλά και
από τη σύγκλιση των θέσεων. Εδώ είχαµε το φαινόµενο το δεύ-
τερο -όπως σας είπα- και το θεωρώ καλότυχη συγκυρία και γι’
αυτό κατέγραψα αυτά τα οποία κατέγραψα νωρίτερα. 

Κατά τη δεύτερη, λοιπόν, συζήτηση της 10ης Οκτωβρίου -για
να γίνω και πιο συγκεκριµένος- αποδεχθήκαµε κι εµείς στο σύ-
νολο την έγγραφη δήλωση του κυρίου Υπουργού, η οποία δια-
νεµήθηκε σήµερα, µε βάση την οποία έκανε δεκτό σχεδόν το
σύνολο των παρατηρήσεων, όπως σας ανέφερα νωρίτερα, που
µας οδήγησε στην ευτυχή κοινοβουλευτική θέση να τοποθετη-
θούµε θετικά επί της αρχής και επί των άρθρων τού υπό συζή-
τηση νοµοσχεδίου κατά την ψήφισή του στην Ολοµέλεια που
γίνεται σήµερα, θέση την οποία και επαναλαµβάνουµε.

Και αυτό το κάνουµε, κρατώντας την επιφύλαξη και σήµερα
για κάποιους λόγους ηθικής τάξεως που έχουν να κάνουν µε το
άρθρο 33. 

Και το αναφέρω αυτό, γιατί αυτή η ρύθµιση σχετίζεται µε την
ενδεχόµενη παρέµβαση που θα µπορούσε να κάνει σε ό,τι αφορά
την τρέχουσα προκήρυξη επί τη βάση του ν. 3938, µε βάση την
οποία, κατά την εκτίµησή µας, θα έπρεπε να καταβληθεί µια προ-
σπάθεια από την ελληνική πολιτεία και το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη για να βρεθεί µια λύση ισονοµίας και ισοπολιτείας για
τους χίλιους επτακόσιους εποχιακούς πυροσβέστες που απο-
κλείονται, µεταξύ των οποίων και οι τριακόσιοι ογδόντα για τους
οποίους είναι γνωστό το πρόβληµα. Γνωρίζουµε τις θεσµικές δυ-
σκολίες και τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα που υπάρχουν, αλλά
αξίζει να καταγραφεί από το Βήµα της Βουλής των Ελλήνων ότι
µεταξύ αυτών είναι και οι τριακόσιοι ογδόντα απόφοιτοι δηµοτι-
κού και οι τριακόσιοι είκοσι που προσελήφθησαν το 2009. 

Θα κλείσω, αγαπητές και αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, επαναλαµβάνοντας τη θέση ότι, όταν υπάρχει καλόπιστη
προσέγγιση των πραγµάτων, όταν δεν υπάρχουν κοµµατικές
σκοπιµότητες ή πολιτικές ιδιοτέλειες, όταν υπάρχει ειλικρίνεια
στην τοποθέτηση των πολιτικών κοµµάτων –και εν προκειµένω
αναφέροµαι στο κόµµα µου, στη Νέα Δηµοκρατία- µπορούµε να
οδηγηθούµε και σε λύσεις, οι οποίες είναι επωφελείς και συµφέ-
ρουσες για τους Έλληνες πολίτες. Κάτι τέτοιο γίνεται και µε το
σηµερινό σχέδιο νόµου και θέλω να ελπίζω ότι η εκτελεστική
εξουσία, όπως εκφράζεται κάθε φορά, θα τείνει πιο ευήκοον ους,
όσον αφορά τις προτάσεις των µελών της κοινοβουλευτικής εκ-
προσώπησης. 

Δίνουµε, λοιπόν, θετική ψήφο και επί της αρχής και επί των άρ-
θρων του συζητούµενου σχεδίου νόµου. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον Βου-

λευτή Λακωνίας και εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γρηγόριο
Αποστολάκο.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, κ. Σταύρος Σκοπελίτης. 
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΚΟΠΕΛΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κατά τη συζήτηση στην επιτροπή εκφράστηκε η άποψη –και

όχι βέβαια από εµάς- ότι θα περίµενε κάποιος να έρθει για συζή-
τηση στη Βουλή ένα σχέδιο νόµου που θα έδινε λύση στα προ-
βλήµατα που απασχολούν αυτά τα δύο συγκεκριµένα Σώµατα. 

Και λέω ότι δεν εκφράστηκε από εµάς, γιατί εµείς δεν περιµέ-
ναµε κάτι τέτοιο. Και δεν το περιµέναµε όχι για κανέναν άλλο
λόγο, αλλά γιατί δεν χωράει στο πλαίσιο της πολιτικής που ακο-
λουθεί η Κυβέρνηση. Όταν προωθεί µια πολιτική που τσακίζει τα
δικαιώµατα των εργαζοµένων και καταργεί ή συρρικνώνει υπη-
ρεσίες, θα ήταν ουτοπία να πιστέψει κάποιος ότι αυτός που προ-
ωθεί αυτήν την πολιτική, θα έσκυβε πάνω από τα προβλήµατα,
αυτά που αναφέρονται σ’ αυτά τα Σώµατα και θα έδινε λύσεις.
Μάλιστα, πρόκειται για προβλήµατα που, πράγµατι, είναι πολλά
και σοβαρά και αναφέρονται στις µεγάλες ελλείψεις σε έµψυχο
υλικό και τεχνικά µέσα που έπαιζαν ανασταλτικό ρόλο στην εκτέ-
λεση των καθηκόντων τους. Παίρνω σαν παράδειγµα αυτό που
συµβαίνει στην Πυροσβεστική Υπηρεσία του νησιού, τη Λέσβο.
Το κύριο χαρακτηριστικό είναι τα µεγάλα κενά και οι µεγάλες ελ-
λείψεις, ελλείψεις που δεν καλύπτονται και κενά που δεν αναπλη-
ρώνονται, παρ’ όλες τις επανειληµµένες οχλήσεις που έλαβαν
χώρα και µέσα στη Βουλή µε ερωτήσεις που καταθέσαµε. 

Τώρα θα µε ρωτήσετε, γιατί έρχεται αυτό το σχέδιο νόµου.
Επίσης, θα µας ρωτήσετε το εξής: Είναι κακό να έρθει για συζή-
τηση στη Βουλή ένα σχέδιο νόµου για την ανάπτυξη του εθελον-
τισµού; Η απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα έχει να κάνει µε το ποιος
φέρνει αυτό το θέµα και γιατί το φέρνει. 

Όσον αφορά το ποιος το φέρνει, δεν χρειάζεται να πούµε
πολλά λόγια, γιατί το είπα και προηγουµένως. Το φέρνει απλά
µια Κυβέρνηση που εφαρµόζει µια πολιτική που είναι πρωτό-
γνωρη στην αγριότητά της. 

Όσον αφορά το γιατί το φέρνει, έχει να κάνει µε τους στόχους
που σκοπεύει να υπηρετήσει. 

Αυτοί οι στόχοι δεν έχουν να κάνουν µε το κοινωνικό σύνολο
και την προσφορά σ’ αυτό. Κι αυτό γιατί σε ένα καθεστώς που η
εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο είναι το κύριο χαρακτη-
ριστικό του, η εθελοντική εργασία δεν αποτελεί έκφραση αλλη-
λεγγύης. Δεν την καρπώνεται µε λίγα λόγια ο λαός. Αντίθετα, ο
εθελοντισµός στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής εκείνο που κάνει
είναι να συµβάλει, έτσι ώστε το αστικό κράτος να πληρώνει συ-
νεχώς στον προϋπολογισµό του τις δαπάνες για κοινωνικές υπη-
ρεσίες και να αυξάνει το µερίδιο εκείνο που δίνει στους
κεφαλαιοκράτες.

Είναι γνωστό ότι τα εθελοντικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης χρηµατοδοτούνται από τα χρήµατα των εργαζοµένων
των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υλοποιούνται από
εθελοντές εργαζόµενους, που δεν πληρώνονται για τη δουλειά
τους και σε αρκετές περιπτώσεις, όπως αυτές των νησιών µας
όσον αφορά την Πυροσβεστική, είναι µόνο τα εθελοντικά Σώ-
µατα που κάνουν αυτήν τη δουλειά.

Αυτός είναι ο µόνος στόχος για εµάς για τον οποίο έρχεται το
νοµοσχέδιο εδώ. 

Ο δεύτερος έχει να κάνει µε τούτο. Το τελευταίο χρονικό διά-
στηµα η Κυβέρνηση πήρε µια σειρά από νοµοθετικές πρωτοβου-
λίες µε κατεύθυνση την αποτελεσµατικότερη λειτουργία των
κατασταλτικών µηχανισµών. 

Αναφέρω ενδεικτικά την ψήφιση του ν. 3938�2011, µε τον
οποίο η Κυβέρνηση οργανώνει τη νέα δοµή των κατασταλτικών
µηχανισµών, συγκροτώντας το νέο Συµβούλιο Συντονισµού και
Στρατηγικής Ασφάλειας. 

Ακολούθησε το π.δ. 67, µε το οποίο ρυθµίζεται η οργάνωση
και λειτουργία των µηχανισµών καταστολής του Λιµενικού Σώµα-
τος, της Ελληνικής Ακτοφυλακής µε αντιλαϊκό, αντεργατικό και
αντιµεταναστευτικό προσανατολισµό.

Επίσης, η Επιτελική Μονάδα είναι ένα όργανο επιτελικό, ολι-
γοµελές, µε απ’ ευθείας αναφορά στον Υπουργό. Στόχος του
είναι η ενιαία πολιτική κατεύθυνση σε θέµατα εσωτερικής ασφά-
λειας και πολιτικής προστασίας της χώρας. 

Ακόµα, προχώρησε στη συγκρότηση αυτοτελούς υπηρεσίας
διαχείρισης ευρωπαϊκών και αναπτυξιακών προγραµµάτων, που
θα υπάγεται στον Υπουργό. Η υπηρεσία αυτή θα αποτελέσει την

αρµόδια εθνική αρχή για την υλοποίηση των αντιµεταναστευτι-
κών πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε προσανατολισµό
αποτρεπτικό, κατασταλτικό απέναντι στους µετανάστες.

Αυτά τα µέτρα πήρε η Κυβέρνηση. Και σήµερα µε το συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο έρχεται να ρυθµίσει την καλύτερη οργάνωση
και λειτουργία του εθελοντισµού στο Λιµενικό και στην Πυροσβε-
στική.

Δεν χρειάζεται, κύριοι Βουλευτές, να υπενθυµίσω ότι ζούµε σε
µία εποχή που η εξυπηρέτηση των γεωστρατηγικών συµφερόν-
των των ιµπεριαλιστών      δηµιουργεί και αναδεικνύει την ύπαρξη
τροµοκρατικών κινδύνων και άλλων απειλών. Επίσης, η δηµιουρ-
γία αποσταθεροποιητικού κλίµατος µε εσωτερικές συγκρούσεις
αποτελεί ισχυρό άλλοθι για την οργάνωση στρατιωτικών επεµ-
βάσεων µε στόχο τον έλεγχο στρατηγικών σηµείων του πλανήτη
µε ενεργειακό και πλουτοπαραγωγικό ενδιαφέρον, όπως η Λιβύη.

Παράλληλα µε τις επεµβάσεις και τη στρατιωτική βία αναπτύσ-
σονται η ανθρωπιστική βοήθεια και η πολιτική προστασία. Ήδη
είναι γνωστό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε την ενσωµά-
τωση της πολιτικής προστασίας στην ανθρωπιστική βοήθεια. Με
το προκάλυµµα της ανθρωπιστικής βοήθειας διευκολύνεται ο
επεµβατικός προσανατολισµός, καθώς και µε την αξιοποίηση
των µη κυβερνητικών οργανώσεων, των εθελοντών, δηλαδή. 

Όπως αναφέρει και η αιτιολογική έκθεση, αυτή η δυνατότητα
της αποδοτικής αξιοποίησης της εθελούσιας προσφοράς τις τε-
λευταίες δεκαετίες έχει θεσµοθετηθεί σε αρκετές προηγµένες
χώρες και αποτελεί πλέον βασικό συστατικό της επιχειρηµατικής
λειτουργίας του κρατικού ιστού.

Γίνεται έτσι καθαρό ότι, πέρα από την ένταση των µέτρων κα-
ταστολής –κάµερες, εκτοξευτήρες χρωµατιστών υγρών- υπάρχει
σχέδιο συγκρότησης µηχανισµών στο πλάι των ήδη υπαρχόντων
στο όνοµα της ανάδειξης του µαζικού εθελοντικού κινήµατος
βοήθειας τόσο για το έργο της Πυροσβεστικής, όσο και το έργο
του Λιµενικού µε κατασταλτικό προσανατολισµό.

Γίνεται καθαρό, λοιπόν, κύριοι Βουλευτές, ότι βρισκόµαστε
µπροστά στην υλοποίηση ενός σχεδίου που θέλει αφ’ ενός η κα-
τασταλτική δραστηριότητα να αποκτήσει µαζικά χαρακτηριστικά,
να είναι αποδεκτή από όσο γίνεται µεγαλύτερο αριθµό ανθρώ-
πων και αφ’ ετέρου να δηµιουργηθεί ένας στρατός µε τα χαρα-
κτηριστικά δήθεν του εθελοντισµού, που σε δεδοµένη στιγµή και
κάτω από την όξυνση των ταξικών του σχεδίων, θα βρεθεί απέ-
ναντι από το λαϊκό κίνηµα, υπηρετώντας τα συµφέροντα της
πλουτοκρατίας στο όνοµα της έκρυθµης ήδη κατάστασης και της
παραβίασης  της νοµιµότητας.

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο εθελοντικός αυτός στρατός θα
βρίσκεται κάτω από τις εντολές και τις διαταγές του νέου Συµ-
βουλίου Συντονισµού και Στρατηγικής Εσωτερικής Ασφάλειας.

Από το υλικό αυτό του στρατού των εθελοντών οι αξιολογότε-
ροι θα αποκτούν µόρια για την πρόσληψή τους στους υπάρχον-
τες επίσηµους µηχανισµούς καταστολής.

Στην έκθεση αξιολόγησης συνεπειών ρυθµίσεων γίνεται ανα-
φορά για τους φίλους της Πυροσβεστικής, µια ιδιαίτερη κατηγο-
ρία εθελοντών µε την ονοµασία «Φίλοι του Πυροσβεστικού
Σώµατος». 

Στην κατηγορία αυτή προβλέπεται η δυνατότητα συµµετοχής
πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προερχόµενων από διάφορες
ηλικιακές οµάδες, αµβλύνοντας µε τον τρόπο αυτό τις προϋπο-
θέσεις παροχής εθελοντικής υπηρεσίας που προβλεπόταν για
τους λοιπούς εθελοντές, κυρίως ως προς το ελάχιστο µέγιστο
όριο ηλικίας τους. 

Η δυνατότητα απόκτησης της ιδιότητας του εθελοντή ακτοφύ-
λακα-πυροσβέστη προεκτείνεται σε όλους τους πολίτες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που διαµένουν µόνιµα στην ελληνική επικρά-
τεια. Στην περίπτωση του εθελοντή- ακτοφύλακα το εν λόγω δι-
καίωµα παρέχεται και σε υπηκόους τρίτων µη κοινοτικών χωρών. 

Τέλος, η Κυβέρνηση µε το παρόν σχέδιο νόµου στο άρθρο 42
επιτρέπει την εύρεση εργασίας, αλλά και τη µείωση των εξόδων
του στρατωνισµού. Στο ίδιο άρθρο χαρακτηρίζει στρατόπεδο
κάθε χώρο που ανήκει κατά κυριότητα στο Λιµενικό. Αυτό άλλω-
στε αναφέρει και η αιτιολογική έκθεση. 

Συγκεκριµένα η έκθεση λέει ότι το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη ως κατ’ εξοχήν κρατικός φορέας παραγωγής κοινωνικού
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έργου έχει την πρόθεση και τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τον
εθελοντισµό µέσα από τη λειτουργία των Σωµάτων, που υπάγον-
ται σε αυτό, θεσπίζοντας κανόνες και οργανώνοντας την εθελον-
τική δράση των πολιτών στο πλαίσιο των επιχειρηµατικών τους
σχεδιασµών. 

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη είναι ένας από τους
κρατικούς φορείς οργάνωσης και ανάπτυξης των κρατικών
δοµών της κατασταλτικής λειτουργίας του αστικού κράτους. Με
αφορµή την καπιταλιστική κρίση, η συσσώρευση κεφαλαίων στο
όνοµα της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας επιβάλλει
την εκχώρηση αρµοδιοτήτων σε εθελοντική βάση σε έναν τόσο
ευαίσθητο και νευραλγικό τοµέα της ασφάλειας, όπως άλλωστε
οι ίδιοι διατείνονται. 

Αυτή η στρατηγική επιλογή θα έρθει να συµβάλει ακόµη πε-
ρισσότερο στη συρρίκνωση των κονδυλίων που απαιτούνται για
τη στοιχειώδη προστασία της ζωής των εργαζοµένων και της πε-
ριουσίας τους. 

Οι ενέργειες αυτές έρχονται να αποδείξουν στην πράξη ότι το
δήθεν ενδιαφέρον των κυβερνήσεων για την ανάπτυξη πολιτικών
ασφάλειας που όλα αυτά τα χρόνια επικαλούνται έχει και αυτό
σαν κριτήριο το κόστος. Σε ένα τόσο ευαίσθητο τοµέα για την
ανάπτυξη των πολιτικών ασφάλειας που θα υπηρετούν τον ερ-
γαζόµενο, πρώτα και κύρια τους χώρους εργασίας, δεν µπορούν
να τον υπηρετήσουν οι πολιτικές, που στόχο έχουν  τα κέρδη της
πλουτοκρατίας. 

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό να παρεµβαίνει
µε προεδρικά διατάγµατα στον αριθµό των οργανικών θέσεων -
έτσι αναφέρεται χαρακτηριστικά στο παράρτηµα- µετά από πρό-
ταση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη να συστήνονται, να
αυξοµειώνονται και να ανακατανέµονται οι οργανικές θέσεις του
προσωπικού στο Λιµενικό Σώµα – Ελληνική Ακτοφυλακή. Δεν
είναι άλλωστε η πρώτη φορά που οι κυβερνήσεις του δικοµµατι-
σµού κάνουν πράξη την πρόθεσή τους για µείωση των οργανικών
θέσεων. 

Με την ψήφιση του ν.3511/ 2006 από την Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας για την αναδιάρθρωση του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος και συγκεκριµένα στο άρθρο 10 υπάρχει πρόβλεψη για τη
µείωση των οργανικών θέσεων µε απόφαση του τότε Υπουργού
Δηµόσιας Τάξης. Το ίδιο και µε το ν. 3922/2011 για τη σύσταση
Ελληνικής Ακτοφυλακής, που πρόσφατα ψήφισε η Κυβέρνηση.
Το ίδιο γίνεται και µε αυτόν το νόµο. 

Στο άρθρο 39 του σχεδίου νόµου γίνεται πρόσθεση στο άρθρο
12 του ν. 3922/2011 και προβλέπεται η σύναψη συµβάσεων από
το Αρχηγείο του Λιµενικού Σώµατος-Ελληνικής Ακτοφυλακής µε
νοσηλευτικά ιδρύµατα ιδιωτικού δικαίου, δηλαδή ιδιώτες για-
τρούς. Επίσης, ιδρύονται παιδικοί σταθµοί και παιδικές εξοχές. 

Εδώ η Κυβέρνηση θέλει να καταφέρει, µε τις δήθεν παροχές
στους υπαλλήλους του Λιµενικού, δύο στόχους. 

Πρώτος στόχος: Ανοίγει το δρόµο της κατάργησης της απο-
κλειστικά δηµόσιας και δωρεάν παροχής ιατρικών και νοσηλευ-
τικών υπηρεσιών, δίνοντας τη δυνατότητα εµπλοκής του
ιδιωτικού τοµέα στην παροχή υπηρεσιών υγείας. Με αυτόν τον
τρόπο και µέσω των συµπράξεων ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα
διευρύνει τον ασκό του Αιόλου  µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για
τους υπαλλήλους και τα νέα των οικογενειών τους για την ποι-
ότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών υγείας. 

Δεύτερον, συντηρεί και ενθαρρύνει την αντίληψη που θέλει
τους υπαλλήλους των Σωµάτων Ασφαλείας ξεκοµµένους από το
υπόλοιπο λαϊκό κίνηµα, µια ξεχωριστή κοινωνική οµάδα, που
δήθεν δεν την αγγίζουν οι συνέπειες των αντιλαϊκών πολιτικών
της Κυβερνήσεως και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συντηρείται έτσι
η υποδοµή που θέτει τους µηχανισµούς καταστολής απέναντι
από το λαϊκό κίνηµα και πρόθυµους να τσακίσουν κάθε διεκδί-
κηση στο όνοµα των µικροπαραχωρήσεων. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας αυτό που ως Κόµµα έχουµε
τονίσει πάρα πολλές φορές και σ’ αυτήν την Αίθουσα. 

Αυτό που έχουµε τονίσει είναι τούτο: Υπάρχει σίγουρα η διά-
θεση για προσφορά στο κοινωνικό σύνολο, στους εργαζοµένους
και στους νέους που επιβλέπουν τις αδικίες και τις ανισότητες
που οξύνονται όλο και περισσότερο και ιδιαίτερα τα τελευταία
χρόνια. Άλλωστε η συµµετοχή στην ταξική πάλη, στα σωµατεία

και στους µαζικούς φορείς στο κόµµα της εργατικής τάξης γίνε-
ται εθελοντικά και συνειδητά µε στόχο τη βελτίωση της ζωής του
λαού και την κατάργηση της εκµετάλλευσης ανθρώπου από άν-
θρωπο µε την ανατροπή του καπιταλισµού. 

Ο εθελοντισµός που οργανώνεται από τα µονοπώλια και τις ιµ-
περιαλιστικές ενώσεις είναι συνυφασµένος µε τη λειτουργία και
σε όφελος της κυρίαρχης τάξης. Αντίθετα, η αλληλεγγύη των ερ-
γαζοµένων, η αλληλοβοήθεια και η συµπαράσταση σε συνδυα-
σµό µε την αγωνιστική στάση ζωής, είναι τα γνήσια ιδανικά των
λαϊκών στρωµάτων. Η ανιδιοτελής προσφορά βρίσκει την πλήρη
έκφρασή της σε µια κοινωνία που τον πλούτο που παράγει θα
τον καρπώνονται αυτοί που τον παράγουν και η εργασία θα είναι
οργανωµένη έτσι ώστε να υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες και θα
προχωράει µπροστά το σύνολο της κοινωνίας. Αυτή η κοινωνία
δεν είναι άλλη παρά η σοσιαλιστική.

Εµείς οι Βουλευτές καταψηφίζουµε επί της αρχής το νοµοσχέ-
διο και το σύνολο των άρθρων που περιέχει, εκτός του άρθρου
42 που θα δώσουµε λευκή ψήφο. Γιατί διαφωνούµε να αντιµετω-
πίζει το θέµα αυτό που αναφέρεται στους παιδικούς σταθµούς
µεµονωµένα και όχι µέσα από όλο το σύνολο αντιµετώπισής του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον ειδικό

αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και Βουλευτή
Λέσβου, τον κ. Σταύρο Σκοπελίτη.

Παρακαλούµε να ανέβει στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Λαϊ-
κού Ορθοδόξου Συναγερµού ο κ. Άγγελος Κολοκοτρώνης, Βου-
λευτής Α’ Θεσσαλονίκης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί του νοµοσχεδίου έχουµε

ορισµένες παρατηρήσεις, τις οποίες έχουµε αναλύσει και στην
επιτροπή. Θα τις αναφέρουµε κι εδώ αναλυτικά.

Εκείνο που εν αρχή θα ήθελα να παρατηρήσω είναι ότι στο νο-
µοσχέδιο αυτό έχουν επέλθει περίπου είκοσι τροπολογίες ή τρο-
ποποιήσεις, αν θέλετε, που δεν τις έχουµε ξαναδεί σε άλλο
νοµοσχέδιο. Αν µπορούσατε να πάτε στο βιβλίο ρεκόρ του Γκί-
νες, θα σας είχαν γράψει. Αλλά επειδή δεν θέλω να σας αδικήσω,
οι περισσότερες από τις τροπολογίες αυτές, κύριε Υπουργέ,
είναι από παρατηρήσεις που έγιναν και από άλλους συναδέλ-
φους και από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό κατά τη διάρκεια
συζητήσεων στις επιτροπές και ως προς αυτό κατά ένα µεγάλο
ποσοστό απαλλάσσεστε από την κατηγορία, µια κατηγορία όµως
που είναι µόνιµη σε σχέση µε τις τροπολογίες. Γιατί κι εσείς οι
ίδιοι έχετε δηλώσει σε ανύποπτο χρόνο ότι δεν θα νοµοθετείτε
διά τροπολογιών. Στο νοµοσχέδιο αυτό έγινε νοµίζω µία κατά-
χρηση, αλλά είπαµε κατά ένα µεγάλο ποσοστό αυτό οφείλεται
στις παρεµβάσεις και των Βουλευτών του Λαϊκού Ορθοδόξου Συ-
ναγερµού, αλλά και των άλλων συναδέλφων.

Εκείνο που έχουµε να τονίσουµε είναι ότι όταν προτάσσεται ο
εθελοντισµός κανένας δεν µπορεί εξ αρχής να σταθεί αντίθετος.
Κάθε άλλο µάλιστα, τη στιγµή που γνωρίζουµε ότι η Ελλάδα σε
σχέση µε τον εθελοντισµό υστερεί σε πολύ µεγάλο βαθµό σε
σχέση µε τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Είναι θετικό βήµα, λοιπόν, ότι προτάσσεται ο εθελοντισµός,
αλλά λυπάµαι να πω ότι µου δόθηκε η εντύπωση ότι στο νοµο-
σχέδιο αυτό ο εθελοντισµός είναι η βιτρίνα και µου θύµισε ένα
παλιό νοµικό ρητό ότι «είδαµε το νόµο, να δούµε τώρα και την
πονηρία του». Μάλιστα, ο παλαιότερος εκλεκτός συνάδελφος, κ.
Αστέριος Ροντούλης, µου έλεγε νωρίτερα ότι θα πρέπει να γνω-
ρίζεις πως όταν πρόκειται για νοµοσχέδια του ΠΑΣΟΚ πάντοτε
κάτι κρύβεται πίσω από όποια βιτρίνα κάθε φορά υπάρχει. Έτσι,
λοιπόν, µε υποχρέωσε να δω µε ενδελεχέστερο τρόπο τα ζητή-
µατα που διαλαµβάνει το σχέδιο νόµου και να κάνω ορισµένες
παρατηρήσεις, τις οποίες ελπίζω ο αρµόδιος Υπουργός και Υφυ-
πουργός να λάβουν υπ’ όψιν τους, ώστε να µας δώσουν την ευ-
καιρία να ψηφίσουµε ορισµένα άρθρα µε τα οποία διαφωνούµε
ριζικά. 

Η πρώτη πονηρία είναι ότι προηγουµένως η Κυβέρνηση, πριν
δηλαδή φέρει το νόµο, φροντίζει χίλιοι επτακόσιοι συµβασιούχοι
πυροσβέστες να µείνουν εκτός του σχετικού διαγωνισµού µε το
αιτιολογικό ότι έχουν γραµµατικές γνώσεις ΣΤ’ Δηµοτικού.
Έχουµε πει και στην επιτροπή ότι η ικανότητα του να σβήνει κά-
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ποιος µια πυρκαγιά δεν έχει καµµία σχέση µε τις γραµµατικές
του γνώσεις. Δεν είναι αναγκαίο, ας πούµε, να γνωρίζει ότι η λέξη
«ο σίτος» είναι ανώµαλο ουσιαστικό και στον πληθυντικό του δα-
νείζεται τον πληθυντικό του ουδετέρου –έτσι για να ευθυµή-
σουµε και λίγο. Αν σβήνει καλά τις πυρκαγιές νοµίζω ότι αυτό
που σας είπα νωρίτερα, του είναι εντελώς περιττό. 

Και επειδή έγιναν τόσες πολλές τροπολογίες θα ήθελα µε κα-
λοπιστία να ρωτήσω την Κυβέρνηση αν θα την ενοχλούσε πολύ
να φέρει µια τροπολογία που να περιλαµβάνει και αυτούς τους
ανθρώπους που ουσιαστικά τους απολύει και τους στέλνει στην
ανεργία, έτσι ώστε να µπορούν και αυτοί να συνεχίσουν την ερ-
γασία τους; 

Έτσι, ο καθένας καταλαβαίνει ότι ανοίγει ένας δρόµος για την
παλιά καλή τακτική τακτοποίησης των κατά ΠΑΣΟΚ δικών µας
παιδιών. Αυτό το λέω µε µεγάλη µου λύπη γιατί στόχος µου σή-
µερα δεν είναι να σας επικρίνω αλλά να βοηθήσω ώστε, αν είναι
δυνατόν, να διορθωθούν ορισµένα ζητήµατα στα οποία είµαστε
εντελώς αντίθετοι. Πολύ περισσότερο όταν οι προσλήψεις δεν
θα γίνουν, κύριε Υπουργέ, µέσω ΑΣΕΠ αλλά από τριµελή επι-
τροπή στην οποία θα µετέχει ένας έρµος εκπρόσωπος του ΑΣΕΠ
και ένας-δυο ακόµη τους οποίους θα ορίζει ο Υπουργός. Ιδού,
λοιπόν, µια άλλη πονηρία -για τους καχύποπτους, αν θέλετε- του
νοµοσχεδίου.

Η τρίτη πονηρία είναι η κατάργηση των γραπτών εξετάσεων
και της συνέντευξης και υποκατάστασής τους από ένα σύστηµα
βαθµολόγησης των τυπικών προσόντων των υποψηφίων. Μάλι-
στα µε απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καθορί-
ζονται µε το άρθρο 37 ο τρόπος διαπίστωσης των προσόντων,
το είδος και η διαδικασία διενέργειας των δοκιµασιών στις οποίες
υποβάλλονται οι υποψήφιοι. Δηλαδή, ο Υπουργός θα τα καθορί-
ζει αυτά, θα τα διοχετεύει στην επιτροπή, η οποία δεν έχει να
κάνει τίποτα άλλο από να αποδέχεται ό,τι της προστάζει ο πανί-
σχυρος Υπουργός. 

Χτίστηκε, δηλαδή, κατά την άποψή µας ένα νοµοσχέδιο µε
προµετωπίδα τον εθελοντισµό και άνοιξαν οι πίσω πόρτες και τα
παράθυρα για προσλήψεις. Αυτό είναι µια κακιά συνήθεια την
οποία ποτέ δεν µπόρεσε να αποβάλει η απερχόµενη Κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ. 

Ελπίζω το πολιτικό µας σύστηµα καθώς βρίσκεται σε ένα µε-
ταίχµιο να αλλάξει τακτικές και πρακτικές και να µην ξαναδούµε
τέτοια νοµοσχέδια που εγείρουν υποψίες σε σχέση µε την αντι-
κειµενικότητα και τη διαφάνεια που έπρεπε να υπηρετούν. 

Αν η Κυβέρνηση ήθελε να µην τα ακούει αυτά, θα έπρεπε να
ξαναβρεί την αξιοπιστία της. Και θα φρόντιζε για έναν αδιάβλητο
διαγωνισµό στον οποίο θα είχαν πρόσβαση τα παιδιά όλου του
κόσµου ανεξάρτητα από την άτυπη πράσινη κάρτα του ΠΑΣΟΚ
και του εκάστοτε Υπουργού του, που έχει το θάρρος να θέλει ο
ίδιος να καθορίζει τον τρόπο διαπίστωσης των προσόντων, το
είδος και τη διαδικασία διενέργειας των δοκιµασιών στις οποίες
υποβάλλονται οι υποψήφιοι, χωρίς εξετάσεις.

Όσο για τη συνέντευξη που καταργείται, κύριοι συνάδελφοι,
θα πω τα εξής: Το γεγονός ότι η Νέα Δηµοκρατία συκοφάντησε
το θεσµό και χειρίστηκε µε αυτόν τον τρόπο τα ζητήµατα της συ-
νέντευξης σε ό,τι αφορά τις προσλήψεις υπαλλήλων σε διαφό-
ρους οργανισµούς, δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να καταργήσουµε
τις συνεντεύξεις. Διότι εσείς µας λέτε τώρα, «επί πονοκεφάλου
θα πρέπει να κόψουµε το κεφάλι του ασθενούς». Και δεν γνωρίζω
καµµία µεγάλη και σοβαρή εταιρεία στον κόσµο που να προσ-
λαµβάνει υπαλλήλους µέσω internet, χωρίς µια έστω τυπική συ-
νάντηση του προσλαµβάνοντος µε τον προσλαµβανόµενο. Αυτό
είναι εκ των ων ουκ άνευ. Δεν συµβαίνει πουθενά. 

Οι προσλήψεις µέσω internet ή µέσω ΠΑΣΟΚ διασύρουν την
ίδια την πολιτεία. Ελπίζουµε η σηµερινή, σηµαδιακή ηµέρα να
είναι η τελευταία κατά την οποία γίνονται αυτά. Δίνεται η ευκαι-
ρία στους αρµόδιους Υπουργούς να τα διορθώσουν, να γίνει, δη-
λαδή, ο διαγωνισµός µέσω ΑΣΕΠ, αφού θέλουµε τη διαφάνεια,
και όχι µέσω τριµελούς επιτροπής την οποία ελέγχει απολύτως
και διορίζει ο ίδιος ο Υπουργός. 

Το ζήτηµα είναι ότι τους καρπούς αυτού του άρθρου του νο-
µοσχεδίου δεν θα τους απολαύσει ο συντάξας το νοµοσχέδιο
Υπουργός, αλλά κάποιος άλλος συνάδελφός του.

Πέραν αυτών, είναι πανθοµολογούµενο ότι υπάρχει κακοδια-
χείριση του ανθρωπίνου δυναµικού σε ό,τι αφορά τον εθελοντι-
σµό –όπως είπαµε και στην επιτροπή- κάτι το οποίο, µε τις
ρυθµίσεις που φέρατε εκ των υστέρων, το αντιµετωπίζετε θετικά.
Γι’ αυτό κι εµάς µας υποχρεώνετε, αν θέλετε, να πούµε κατ’
αρχήν «ΝΑΙ» στο νοµοσχέδιο. 

Θα είµαστε, όµως, απόλυτοι στα ζητήµατα που αφορούν τα
άρθρα 36 και 37, όπως και το άρθρο 33, στο οποίο αναφέρθηκε
ο συνάδελφος κ. Αποστολάκος, και στο οποίο, αν δεν κάνω
λάθος, διαλαµβάνονται ζητήµατα που αφορούν τους εργοδότες,
οι οποίοι θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να επιτρέπουν στους εθε-
λοντές πυροσβέστες να µετέχουν στο έργο της κατάσβεσης. 

Το πρώτο ζήτηµα σε σχέση µε το θέµα αυτό είναι ότι οι εθε-
λοντές πυροσβέστες θα πρέπει να παρέµβουν και να παράσχουν
τις υπηρεσίες τους µόνο όταν η περιοχή κηρυχθεί σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, όταν, δηλαδή, ήδη θα έχει φουντώσει µία
πυρκαγιά. Αν, όµως, είναι στην αρχή της µια πυρκαγιά και δώ-
σουµε την ευχέρεια στον εθελοντή πυροσβέστη να παρέµβει
εκείνη τη στιγµή -ή σε ένα τροχαίο δυστύχηµα ακόµη- θα σώσει
ζωές. Δεν καταλαβαίνω αυτήν την εµµονή που έχει η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου να το κρατά έτσι και να µη δίνει µία άλλη
διάσταση σε αυτό το άρθρο, ώστε να υπάρχει µεγαλύτερη ευχέ-
ρεια δράσης των εθελοντών πυροσβεστών.

Τέλος, κάτι που µας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση είναι το εξής:
Οι εθελοντές πυροσβέστες θα µπορούν να παίρνουν άδεια από
τους εργοδότες τους, οι οποίοι εργοδότες θα έχουν µόνο την
υποχρέωση καταβολής των ασφαλίστρων τους. Δεν αναφέρεται,
όµως, πουθενά, κύριε Υπουργέ, ποιος καταβάλλει το µεροκά-
µατο που χάνει ο εθελοντής εκείνη την ηµέρα ή εκείνες τις ηµέ-
ρες. Υπάρχει µία ηθεληµένη ασάφεια στο νόµο, µε αποτέλεσµα
ο εθελοντής πυροσβέστης, µη υπαρχούσης άλλης ερµηνείας, να
πληρώνει από την τσέπη του το µεροκάµατο που θα έπαιρνε –το
χάνει δηλαδή- ενώ την ίδια στιγµή προσέφερε υπηρεσίες στον
τόπο του, προσέφερε υπηρεσίες στην πατρίδα του. Από την καλή
του την καρδιά, δηλαδή, χάνει και το µεροκάµατό του.

Νοµίζω ότι στο σηµείο αυτό θα πρέπει, αφού είστε τόσο επιρ-
ρεπής στις τροποποιήσεις και τροπολογίες, κύριε Υπουργέ, να
παρέµβετε, ώστε να υπάρχει διορθωτική διατύπωση στο σχετικό
άρθρο και να διευκρινιστεί ποιος καταβάλλει το µεροκάµατο ή
τα µεροκάµατα στους εθελοντές πυροσβέστες που προσφέρουν
τις υπηρεσίες τους ουσιαστικά στην πατρίδα.

Είναι ένα θέµα, το οποίο παρά το γεγονός ότι το καταθέσαµε
στην επιτροπή απάντηση δεν πήραµε. Ελπίζουµε η πολιτική ηγε-
σία του αρµοδίου Υπουργείου να αντιµετωπίσει όλα αυτά τα ζη-
τήµατα που καλοπίστως και µε σκληρή γλώσσα -το παραδέχοµαι-
αναφέραµε τώρα σε σχέση µε ορισµένα σηµεία του σχεδίου
νόµου κατά τρόπο θετικό έστω και την υστάτη στιγµή για να
έχουµε ένα νοµοθέτηµα, το οποίο θα µπορούµε όλοι να λέµε ότι
έχει πολύ καλές προδιαγραφές, ότι έγινε µε τη συµµετοχή όλων
µας, µε την αφοσίωση όλων των συναδέλφων, οι οποίοι αναγκά-
στηκαν να µελετήσουν τρεις και τέσσερις φορές το νοµοσχέδιο
καθώς µε τις τροπολογίες -το αρχικό κείµενο έχει αλλάξει ριζικά-
και να έχουµε και εµείς την αίσθηση ότι όσα λέγονται εδώ και
στις επιτροπές πιάνουν τελικά τόπο, ότι είναι ουσιαστική και θε-
τική η συµβολή µας προς το γενικότερο καλό, προς το καλό των
Ελλήνων πολιτών και ιδιαίτερα -επειδή γι’ αυτούς µιλάµε- προς
το καλό των ανθρώπων εκείνων που εθελοντικά προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους απέναντι σε ανθρώπους που βρίσκονται σε δύ-
σκολη κατάσταση σε κάποια στιγµή της ζωής τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον εορ-
τάζοντα σήµερα, κ. Άγγελο Κολοκοτρώνη. Του ευχηθήκαµε όλοι
χρόνια πολλά προηγουµένως.

Καλούµε στο Βήµα τον ειδικό αγορητή του ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Βα-
σίλη Μουλόπουλο, Βουλευτή Επικρατείας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε αυτές τις ώρες την κο-

ρύφωση του πολιτικού θεάτρου, της commedia grottesca που τις
τελευταίες δύο εβδοµάδες παίζεται µέσα και έξω από αυτήν την
Αίθουσα. 
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Δύο εβδοµάδες τώρα η χώρα κυβερνιέται από µια κυβέρνηση
φάντασµα. Παραιτείται, ξεπαραιτείται, δίνει ψήφο εµπιστοσύνης
στον εαυτό της για να παραιτηθεί. Παρακολουθούµε ακόµα και
αυτές εδώ τις ώρες µια φάρσα που θυµίζει τα µπουλούκια εκείνα
που τον περασµένο αιώνα περιόδευαν την ελληνική επαρχία,
έστηναν τις παραστάσεις σε καφενεία και πλατείες, έπαιζαν τους
ρόλους τους αυτοσχεδιάζοντας και διασκεδάζοντας τους θεατές
όχι µε το έργο, αλλά µε τη γελιοποίηση του ίδιου του εαυτού
τους, προκαλώντας τη θυµηδία της πλατείας. 

Σ’ αυτό το σηµείο έχετε φτάσει το πολιτικό σύστηµα, το έχετε
παραδώσει στη χλεύη των πολιτών, οι οποίοι παρακολουθούν
από την τηλεοπτική πλατεία αυτήν τη commedia grottesca µε αυ-
τοσχεδιασµούς από κακούς ηθοποιούς, χειρότερους σεναριο-
γράφους και κάκιστους σκηνοθέτες. Παρακολουθούµε από την
τηλεοπτική πλατεία να παίζεται ένα παιχνίδι εκβιασµών και παζα-
ριών που στερούνται κάθε συνταγµατικής νοµιµότητας, µε
Υπουργούς υπό προθεσµία, µε νοµοθετική διαδικασία έωλη.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, είστε αυτήν τη στιγµή Υπουργός; Θα
µου πείτε ότι είστε. Αλλά είσαστε βέβαιος ότι όταν ολοκληρωθεί
αυτή η συζήτηση θα παραµένετε Υπουργός; Δεν ξέρω αν µπο-
ρείτε να το διαβεβαιώσετε αυτό ή αν το γνωρίζετε. Ποια κυβέρ-
νηση θα έχουµε µετά από µία ώρα ή τώρα αυτήν τη στιγµή που
συνεδριάζουµε; Ούτε αυτό το ξέρουµε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Το ξέρουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι δεν το ξέρουµε, δυ-
στυχώς.

Ζούµε ηµέρες και ώρες πλήρους απαξίωσης του Κοινοβουλίου
και της πολιτικής. Αντιλαµβάνεστε ότι έχετε καταλύσει κάθε έν-
νοια λαϊκής κυριαρχίας, έχετε ευτελίσει τους θεσµούς, έχετε κα-
ταρρακώσει την αξιοπρέπεια των Βουλευτών και του Κοινο-
βουλίου; 

Παράδειγµα: µέχρι σήµερα το απόγευµα στις 16:30 αγνοού-
σαµε αν θα κάνουµε τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου και κα-
νείς δεν µπορούσε να µας πληροφορήσει γιατί δεν ξέραµε ποια
κυβέρνηση και ποιον Υπουργό θα έχουµε.

Νοµίζω ότι αυτό δεν µπορείτε να το διαψεύσετε. Και µετά µι-
λάµε για σεβασµό στη Βουλή, στους Βουλευτές και στις διαδι-
κασίες. Έχετε καταντήσει το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της
Βουλής κουρελόχαρτο. 

Και για να µην θεωρηθώ ότι υπερβάλλω και µε εγκαλέσει και
το Προεδρείο, σας λέω ότι τη στιγµή που ανακοινώθηκε η συµ-
φωνία για µια κυβέρνηση –δεν ξέρω πώς θα ονοµαστεί- αµέσως
µετά βγήκε ο κ. Σαµαράς και είπε ότι δεν υπογράφει αυτό που
ζήτησε η Ευρωπαϊκή Ένωση και πριν από λίγα λεπτά βγήκε ο κ.
Όλι Ρεν και λέει ότι δεν δίνει την έκτη δόση, εάν δεν υπογράψει
ο κ. Σαµαράς. Αυτό δεν είναι κωµωδία, είναι µια τραγωδία την
οποία ζούµε. Αυτό θα πρέπει να το καταλάβετε. Ζούµε µια εθνική
τραγωδία, όχι γιατί δεν θα πάρουµε τη δόση, αλλά διότι νοµίζω
ότι πια έχει στερηθεί το πολιτικό σύστηµα κάθε αξιοπρέπεια. 

Ως προς το νοµοσχέδιο, φέρνετε σήµερα προς συζήτηση και
ζητάτε την ψήφιση ενός σχεδίου νόµου που ουσιαστικά προβλέ-
πει την απόσυρση του κράτους από µια βασική λειτουργία του:
την κατοχύρωση της ασφάλειας των πολιτών και την έγκαιρη πα-
ρέµβαση των λιµενικών και των πυροσβεστών όπου ανακύπτει
ανάγκη για βοήθεια. Αυτό είναι ένα σχέδιο νόµου που απεικονίζει
το δηµόσιο τοµέα του άµεσου µέλλοντος. Είναι ένα σχέδιο νόµου
που εφαρµόζει το µνηµόνιο, το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα, το
πολυνοµοσχέδιο και τη δανειακή σύµβαση προτού καν υπογρα-
φεί, εφαρµόζει δηλαδή τη διάλυση της ελληνικής κοινωνίας, την
εξαθλίωση των πολιτών και την παράδοση της χώρας στις αγο-
ρές. 

Γιατί, κύριε Υπουργέ, πολύ φοβάµαι ότι ένα κοινωνικό αγαθό
όπως αυτό της πυρόσβεσης και της διάσωσης, σύντοµα θα το
παραδώσετε –δεν ξέρω η δική σας Κυβέρνηση ή αυτή η οποία
θα γίνει ή η επόµενη- στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Στο πολυνο-
µοσχέδιο για το βαθµολόγιο, το µισθολόγιο και την εφεδρεία κα-
ταργήσατε τις οργανικές θέσεις. Με αυτόν τον τρόπο νοµιµο-
ποιήθηκε η υποστελέχωση του Λιµενικού και Πυροσβεστικού Σώ-
µατος την ώρα που είχαµε τρεις νεκρούς πυροσβέστες το φετινό
καλοκαίρι την ώρα του καθήκοντος από την ένταση, την πίεση,

την αύξηση των ωρών εργασίας και την υπερεργασία, την επι-
χειρησιακή ετοιµότητα και δράση. 

Καταργούνται τέσσερις χιλιάδες θέσεις µονίµων πυροσβε-
στών. Το καλοκαίρι που έρχεται η χώρα θα είναι στο έλεος του
στρατηγού ανέµου για άλλη µια φορά µε ένα Πυροσβεστικό
Σώµα χωρίς προσωπικό, επιχειρησιακή δυνατότητα, κάλυψη σε
κατάλληλα και ετοιµοπόλεµα επιχειρησιακά µέσα και εξοπλισµό.
Προσπαθείτε να καλύψετε τη διάλυση του Πυροσβεστικού και
του Λιµενικού Σώµατος µε τους εθελοντές, αλλά µε εθελοντές
λόγω περικοπών χωρίς εξοπλισµό, χωρίς την κατάλληλη εκπαί-
δευση που θα διασφαλίζουν τουλάχιστον την προσωπική τους
ασφάλεια. 

Εδώ βέβαια, έχουµε φτάσει στο σηµείο λόγω των άγριων πε-
ρικοπών και των κατακόρυφων µειώσεων των δηµόσιων παροχών
να αντιµετωπίζουν πρόβληµα στον ατοµικό εξοπλισµό, στα επι-
χειρησιακά µέσα και στην υλικοτεχνική υποδοµή τα µόνιµα στε-
λέχη σε όλα τα Σώµατα Ασφαλείας, κυρίως δε στο Λιµενικό και
στο Πυροσβεστικό Σώµα, µε αποτέλεσµα µόνιµα στελέχη, επο-
χικοί, συµβασιούχοι, εθελοντές να εξαναγκάζονται να βάλουν
βαθιά το χέρι στην όλο και περισσότερο άδεια τσέπη, για να αγο-
ράσουν οι ίδιοι το στοιχειώδη εξοπλισµό. 

Στο παρόν σχέδιο νόµου επιµένετε στον όρο «συνδροµή» στα
άρθρα 15 και  31 για την αποστολή των υπό σύσταση εθελοντι-
κών πυροσβεστικών υπηρεσιών και των εθελοντών πυροσβε-
στών. Στρουθοκαµηλίζετε και κρύβετε την αλήθεια. Η πραγµα-
τικότητα είναι ότι σε πολλές περιοχές της χώρας κυρίως στα
νησιά, στα Δωδεκάνησα, στην Πάτµο, στη Σύµη, τη Λέρο δεν
υπάρχουν σταθµοί Πυροσβεστικού Σώµατος. Εκεί επιχειρούν
πρώτα οι εθελοντές.  Με το γράµµα και το πνεύµα του νόµου,
όµως, τους δένετε τα χέρια και τους απαγορεύετε να επέµβουν.
Πρέπει να περιµένουν την επέµβαση των µόνιµων πυροσβεστών
και τη σχετική εντολή. Αυτό, όµως, ισοδυναµεί µε µεγάλη καθυ-
στέρηση στο έργο της πυρόσβεσης. Και αν κάποιοι εθελοντές
επιχειρήσουν από αίσθηση καθήκοντος και ανιδιοτέλειας πριν
από τη λήψη αυτής της εντολής και υποστούν κάποιο ατύχηµα
την ώρα της πυρόσβεσης, θα τους καταγγείλετε γι’ αυτήν την
πράξη τους και δεν θα τους επιτρέπετε να τύχουν της προβλε-
πόµενης ασφαλιστικής κάλυψης. 

Μετά από πίεση αλλάξατε ορισµένα κρίσιµα σηµεία για την κα-
τάταξη εθελοντών. Αυτές είναι όµως, αλλαγές προσχηµατικές,
όπως για παράδειγµα ότι αντικαταστάθηκε ο όρος της «κατάστα-
σης έκτακτης ανάγκης»  στο άρθρο 19 από τον όρο της «κατά-
στασης γενικής επιφυλακής», προκειµένου να κινητοποιούνται
έγκαιρα οι εθελοντές πυροσβέστες και να παίρνουν τις άδειες
από την εργασία τους σε σύντοµο χρόνο ή ότι στο άρθρο 12
έπειτα και από τη δική µας επισήµανση έχετε αφαιρέσει τη δυ-
νατότητα µονιµοποίησης στο Λιµενικό Σώµα δωρητών, αν δεν συ-
νεπάγεται πραγµατική εθελοντική υπηρεσία και ανάλογη
µοριοδότηση. Αυτά όµως τα σηµεία δεν αρκούν για να αντιµετω-
πίσουµε θετικά το σύνολο της νοµοθετικής αυτής πρωτοβουλίας,
την οποία καταψηφίζουµε στο σύνολό της επί της αρχής και στα
άρθρα πλην του άρθρου 42. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ. Βα-
σίλειο Μουλόπουλο, ειδικό αγορητή του ΣΥΡΙΖΑ και Βουλευτή
Επικρατείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων διεβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το
άρθρο 86 του Συντάγµατος και το ν. 3126/2003 «Ποινική ευθύνη
των Υπουργών», όπως ισχύει, δικογραφία κατά του Υπουργού
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανδρέα Λοβέρδου και
κατά του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδη.

Καλείται στο Βήµα η Βουλευτής Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ κ. Μαρία
Κυριακοπούλου.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα προσπαθήσω να είµαι πολύ σύντοµη στις κρίσιµες αυτές
στιγµές, αφού σας έδωσα και το λόγο µου.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ιδέα του εθελοντισµού στη
χώρα µας δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη, παρ’ όλο που ως λαό
µας χαρακτηρίζουν ο αλτρουισµός και η ανθρωπιά. Τα µεγαλύ-
τερα ποσοστά εθελοντισµού τα συναντάµε στην Ολλανδία, στη
Γαλλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο και στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµε-
ρικής. Γενικότερα, ο εθελοντισµός εµφανίζεται στις πιο ανεπτυγ-
µένες χώρες και στις κοινωνικές οµάδες µε το µεγαλύτερο
µορφωτικό επίπεδο, εκδηλώνοντας αφενός µεν την ανθρώπινη
επιθυµία για προσφορά στο συνάνθρωπο, αλλά και καλύπτοντας
την ανάγκη για περαιτέρω επιµόρφωση µε τη συµµετοχή σε δρα-
στηριότητες άσχετες συνήθως µε την κύρια επαγγελµατική ενα-
σχόληση του εθελοντή. 

Πέρα από τις εθελοντικές οργανώσεις που συστήνονται και
λειτουργούν αυτόνοµα µε τη συµµετοχή ανθρώπων που ανιδιο-
τελώς παρέχουν εργασία, χρόνο ή γνώσεις για έναν κοινωνικό
σκοπό, υπάρχει και ο εθελοντισµός που οργανώνεται και προ-
ωθείται από το κράτος, για να καλυφθούν ανάγκες που οι κρατι-
κοί µηχανισµοί δεν µπορούν να καλύψουν πλήρως. Έρχεται,
λοιπόν, ο εθελοντισµός επικουρικά και συµπληρώνει τους κρατι-
κούς µηχανισµούς, για να καλύψει την όποια αδυναµία τους να
ανταπεξέλθουν στις ολοένα αυξανόµενες απαιτήσεις, αδυναµία
ασφαλώς που παρουσιάζεται και στις πιο ανεπτυγµένες χώρες,
σε µικρότερο βέβαια βαθµό, πόσω δε µάλλον στη χώρα µας που
πλήττεται βαθύτατα από την οικονοµική κρίση. 

Με άλλα λόγια, µε τον εθελοντισµό υποκαθίσταται εν µέρει το
κράτος στο χώρο της κοινωνικής πρόνοιας. Υπ’ αυτήν την προ-
οπτική, είναι χρέος του κράτους να στηρίξει από την πλευρά του
και να οργανώσει κάθε τέτοια προσπάθεια, αξιοποιώντας την ανι-
διοτελή προσφορά ορισµένων ανθρώπων µε το βέλτιστο δυνατό
τρόπο, κατευθύνοντάς την, δηλαδή, προς συγκεκριµένες δρα-
στηριότητες και παρέχοντας το οργανωτικό πλαίσιο και την κα-
τάλληλη εποπτεία, ώστε η βούληση για προσφορά να πραγµα-
τώνεται και να αποδίδει ουσιαστικά αποτελέσµατα.

Με το σηµερινό νοµοσχέδιο προωθείται ο εθελοντισµός στα
Σώµατα Ασφαλείας µε δύο συγκεκριµένες δράσεις. Αναβαθµίζε-
ται, κατ’ αρχάς, το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τον εθελοντισµό
στο Πυροσβεστικό Σώµα και εγκαινιάζεται ο εθελοντισµός στο
Λιµενικό Σώµα µε τη σύσταση της Επικουρικής Ακτοφυλακής.

Ο θεσµός του εθελοντή πυροσβέστη καθιερώθηκε µε το ν.
1951/1991, µε αποδοχή τότε όλων των κοµµάτων, αποτελώντας
πρωτοπόρα πρωτοβουλία για τα µέχρι τότε δεδοµένα της χώρας,
αφού ήταν η πρώτη κρατική υπηρεσία στην Ελλάδα που επίσηµα
υιοθέτησε την έννοια του εθελοντισµού. Στην εικοσαετή, όµως,
εφαρµογή του θεσµού παρουσιάστηκαν δυσλειτουργίες και πα-
θογένειες που έπρεπε ασφαλώς να θεραπευθούν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΡΟΔΟΥΖΑ ΖΗΣΗ)

Στην Ελλάδα είναι γνωστό ότι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους
στο Πυροσβεστικό Σώµα, αποτελώντας περίπου το 12% του αν-
θρωπίνου δυναµικού, περίπου χίλιοι οκτακόσιοι εκπαιδευµένοι
πολίτες-εθελοντές. 

Τα αντίστοιχα ποσοστά σε άλλες χώρες είναι πολύ πιο υψηλά.
Υπάρχουν, µάλιστα, ευρωπαϊκές χώρες που τα πυροσβεστικά
τους σώµατα αποτελούνται κατά κύριο λόγο από εθελοντές.
Στην Αυστρία, για παράδειγµα, το 99% των πυροσβεστών είναι
άµισθοι εθελοντές. Πρόκειται για περισσότερα από διακόσιες
σαράντα χιλιάδες άτοµα έναντι δυόµισι χιλιάδων περίπου που
είναι οι επαγγελµατίες πυροσβέστες. Παρόµοια είναι η κατά-
σταση και στην Ολλανδία, όπου οι εθελοντές αποτελούν το 84%
του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Το σηµερινό νοµοσχέδιο έχει ως σκοπό την ουσιαστική ενί-
σχυση του θεσµού του εθελοντή πυροσβέστη, µε την πεποίθηση
ότι ίσως κάποια στιγµή µπορέσουµε και εµείς να βασιστούµε σχε-
δόν ολοκληρωτικά στους ανθρώπους αυτούς για την προστασία
της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του κράτους κατά
των κινδύνων από πυρκαγιές, θεοµηνίες και πληµµύρες. Δίνεται,
έτσι, µεγάλη βαρύτητα στη σωστή εκπαίδευση των εθελοντών
τόσο πριν την εισαγωγή τους στο Σώµα όσο και κατά τη διάρκεια
της υπηρεσίας τους και υπόκεινται ασφαλώς σε εξετάσεις για
την πιστοποίησή τους και την εγγραφή στο µητρώο εθελοντών. 

Επειδή αναφέρθηκε αναλυτικά και ο εισηγητής, θα κλείσω λέ-

γοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι οφείλουµε να στηρί-
ξουµε το σηµερινό νοµοσχέδιο µε την ελπίδα να προσελκύσουµε
ολοένα και περισσότερους εθελοντές στο Πυροσβεστικό και Λι-
µενικό Σώµα, αναγνωρίζοντας τη σηµαντική προσφορά των αν-
θρώπων αυτών και τη µεγάλη σηµασία του εθελοντισµού στην
ενίσχυση των κρατικών δοµών κοινωνικής πρόνοιας και την απο-
δοτικότερη λειτουργία τους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ.
Μαρία Κυριακοπούλου, Βουλευτή Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας Α’ Θεσσα-
λονίκης, κ. Ιωάννης Ιωαννίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητάµε

σήµερα αποτελεί µία µικρή απόδειξη της σύµπνοιας που είναι
δυνατόν να υπάρξει όταν είναι παρούσα η βούληση και στη µεριά
της Κυβέρνησης και στη µεριά της Αντιπολίτευσης. Δεν το λέω
αυτό επηρεασµένος από τα γεγονότα των τελευταίων ηµερών,
αλλά γιατί πράγµατι στο νοµοσχέδιο υπάρχουν πολλές διατάξεις
µε τις οποίες συµφωνούµε.

Επιπρόσθετα, θα πρέπει να επισηµάνω και την καλή διάθεση
του κυρίου Υπουργού µε το να αποδεχθεί στην αρµόδια επιτροπή
αρκετές από τις απόλυτα ορθές παρατηρήσεις του εισηγητού
µας, κ. Αποστολάκου. Θέµατα, όπως είναι η υποχρεωτική εκπαί-
δευση των εκατόν είκοσι ωρών στους εθελοντές πυροσβέστες ή
η παροχή προστατευτικού εξοπλισµού ιδίων προδιαγραφών µε
αυτόν των επαγγελµατιών πυροσβεστών, είναι αρκετά σηµαντικά
που έπρεπε να περιληφθούν.

Γενικά η Νέα Δηµοκρατία είναι όχι µόνο υπέρ του εθελοντι-
σµού στους συγκεκριµένους τοµείς, αλλά και υπέρ της παροχής
ουσιαστικών κινήτρων. Υπάρχουν εκατοντάδες συµπολίτες µας
που χαρακτηρίζονται από κοινωνική ευθύνη και επιθυµούν να εκ-
δηλώσουν την αλληλεγγύη τους µε την προσφορά έργου στην
προστασία της περιουσίας, αλλά και της ανθρώπινης ζωής. Το
έργο αυτό πρέπει οπωσδήποτε να αξιοποιείται ανάλογα από την
πολιτεία και για τη συµβολή τους σε αυτήν να διευκολύνονται και
να επαινούνται. Μάλιστα, ήµασταν πρωτοπόροι στο θέµα αυτό
όταν το 1991 ψηφίσαµε το ν.1951 µε τον οποίο καθιερώθηκε ο
θεσµός του εθελοντή πυροσβέστη. Σκοπός µας ήταν να ενισχυ-
θεί η πυροπροστασία, κυρίως σε περιοχές που εκ των πραγµά-
των υστερούσαν σε επαγγελµατικό προσωπικό. 

Παρ’ όλα αυτά πρέπει όλοι να οµολογήσουµε ότι ο εθελοντι-
σµός αυτού του είδους στη χώρα µας αντιµετώπισε πολλά αντι-
κειµενικά προβλήµατα. Επιπρόσθετα, δεν έχει προβληθεί, όπως
θα έπρεπε και δεν έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια κάποια
άξια λόγου ενίσχυση του ρόλου του. Απόδειξη γι’ αυτό είναι ότι
στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης τουλάχιστον, ο αριθµός
των εθελοντών πυροσβεστών για παράδειγµα είναι πολλαπλά-
σιος από αυτόν των επαγγελµατιών πυροσβεστών, ενώ στην Ελ-
λάδα ανέρχεται µόλις στο 27% περίπου. Στη Γερµανία παρα-
δείγµατος χάριν οι εν δυνάµει εθελοντές πυροσβέστες είναι σα-
ράντα πέντε φορές περισσότεροι και ακόµη µεγαλύτερα µεγέθη
υπάρχουν στην Αυστρία, στην Ολλανδία κ.λπ.. 

Εποµένως, βλέπουµε τις δυνατότητες ανάπτυξης αυτού του
θεσµού. Χρειάζεται και ο σωστός σχεδιασµός, για να µη σπατα-
λούνται οι προσφερόµενοι πόροι, αλλά αυτός εντάσσεται περισ-
σότερο στο επιχειρησιακό σκέλος. Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι
ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι πολύ µεγαλύτερος στην περιοχή µας
σε σχέση µε τη Βόρεια Ευρώπη, καθώς και το ότι  το µήκος των
ακτών µας υπερβαίνει τα δεκατρείς χιλιάδες χιλιόµετρα και τα
δε νησιά µας τις δυόµισι χιλιάδες.

Τα παραπάνω λίγα στοιχεία αναδεικνύουν τη σπουδαιότητα
των Σωµάτων της Πυροσβεστικής για την πρόληψη πυρκαγιών
και την κατάσβεσή τους και του Λιµενικού και της Ακτοφυλακής
για τη φύλαξη των απέραντων θαλάσσιων συνόρων µας.

Λίγες παρατηρήσεις θέλω ακόµη να κάνω για το νοµοσχέδιο.
Πρώτον, πιστεύω ότι πρέπει να επανέλθει η ποσόστωση, ώστε
κάποιοι από τους εθελοντές να κατατάσσονται τελικά στο Πυρο-
σβεστικό Σώµα, διάταξη που υπήρχε στο αρχικό σχέδιο νόµου
που αναρτήθηκε για διαβούλευση. Με αυτόν τον τρόπο σ’ ένα
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ποσοστό των εθελοντών που έχουν τα απαραίτητα προσόντα και
σχετικές εµπειρίες και φυσικά πιστεύουν στην αξία του εθελον-
τισµού, θα παρέχεται ένα ισχυρό κίνητρο, αναγνωρίζοντας τη
συµµετοχή τους.

Αντιλαµβάνοµαι φυσικά ότι είναι πιθανόν να παγιωθεί µία κα-
τάσταση κατά την οποία οι εθελοντές να αποτελούν έναν µόνιµο
προθάλαµο στελέχωσης της Πυροσβεστικής και γι’ αυτό το λόγο
θα πρότεινα συµβιβαστικά να µειωθεί το ποσοστό σε κάτω από
20%, κύριε  Υπουργέ.

Στο άρθρο 29 πρέπει να περιληφθούν κίνητρα για τους οργα-
νισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης που επιθυµούν να δηµιουργή-
σουν εθελοντικές πυροσβεστικές υπηρεσίες. Με αυτόν τον
τρόπο θα µπορέσουν να καλύψουν ή να αναπληρώσουν τις πά-
γιες δαπάνες, στην κάλυψη των οποίων υποχρεούνται να προ-
βαίνουν σύµφωνα µε τη δεύτερη παράγραφο του ιδίου άρθρου. 

Τρίτον, πιστεύω ότι εγείρονται πραγµατικά πολλοί προβληµα-
τισµοί από την συµµετοχή υπηκόων τρίτων χωρών τουλάχιστον
στην επικουρική ακτοφυλακή και το επισηµαίνει αυτό και η Διεύ-
θυνση Επιστηµονικών Μελετών της Βουλής στην έκθεσή της.
Ανησυχώ αφ’ ενός µεν, γιατί συµµετέχουν σε άσκηση δηµόσιας
εξουσίας άτοµα που δεν είναι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και αφ’ ετέρου, γιατί είναι αναµενόµενο να µην επιδεικνύουν τον
απαιτούµενο ζήλο, όταν συµµετέχουν σε επιχειρήσεις καταπο-
λέµησης της λαθροµετανάστευσης, πιθανόν και εναντίον οµοε-
θνών τους. Και τέλος, δεν παραβλέπω και τα προβλήµατα νοµι-
µότητας της διαµονής τους. Πρέπει οπωσδήποτε οι σχετικές δια-
τάξεις στο άρθρο 2 να επαναδιατυπωθούν.

Κύριοι συνάδελφοι, κατά την άποψή µου η πλειοψηφία των
διατάξεων του σχέδιο νόµου κινείται γενικά προς τη σωστή κα-
τεύθυνση της ορθής τροποποίησης και βελτίωσης της ισχύου-
σας νοµοθεσίας. Για το λόγο αυτό το ψηφίζω επί της αρχής και
αναµένω από τον κύριο Υπουργό να προβεί σε κάποιες µεταβο-
λές στα άρθρα που ανέφερα παραπάνω.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
Ιωάννη Ιωαννίδη. 

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα είµαι εξαιρετικά
σύντοµος. Δεν πρόκειται να µακρηγορήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Πόσο χρόνο θέλετε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Τρία λεπτά, παρ’ ότι δεν είναι αυτός ο

χρόνος τον οποίο δικαιούµαι. 
Δεν πρόκειται να µακρηγορήσω για έναν απλό και βασικό

λόγο, διότι οφείλω να πω ότι σε αυτή τη συγκεκριµένη περίπτωση
και κατά τη διαδικασία ενώπιον της επιτροπής, αλλά και γενικά
κατά τη συνολική κοινοβουλευτική διαδικασία, ο Υπουργός δέ-
χτηκε µε ανοιχτό µυαλό και µε πολύ καλή διάθεση τις παρατη-
ρήσεις από την πλευρά της Αντιπολίτευσης και το κείµενο το
οποίο έρχεται να ψηφιστεί ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας
είναι ένα κείµενο το οποίο στο περιεχόµενό του έχει ενσωµατω-
µένες και ένα µεγάλο βαθµό από τις αντιλήψεις και της Μείζονος
Αντιπολίτευσης και της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης. 

Κατά συνέπεια νοµίζω ότι υπό αυτήν την έννοια τοποθετήθηκε
άριστα ο επιµελής εισηγητής µας κ. Γρηγόρης Αποστολάκος
όσον αφορά το τι προτιθέµεθα να πράξουµε πάνω σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε πολύ τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας τον κ. Δέν-
δια.

Δίνω το λόγο τώρα στο Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Αθανάσιο Πλεύρη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Θα προσπαθήσω να προσπεράσω
τον κ. Δένδια στο χρόνο που χρειάστηκε.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά αυτό το νοµοσχέδιο ήταν υπό-
δειγµα στη λογική ένας Υπουργός να αποδέχεται παρατηρήσεις
οι οποίες έγιναν από την Αντιπολίτευση και γι’ αυτό το λόγο και
εµείς ψηφίζουµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Θεωρούµε ότι ήδη έχετε κάνει υπέρβαση. Όσοι µας παρακο-
λουθούν δεν µπορούν να γνωρίζουν ότι έχετε δεχτεί γύρω στις
δεκαπέντε µε είκοσι τροποποιήσεις, οι οποίες έγιναν και ήταν

κατά βάση και αιτήµατα των εθελοντών πυροσβεστών. Ήδη και
σε αυτό που έχουµε συζητήσει υπάρχει µια επιθυµία που είναι
εύλογη από την πλευρά τους και θα µπορούσε µέχρι την τελευ-
ταία στιγµή το Υπουργείο να το εξετάσει, για το εάν το θέµα της
συνδροµής, επειδή έχει τα χαρακτηριστικά που σε µεγάλο βαθµό
µπορούν να δηµιουργήσουν κάποιο πρόβληµα, να αντικαταστα-
θεί µε όρους συµµετοχής, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόν-
τος νόµου. Είναι κάτι που το επιθυµούν οι εθελοντές πυρο-
σβέστες, διότι δεν θέλουν να δίνεται η εικόνα της εξάρτησης,
αλλά να υπάρχει η δυνατότητα παράλληλης λειτουργίας, στα
πλαίσια βέβαια που ορίζει ο νόµος. Δεν πιστεύω ότι έχει ιδιαίτερη
ουσία η µεταβολή, η οποία θα επέλθει, αλλά έχει ένα µεγαλύτερο
συµβολισµό για την ενίσχυση του εθελοντισµού.

Εµείς θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και ο εισηγητής µας έχει
τοποθετηθεί για τα επιµέρους θέµατα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Αθα-

νάσιο Πλεύρη, Βουλευτή Α’ Αθηνών του ΛΑΟΣ. 
Δίνω το λόγο τώρα στον Ανεξάρτητο Βουλευτή Αχαΐας κ. Νι-

κόλαο Τσούκαλη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, δηλώσαµε και

στην επιτροπή ότι το νοµοσχέδιο αυτό θα το στηρίξουµε επί της
αρχής και είπαµε αξιολογικά ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δυ-
στυχώς έρχεται σε µια περίοδο, όπου δεν τυγχάνει της προσο-
χής και της σοβαρότητας που θα έπρεπε από την κοινή γνώµη.
Είναι ένα νοµοσχέδιο που πραγµατικά αναδεικνύει ένα τεράστιο
ζήτηµα που έχει να κάνει µε την ανάπτυξη και την εµπέδωση της
κοινωνικής αλληλεγγύης και της ανάπτυξης δεσµών µεταξύ των
πολιτών. Παρ’ όλα αυτά, καλό είναι µέσα απ’ όλη αυτή τη διαδι-
κασία να στείλουµε και ένα µήνυµα σε όλη την ελληνική κοινωνία
και κυρίως προς τις αποκεντρωµένες δοµές του κράτους και την
τοπική αυτοδιοίκηση ότι µπορεί να γίνουν οι ρυθµίσεις του νοµο-
σχεδίου αυτού µια βάση για την περαιτέρω ανάπτυξη αυτού του
κρίσιµου τοµέα και βεβαίως να διατυπωθεί ολοκληρωµένα η
άποψη της ανάπτυξης του εθελοντισµού. 

Βγάλαµε ένα συµπέρασµα από την επεξεργασία του νοµοσχε-
δίου, κύριε Υπουργέ. Το συµπέρασµα αυτό είναι ότι, δυστυχώς,
οι επαγγελµατίες του Σώµατος –και δεν αναφέροµαι βεβαίως
µόνο στο Πυροσβεστικό, αλλά σε όλα τα Σώµατα Ασφαλείας- αν-
τιµετωπίζουν µε µια καχυποψία την εµπλοκή στην όλη δραστη-
ριότητά τους δοµών της κοινωνίας. Έπρεπε να περάσουµε από
πολλές διαδικασίες και ουσιαστικά και διακοµµατικές παρεµβά-
σεις και πιέσεις ούτως ώστε να επιτευχθούν αυτές οι βελτιώσεις
που τελικά κάνατε. Πρέπει η νέα ηγεσία του Υπουργείου –δεν
ξέρω αν θα είστε εσείς ή κάποιος άλλος- να το αντιµετωπίσει µε
τη δέουσα προσοχή.

Δεν θα εξαντλήσω το χρόνο µου, κυρία Πρόεδρε. Απλώς θα
ήθελα να επαναφέρω το θέµα της στολής των εθελοντών. Είχα
πει στην επιτροπή ότι πρέπει να υπάρχει πάση θυσία κάποιο δια-
κριτικό γνώρισµα στους εθελοντές. Δεν αναφέροµαι στην ποι-
ότητα. Αυτό λύθηκε. Το διακριτικό, όµως, γνώρισµα παίζει
ιδιαίτερα παιδαγωγικό γνώρισµα στους πολίτες. Εκείνη τη στιγµή
που επιχειρούν οι πυροσβεστικές δυνάµεις πρέπει να υπάρχει
διακριτικό γνώρισµα για τους εθελοντές, ούτως ώστε να είναι και
ένα κίνητρο για τους πολίτες να συµµετάσχουν. Και σ’ αυτό το
σηµείο καλό θα είναι να δείτε –φαντάζοµαι θα το έχετε δει- τη
σχετική αναφορά του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής.
Υπονοεί σαφέστατα ότι πρέπει να υπάρχει µία πρόβλεψη γι’
αυτό.

Και τελειώνω µε το εξής: Είδα µε ευχαρίστηση ότι προσθέσατε
µια υποπερίπτωση 2 του άρθρου 33 του νοµοσχέδιου, που
αφορά τους πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης. Γνωρίζω ότι
έχετε λάβει ένα υπόµνηµα της οµοσπονδίας που θέτουν τα αιτή-
µατά τους. Κάνατε αυτή την παρέµβαση. Είναι θετικό. Είναι όµως
δυσµενέστερη σε σχέση µε αυτό που ίσχυε, δηλαδή τα τριάντα
τέσσερα χρόνια ανεξαρτήτως µόρφωσης, ανεξαρτήτως πτυχίου.
Περιορίζετε τα έτη από τριάντα τέσσερα σε τριάντα ένα για
όσους έχουν απολυτήριο σπουδών λυκείου και στα τριάντα τρία
για τους πτυχιούχους. Δεν νοµίζω ότι είναι δίκαιο να υποβαθµί-
ζεται η συγκεκριµένη διάταξη.
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Το δεύτερο έχει να κάνει µε τους χίλιους εννιακόσιους πυρο-
σβέστες οι οποίοι προσελήφθησαν για πρώτη φορά πριν από το
2009 και έχουν απασχοληθεί ήδη σε τρεις αντιπυρικές περιόδους
και καµµία πρόβλεψη δεν υπάρχει σε αυτές τις περιπτώσεις. Σας
παρακαλώ πολύ µέχρι την τελευταία στιγµή κοιτάξτε το και αν
µπορείτε, να κάνετε τις παρεµβάσεις που πρέπει.

Κατά τα άλλα, κυρία Πρόεδρε, στηρίζουµε αναφανδόν επί της
αρχής το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον Ανε-

ξάρτητο Βουλευτή Αχαΐας, κ. Νικόλαο Τσούκαλη.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσσαλονίκης, κ.

Σπυρίδων Βούγιας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να πω πως

αισθάνοµαι ικανοποίηση γιατί ο Υπουργός και ο Υφυπουργός, η
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, σε νοµοθετικό επίπεδο συνέχι-
σαν πολύ αποτελεσµατικά και άµεσα τις προσπάθειες που είχαµε
ξεκινήσει στην προηγούµενη δική µας θητεία στο Υπουργείο,
αφού η ικανοποίηση ενός πολιτικού που προετοιµάζει νοµοσχέ-
δια είναι να τα δει να έρχονται και να ψηφίζονται στη Βουλή. Η
σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου προώθησε νοµοσχέδια, όπως
αυτό για το άσυλο, για τα κέντρα πρώτης υποδοχής, για τη συγ-
κρότηση του Λιµενικού Σώµατος, αλλά και αυτό το σηµερινό
πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο, τα οποία µας είχαν απασχολήσει
και τα είχαµε προετοιµάσει. Χαίροµαι επίσης γιατί έρχονται ολο-
κληρωµένα προσθέτοντας τα στοιχεία του εθελοντισµού και για
το Λιµενικό Σώµα και την Ελληνική Ακτοφυλακή, ενώ εµείς είχαµε
ξεκινήσει να επεξεργαζόµαστε τα ζητήµατα που αφορούσαν
µόνο το Πυροσβεστικό Σώµα και τους εθελοντές πυροσβέστες. 

Δεν χρειάζεται να σας πω πόσο σηµαντικό είναι το νοµοσχέδιο
αυτό, όχι µόνο για τη γενική ιδέα του εθελοντισµού, αλλά γιατί η
ιδέα αυτή στοχεύει στην προστασία του φυσικού πλούτου της
χώρας ή ό,τι απέµεινε από αυτόν, τα δάση µέσα σε µια περίοδο
που οι κλιµατικές αλλαγές ευνοούν ολοένα και περισσότερο την
ένταση και την έκταση των δασικών πυρκαγιών και γενικότερα
των φυσικών καταστροφών και θεοµηνιών. 

Πρέπει να σας πως πριν από µια - δυο ώρες φάνηκε παράξενο
σε κάποιους δηµοσιογράφους, το γεγονός ότι επέλεξα να έρθω
στη Βουλή για να τοποθετηθώ ως Βουλευτής και να υποστηρίξω
αυτό το πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο, γιατί πίστευαν πως όλοι οι
Βουλευτές σήµερα θα έπρεπε να είναι στην ανοικτή δηµόσια συ-
ζήτηση που διεξάγεται µέσω δυστυχώς µόνο της τηλεόρασης για
τα πολύ κρίσιµα τεκταινόµενα στη χώρα. Και τους είπα ότι, όχι
µόνο επειδή η ζωή συνεχίζεται, αλλά γιατί η πολιτική είναι τα εκα-
τοντάδες µικρά πράγµατα και οι καθηµερινές αποφάσεις σε όλα
τα Υπουργεία που πρέπει να συνεχίσουν να λαµβάνονται, δεν
πρέπει να σταµατήσει ούτε µια µέρα πολιτικής δουλειάς, κυρίως
για τόσο σηµαντικά νοµοσχέδια, γιατί και τα δάση µας κάθε κα-
λοκαίρι πρέπει να τα προστατεύουµε µε πιο αποτελεσµατικό
τρόπο και βέβαια την ιδέα του εθελοντισµού να ενθαρρύνουµε
και να προωθούµε. 

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο, για να πω πως το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη µε το νοµοσχέδιο αυτό δηµιουργεί επι-
τέλους το κατάλληλο πλαίσιο, προκειµένου οι εθελοντές να συ-
νεργάζονται παραγωγικά µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς,
αλλά και να επιχειρούν µε επαγγελµατισµό, µέθοδο και ασφάλεια
και µε την επιθυµητή βέβαια και ευκταία αποτελεσµατικότητα.
Περιλαµβάνει ρυθµίσεις για την αναβάθµιση και οργάνωση του
εθελοντισµού σε δυο τοµείς, πρώτον, στην καταπολέµηση της
ρύπανσης του θαλασσίου περιβάλλοντος και στην προστασία
των ακτών, την προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα
και την έρευνα και διάσωση σε περιπτώσεις θαλασσίων συµβάν-
των και επίσης στον τοµέα της πυρόσβεσης  και της προστασίας
της ανθρώπινης ζωής και του περιβάλλοντος από πυρκαγιές και
σε αστικές και σε δασικές περιοχές.

Θα ήθελα να σταθώ περισσότερο στο δεύτερο τοµέα,  µε τον
οποίο, όπως σας είπα και στην αρχή, είχα ασχοληθεί και προσω-
πικά ως Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη στην πρώτη διάρ-
κεια της κυβερνητικής αυτής θητείας και να συγχαρώ τον
Υπουργό και τον Υφυπουργό που δούλεψαν και συµπλήρωσαν

το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο και ολοκλήρωσαν ένα σχέδιο
νόµου που ενισχύει τον εθελοντικό θεσµό στην πυρασφάλεια και
την πυροπροστασία. Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω και να
συγχαρώ τον Υπουργό, που έδειξε τη γενναιότητα να ενσωµα-
τώσει, όπως είπαν και προηγούµενοι συνάδελφοι, πολλές προ-
τάσεις που κατέθεσαν από όλες τις πλευρές του πολιτικού
φάσµατος συνάδελφοι για διάφορα ζητήµατα. Προσωπικά, είχα
καταθέσει τέσσερις γραπτές προτάσεις, όπως για παράδειγµα
την παροχή ολοκληρωµένης και πιστοποιηµένης εκπαίδευσης
στους εθελοντές πυροσβέστες διάρκειας τουλάχιστον εκατόν εί-
κοσι ωρών που έγινε αποδεκτή  καθώς και την παροχή στους
εθελοντές στολής και ατοµικού προστατευτικού εξοπλισµού µε
ίδιες προδιαγραφές µε εκείνες του µόνιµου πυροσβεστικού προ-
σωπικού. Θεωρώ σηµαντικό, όµως, εδώ να προσθέσουµε και την
εγγραφή στη στολή των λέξεων: «Εθελοντής Πυροσβέστης». 

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να επιµείνω σε δυο - τρία ακόµα ση-
µεία του νόµου που παρέµειναν -µέχρι στιγµής θέλω να πιστεύω-
αναλλοίωτα, παρά τη συζήτηση στη Βουλή, στα οποία και άλλοι
συνάδελφοι συνηγόρησαν για να βελτιωθεί ακόµη περισσότερο
ο νόµος και τα οποία µπορεί ίσως µέχρι το τέλος της συζήτησης
να γίνουν και αυτά αποδεκτά στη βάση της γενικής αποδοχής,
της γενικής  έγκρισης αυτού του νοµοσχεδίου στο πλαίσιο αυτής
της γενικής οµοθυµίας που υπάρχει σήµερα. Αυτό µπορεί να
οφείλεται βέβαια και στο πνεύµα των ηµερών για µια καλύτερη
συνεργασία, τουλάχιστον στα πράγµατα που συµφωνούµε χωρίς
να ψάχνουµε να βρούµε αυτά που µας χωρίζουν και να συµφω-
νούµε ειλικρινά για αυτά που µας ενώνουν. 

Στο άρθρο 15, παράγραφος 2, αναφέρεται ότι οι εθελοντές
πυροσβέστες παρέχουν τη συνδροµή τους στο µόνιµο προσω-
πικό του Πυροσβεστικού Σώµατος. Με βάση τη διατύπωση αυτή,
δηλαδή τη λέξη «συνδροµή» κυρίως, ο ρόλος του εθελοντή πυ-
ροσβέστη χαρακτηρίζεται αυτοµάτως ως επικουρικός και βοη-
θητικός, γεγονός που δεν υφίσταται σε κανέναν αντίστοιχο
θεσµό παγκοσµίως, εννοώ θεσµό εθελοντών πυροσβεστών.

Ο εθελοντής πυροσβέστης είναι ένας άµισθος πυροσβέστης
και όχι ένας βοηθητικός ή επικουρικός πυροσβέστης, γιατί στην
πράξη έχει τα ίδια καθήκοντα µε το µόνιµο προσωπικό. Δεν πρέ-
πει να λησµονούµε ότι οι εθελοντές πυροσβέστες αποτελούν σή-
µερα περίπου το 15% της δύναµης του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος, εντάσσονται πλήρως στον επιχειρησιακό σχεδιασµό και
έχουν µια διαρκή σχέση µε τους επαγγελµατίες πυροσβέστες,
αφού υποχρεούνται να παρέχουν συγκεκριµένο αριθµό προ-
γραµµατισµένων υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του έτους.

Είναι βέβαια πολύ θετικό το γεγονός ότι το Υπουργείο προσέ-
θεσε στο συγκεκριµένο άρθρο µια νέα παράγραφο, την παρά-
γραφο 4, που ορίζει ότι εκεί που λειτουργεί εθελοντική πυρο-
σβεστική υπηρεσία χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη επαγγελµατική
υπηρεσία, οι εθελοντές µπορούν κατόπιν προηγούµενης συνεν-
νόησης να επεµβαίνουν σε συµβάντα αρµοδιότητας του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος, αλλιώς θα ήταν πρακτικά αδύνατη η
επέµβαση των εθελοντών, γιατί θα έπρεπε να υπάρχουν επο-
πτεύοντες επαγγελµατίες από το προσωπικό του Πυροσβεστικού
Σώµατος.

Επιµένω στο θέµα αυτό γιατί είχα διαγνώσει και εγώ –το είπε
και ο κ. Τσούκαλης πριν- ότι µια µερίδα επαγγελµατιών πυροσβε-
στών αντιµετωπίζει µε φόβο και καχυποψία τον εθελοντικό θεσµό
και µε πρόσχηµα το συνδροµητικό του χαρακτήρα, ο οποίος επα-
ναλαµβάνεται στο νοµοσχέδιο αυτό, υποβαθµίζει συχνά το ρόλο
τους και πιστεύω ότι αυτή η νοοτροπία πρέπει να αλλάξει γιατί
ελλοχεύει ο κίνδυνος µη αποτελεσµατικής αξιοποίησης του εθε-
λοντικού δυναµικού. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να κάνω µια δεύτερη παρατήρηση
στο άρθρο 19 σχετικά µε τις υποχρεώσεις και τα κίνητρα των ερ-
γοδοτών. Στην αρχική διατύπωση του νόµου προβλεπόταν η υπο-
χρέωση να επιτρέπουν στους εθελοντές πυροσβέστες να
συµµετέχουν σε πυροσβεστικό έργο σε καταστάσεις έκτακτης
ανάγκης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό θα ήθελα, κυρία Πρόεδρε, σας παρακαλώ. Άλλω-
στε δεν είµαστε πολλοί οµιλητές.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεχίστε, κύριε συνά-
δελφε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ: Είναι πολύ θετικό ότι κατ’ αρχάς βελ-
τιώσατε τη σχετική διάταξη µετατρέποντας την κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης σε κατάσταση γενικής επιφυλακής, κάτι που είναι
πιο απλό στην προκήρυξή του. 

Παρ’ όλα αυτά, το σηµείο παραµένει προβληµατικό, γιατί στε-
ρεί από τους εθελοντές πυροσβέστες τη δυνατότητα να επεµ-
βαίνουν άµεσα σε περιστατικά µικρά ή µεγάλα, σε περιοχές που
λειτουργούν µόνο εθελοντικά πυροσβεστικά κλιµάκια, όπως για
παράδειγµα σε νησιωτικές ή ορεινές περιοχές, γιατί προφανώς
σε ένα τροχαίο ατύχηµα ή σε µια προσπάθεια απεγκλωβισµού
δεν χρειάζεται και δεν πρόκειται να κηρυχθεί η περιοχή σε κατά-
σταση γενικής επιφυλακής, ώστε να µπορούν να παρέµβουν οι
εθελοντές πυροσβέστες.

Υπενθυµίζω ότι ο προηγούµενος νόµος του 1991, όπως ίσχυε
µέχρι σήµερα, επέτρεπε την αποχώρηση του εθελοντή από τη
δουλειά του κάθε φορά που καλούνταν για την αντιµετώπιση
ενός συµβάντος.

Χαίροµαι τέλος γιατί στις σηµερινές δηλώσεις που κάνατε
συµπληρώνοντας το νοµοσχέδιο, βελτιώσατε ένα τµήµα που
αφορά τη διαδικασία βαθµολόγησης των προσόντων των υπο-
ψηφίων στους διαγωνισµούς για την κατάταξη δόκιµων πυροσβε-
στών στο Πυροσβεστικό Σώµα, δίνοντας µονάδες ανάλογα µε
την προϋπηρεσία του κάθε εθελοντή, όχι δηλαδή σταθερά για
όλους εκατό µονάδες όπως ήταν πριν, αλλά τριάντα µονάδες
ανά χρόνο εθελοντικής εργασίας. Είναι πολύ θετικό αυτό.

Νοµίζω εποµένως ότι και µε τις βελτιώσεις που έγιναν διαµορ-
φώθηκε ένα εξαιρετικά σηµαντικό και ιδιαίτερα θετικό νοµοσχέ-
διο, το οποίο αναβαθµίζει ουσιαστικά το θεσµό του εθελοντισµού
στη χώρα µας. Χαίροµαι που σχεδόν όλες οι πλευρές του ελλη-
νικού Κοινοβουλίου το υποστήριξαν και είµαι βέβαιος πως θα
αναβαθµίσει την ιδέα του εθελοντισµού στη χώρα µας και θα
προστατεύσει πολύ πιο αποτελεσµατικά τα δάση και τις αστικές
περιοχές σε κρίσιµες καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Βού-
για, Βουλευτή Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΟΚ. 

Το λόγο έχει η Βουλευτής Ευβοίας του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Ουρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη. 

ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, ο εθελοντι-
σµός στον οποίο αναφέρεται το σηµερινό νοµοσχέδιο είναι  µια
πράξη προσφοράς από την οποία ωφελούµαστε όλοι, καθώς συ-
νενώνει µε δεσµούς αγάπης και αλληλεγγύης τις κοινωνίες. Για
τους εθελοντές είναι ένας τρόπος να προσφέρουν κάτι σπουδαίο
στην κοινωνία και να αποκτήσουν ως ανταπόδοση βέβαια νέες
δεξιότητες.

Όλοι ξέρουµε πως το 2011 αποτελεί το Ευρωπαϊκό Έτος του
Εθελοντισµού και έχει ως στόχο να παροτρύνει περισσότερο τα
άτοµα να γίνουν εθελοντές, διευκολύνοντας τον εθελοντισµό, αν-
ταµείβοντας τους εθελοντές, βελτιώνοντας την ποιότητα του
εθελοντισµού, αυξάνοντας την ευαισθητοποίηση ως προς την
αξία του εθελοντισµού. 

Εποµένως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν σχέδιο
νόµου είναι όντως επίκαιρο, θα έλεγα περισσότερο από κάθε
άλλη φορά, αφού είµαστε στη χρονιά του εθελοντισµού. Κάθε
χρόνο µάλιστα όλοι ξέρουµε και βιώνουµε µεγαλόσχηµες συναν-
τήσεις και ηµερίδες µε θέµα τον εθελοντισµό. 

Προσωπικά νοµίζω ότι θα πρέπει να είµαστε ουσιαστικοί εθε-
λοντές και όχι εθελοντές γενικώς και αορίστως. Θεωρώ, δηλαδή,
πως αυτό που σε εµψυχώνει, σε γεµίζει, σου προσφέρει έναν
στόχο έξω από τον εαυτό σου είναι το θέµα, είναι ο σκοπός για
τον οποίο προσφέρεις την εθελοντική σου εργασία, βεβαίως
χωρίς να αµείβεσαι, πόσο µάλλον όταν αυτός ο στόχος, αυτός ο
σκοπός συνδέεται µε δράσεις του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη και συγκεκριµένα  µε το Λιµενικό Σώµα, την Ελληνική
Ακτοφυλακή και το Πυροσβεστικό Σώµα, µε την προϋπόθεση βέ-
βαια να υποστηρίζουν και να βοηθούν και όχι να αντικαθιστούν ή

να υποκαθιστούν. 
Κύριε Υπουργέ, θέλησα να µιλήσω και να τοποθετηθώ σ’ αυτό

το νοµοσχέδιο για έναν και µόνο λόγο. Ξέρετε όλοι ότι εγώ προ-
έρχοµαι από µια περιοχή της Ελλάδος, την όµορφη Εύβοια, που
τα τελευταία χρόνια έχει πληγεί από πληµµύρες και από κατα-
στροφικές πυρκαγιές που άφησαν στο πέρασµά τους πόνο, ανε-
πανόρθωτη ζηµιά, και όπου οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ, δεν
έχουν ακόµη στοιχειωδώς αποκατασταθεί. Εννοώ οικονοµικά. 

Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι σ’ εσάς και θέλω να µε ακούσετε
οπωσδήποτε. Το Λιµενικό Σώµα σε µια αµιγώς νησιωτική πε-
ριοχή, όπως είναι η  Εύβοια, υπολειτουργεί και αυτό µου έχουν
µεταφέρει οι λιµενικοί. Πιστεύω ότι έχετε επισκεφθεί την Εύβοια.
Ξεκινώντας από την Λίµνη,  την Αιδηψό -έχουµε πολύ ωραία spa
στην Αιδηψό και σας προσκαλούµε-, τους Ωρεούς, την Κύµη, τη
Χαλκίδα και προχωρώντας προς το Κάβο Ντόρο –µιλώ τώρα για
Κάρυστο και Μαρµάρι- όλοι οι λιµενικοί απ’ αυτές τις περιοχές
µου έχουν αναφέρει τις άθλιες στην κυριολεξία συνθήκες που
βρίσκεται –θα το πω γενικά- το Λιµενικό µας Σώµα. 

Εξάλλου πριν από κάποιους µήνες η Ένωση Προσωπικού Λι-
µενικού Σώµατος Νοµών Ευβοίας, Βοιωτίας και Φθιώτιδας είχαν
κάνει ανάλογη αναφορά και στον Αρχηγό του Λιµενικού Σώµα-
τος, αλλά βεβαίως και σ’ εµάς τους Βουλευτές. Θα καταθέσω το
έγγραφο αυτό στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής του ΛΑΟΣ κ. Ουρανία Παπαν-
δρέου-Παπαδάκη  καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ είχα προωθήσει µε ερώτηση και αναφορά τα αιτήµατά
τους. Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, δεν έχουν εισακουστεί αυτά τα
αιτήµατα. 

Χθες βρέθηκα στην ιδιαίτερη περιοχή µου, τη βόρεια Εύβοια,
και συγκεκριµένα στην Ιστιαία, όπου και συναντήθηκα µε τους
εκπροσώπους εκεί –ας το πω έτσι- του Λιµενικού Σώµατος. 

Θέλω να µε προσέξετε, γιατί αυτό δεν είναι ούτε υπερβολή
ούτε Αντιπολίτευση, είναι η πραγµατικότητα που επικρατεί, κύριε
Υπουργέ. 

Στο Λιµεναρχείο Καρύστου η οργανική σύνθεση είναι είκοσι
τρία άτοµα, σήµερα υπηρετούν µόνο δέκα, αλλά δεν υπάρχει πε-
ριπολικό σκάφος για την Κάρυστο. Στο Λιµεναρχείο της Κύµης
έπρεπε να υπηρετούν είκοσι ένα άτοµα και υπηρετούν έντεκα.
Το περιπολικό βρίσκεται σε ακινησία από το 2010 και δεν έχει
επισκευαστεί γιατί δεν υπάρχουν χρήµατα. Στο Λιµενικό Σταθµό
Μαρµαρίου υπηρετούν πέντε άτοµα και έπρεπε να υπηρετούν
δέκα.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Θα παρακαλούσα λίγο την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω µια ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Έχετε απο-

φασίσει να αναστείλετε τη λειτουργία της Ακαδηµίας Εµπορικού
Ναυτικού στην Κύµη; Έλεος! Σπουδάζουν εκατόν σαράντα οκτώ
νέα παιδιά, που προσπαθούν να επιµορφωθούν για να έχουν το
µεροκάµατο τους. Η οργανική σύνθεση αυτών που πρέπει τους
εκπαιδεύσουν είναι είκοσι ένας και εκπαιδεύονται από έξι άτοµα.
Δεν µπορεί να λειτουργήσει αυτό το πράγµα. Το ναυαγοσωστικό
σκάφος δεν διαθέτει αµοιβό πλοίαρχο και µηχανικό, µε αποτέλε-
σµα να µην µπορεί ο άνθρωπος να αντικατασταθεί. 

Και φτάνω τώρα στα Λιµεναρχεία κεντρικής και βόρειας Εύ-
βοιας, Αιδηψό, Λίµνη, Μαντούδι, Πευκί και Ωρεοί, που κατά τη
χειµερινή περίοδο, κύριε Υπουργέ, δεν διαθέτουν περιπολικά
σκάφη. Προχθές, που υπήρχε µία καταγγελία ότι έρχονται κά-
ποιοι κύριοι µε λαθραία τσιγάρα, ξέρετε ποιοι έκαναν την προ-
σπάθεια να τους αναχαιτίσουν; Οι ψαράδες, µε την προϋπόθεση
εάν τους δουν, να ειδοποιήσουν. 

Πιστεύω ότι ζούµε σε καταστάσεις που δεν τιµούν την πατρίδα
µας, κύριε Υπουργέ. Είναι η πραγµατικότητα και δεν υπάρχει -
σας διαβεβαιώ- ουδεµία προσπάθεια από µέρους µου ούτε αντι-
πολιτεύσεως ούτε να παρουσιάσω τα πράγµατα όπως δεν είναι.
Μακάρι να ήταν όπως έπρεπε και να είστε σίγουροι ότι εγώ –
όπως και όλοι οι άλλοι συνάδελφοι- θα ήµασταν αυτοί οι οποίοι
θα σας ευχαριστούσαµε.

Τώρα κάνω, βέβαια, όλη αυτήν την παρέµβαση µε την προϋπό-
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θεση ότι είστε ο αρµόδιος Υπουργός, µε ακούτε και ότι θα επι-
ληφθείτε. Βεβαίως, εγώ, όποιος και να είναι Υπουργός, να είστε
σίγουρος ότι θα επανέλθω, θα επιµείνω, γιατί δεν δέχοµαι αυτήν
την κατάντια στο Λιµενικό Σώµα της Ευβοίας. 

Να πω όσον αφορά στο Πυροσβεστικό Σώµα, ότι αυτό που το
διακρίνει είναι ένας αστείρευτος ηρωισµός. Μπράβο στα παιδιά,
που προσπαθούν να διασώσουν τα δάση µας, µε όλη τους την
ψυχή. Λείπουν τα πάντα. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ουρανία Παπανδρέου-Πα-
παδάκη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Να σας πω και κάτι άλλο; Μιλάµε για εθελοντισµό. Μα, εδώ
στη δασοπυρόσβεση της βόρειας Εύβοιας, που είναι όντως µία
σπουδαία περιοχή της πατρίδας µας µε φανταστικά δάση, που
πρέπει να τα διατηρήσουµε, οι χωµατουργοί δούλεψαν δύο χρό-
νια και δεν έχουν πληρωθεί στοιχειωδώς. Είναι άνθρωποι, κύριε
Υπουργέ, που περιµένουν το µεροκάµατο που έκαναν τα δύο
αυτά χρόνια. Μάλιστα µου έλεγαν ότι έχουν πληρώσει ΦΠΑ,
έχουν κόψει αποδείξεις, έχουν κάνει τα πάντα και δεν έχουν
πάρει στοιχειώδες µεροκάµατο. 

Δεν θα αναφερθώ ιδιαίτερα στο νοµοσχέδιο, νοµίζω ότι ήταν
πολύ σαφής ο εισηγητής µας. Θα ήθελα µόνο να πω -αν θέλετε
και σαν γιατρός- ότι τα όρια αυτά που βάζετε για την ηλικία των
εξήντα χρόνων, εδώ θα το έβλεπα, αλλά όσον αφορά στο ύψος
1,70 για τους άντρες και 1,65 για τις γυναίκες, σαν ένα προσόν,
δεν νοµίζω ότι είναι σωστό. Το θέµα είναι, µπορώ να προσφέρω
εθελοντικά µε την ψυχή µου; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Έχουµε και το παράδειγµα της δύναµης του «µικρού» Δαυίδ
απέναντι στον «µεγάλο» Γολιάθ. Έχουµε τα παραδείγµατα τόσων
άλλων που προσέφεραν, γιατί είχαν µεγάλη δύναµη ψυχής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ρωτήσω κάτι που
είχα θέσει µε ερώτησή µου και επανέρχοµαι και σήµερα επ’
αυτού. Τι γίνεται µε τους χίλιους επτακόσιους συµβασιούχους
πυροσβέστες, οι οποίοι έχουν αποκλειστεί, παρά το γεγονός ότι
έχουν υπηρετήσει πάρα πολλά χρόνια, µε την αιτιολογία ότι είχαν
–λέει- γραµµατικές γνώσεις δηµοτικού; 

Νοµίζω ότι είναι το λιγότερο υποτιµητικό να µην ανανεώνονται
συµβάσεις ανθρώπων που αγαπούν αυτό που κάνουν. Έχει απο-
δειχθεί ότι το κάνουν µε την ψυχή τους, το κάνουν πάρα πολύ
καλά και απλώς ήταν άτυχοι επειδή είχαν γραµµατικές γνώσεις
µόνο δηµοτικού. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ. Ου-
ρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη, Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού. 

Παρακαλείται ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Χρή-
στος Παπουτσής να λάβει το λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συµµετέχοντας για δεκαέξι χρόνια
στις λειτουργίες των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων, τόσο στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δε-
χόµουν πάντοτε την απορία των συναδέλφων µου απ’ όλα τα
κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης γιατί στην Ελλάδα δεν έχουµε
ανακαλύψει την έννοια της ενότητας και της συναίνεσης. 

Η αλήθεια είναι ότι δυσκολεύονται να το αντιληφθούν και ο
λόγος είναι, γιατί ολόκληρο το θεσµικό οικοδόµηµα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης αλλά και το πολιτικό σύστηµα σε όλα τα κράτη-
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βασίζονται πάνω απ’ όλα στη
διαρκή επιδίωξη των πολιτικών κοµµάτων για τη συναίνεση σε
κοινούς στόχους, που προφανώς αφορούν στο ευρύτερο δηµό-
σιο συµφέρον –ευρωπαϊκό ή εθνικό- σε αντίθεση βέβαια µε εµάς
εδώ, όπου προέχει πάντοτε η αντιπαλότητα, προέχει πάντοτε η
αντιπαράθεση και προέχει σε κάθε περίπτωση, το πώς θα δια-
µορφώσουµε καλύτερες θέσεις, προκεχωρηµένες –θα έλεγα- θέ-
σεις για την πολιτική αντιπαράθεση του  µέλλοντος. 

Θέλω να πω ότι η εποχή αυτή, την οποία βιώσαµε, έχει τελει-
ώσει και όσο πιο γρήγορα το αντιληφθούµε, τόσο καλύτερο θα
είναι για τη χώρα, γιατί η πραγµατικότητα και η αντικειµενική
αλήθεια είναι, πως όταν οι σχέσεις των πολιτικών κοµµάτων δια-
µορφώνονται µε βάση την ειλικρίνεια, τη συνέπεια και πάνω απ’
όλα την εντιµότητα και την ηθική, τότε ένα είναι βέβαιο, ότι το
αποτέλεσµα θα είναι πάντοτε καλύτερο για τον τόπο, για το λαό,
για τη χώρα µας και στην προκειµένη περίπτωση το αποτέλεσµα
του ελληνικού προβλήµατος, το οποίο συζητούµε, θα είναι καλύ-
τερο και για την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη διεθνή οικο-
νοµία. 

Λέγοντας αυτά, θέλω µε κάθε τρόπο να ευχαριστήσω όλους
τους συναδέλφους όλων των πολιτικών κοµµάτων που πήραν το
λόγο και συνεχάρησαν το συνάδελφό µου, τον κ. Όθωνα και
εµένα για τις προσπάθειες, τις οποίες κάναµε. Αυτές δεν ήταν τί-
ποτα παραπάνω από την αντίληψη, την οποία έχουµε για τη λει-
τουργία του κοινοβουλευτισµού και κυρίως για τον τρόπο, µε τον
οποίο πρέπει να διαµορφώνονται τα νοµοσχέδια, όπως αυτό,
όταν ακριβώς έχουν έναν προφανή στόχο κοινά αποδεκτό: τον
εθελοντισµό. 

Με τη σειρά µου εγώ, προσωπικά, θέλω να ευχαριστήσω
όλους τους συναδέλφους για τη δηµιουργική τους συνεισφορά,
για τις παρατηρήσεις τους, για τις προτάσεις τους, που µας επέ-
τρεψαν να κάνουµε το νοµοσχέδιό µας πιο πλούσιο, πιο αντικει-
µενικό και να έλθει πιο κοντά στις απαιτήσεις όλων των
εθελοντικών οµάδων που θέλουν να συµµετάσχουν στο νέο πλαί-
σιο, το οποίο διαµορφώνεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου για τον εθε-
λοντισµό στα Σώµατα Ασφαλείας, εκφράζει την πρόθεση της πο-
λιτείας σε αυτήν τη δύσκολη εποχή που διανύει η ελληνική
κοινωνία να προωθήσει τη δηµιουργία δοµών που θα φέρουν
τους πολίτες και το κράτος πιο κοντά. Ειδικά, η ανάπτυξη του
εθελοντισµού σε κρατικό περιβάλλον, αποτελεί πράξη ενοποί-
ησης του κοινωνικού συνόλου αλλά ταυτόχρονα και πράξη ενδυ-
νάµωσης της κοινωνικής αλληλεγγύης που τόσο πολύ ανάγκη
έχουµε σήµερα. 

Επί της αρχής, λοιπόν, η δηµιουργία θεσµικού πλαισίου για τον
εθελοντισµό, έχει σκοπό να αποτρέψει κυρίως τη νεολαία µας
από δυσάρεστες καταστάσεις, από έντονα προβληµατικές κατα-
στάσεις, θα έλεγα. Έχει σαν στόχο, να λειτουργήσει ως παράγων
ανάσχεσης της ροπής του ατόµου για αποµόνωση και περιθω-
ριοποίηση. 

Συνεπώς το έργο του νοµοθέτη στην προκειµένη περίπτωση,
είναι να ενσωµατώσει τη φιλοσοφία του εθελοντισµού στη σύγ-
χρονη τεχνοκρατική διοίκηση, όπου η έννοια της αλληλεγγύης
έχει υποχωρήσει µπροστά στη δύσκολη καθηµερινότητα των πο-
λιτών. Αυτά είναι τα γενικά πλαίσια µέσα στα οποία το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη προχώρησε στη σύνταξη του παρόντος
σχεδίου νόµου. 

Θέλω, επίσης, να σηµειώσω εδώ ότι ενώ στο Πυροσβεστικό
Σώµα ο θεσµός του εθελοντισµού υπάρχει ήδη από το 1991 –
είναι δηλαδή ένας δοκιµασµένος θεσµός- στο ελληνικό Σώµα,
στην Ελληνική Ακτοφυλακή εισάγεται για πρώτη φορά. Πιστεύω
ότι όλοι θα συµφωνήσετε πως σε µία χώρα µε τη ναυτική παρά-
δοση της Ελλάδας, έχει έρθει πλέον το πλήρωµα του χρόνου,
για να αξιοποιηθεί η αγάπη των Ελλήνων για τη θάλασσα, να
αξιοποιηθεί επίσης η αγάπη των ξένων υπηκόων για την Ελλάδα
που περνούν πολύ χρόνο εδώ στην πατρίδα µας, ιδιαίτερα στις
παράκτιες περιοχές.

Όσον αφορά τώρα στις επιµέρους ρυθµίσεις, αυτές αποτε-
λούν το προϊόν µιας µακράς πορείας επεξεργασίας αυτού του
σχεδίου νόµου, µέσα από συζητήσεις µε τις µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις, µε τις εθελοντικές οργανώσεις µέσα από δηµόσια δια-
βούλευση, µέσα από συζητήσεις µε τα πολιτικά κόµµατα και
βεβαίως µέσα από την κοινοβουλευτική διαδικασία στην επι-
τροπή.

Έγιναν πολλές προτάσεις και τροποποιήσεις ουσιαστικού
αλλά και νοµοτεχνικού περιεχοµένου, µε αποκορύφωµα τη συ-
ζήτηση στην αρµόδια επιτροπή, όπου µεταξύ πρώτης και δεύτε-
ρης ανάγνωσης, ικανοποιήθηκε σχεδόν το σύνολο των προτά-
σεων των Βουλευτών.
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Μεταξύ των κυριοτέρων ζητηµάτων που µας απασχόλησαν,
είναι κατ’ αρχάς τα καθήκοντα των εθελοντών. Ως προς αυτά,
είναι προφανές ότι κατά κύριο λόγο οι εθελοντές ασκούν επικου-
ρική δράση προς τα Σώµατα Ασφαλείας και αυτό πάντοτε υπό
τις οδηγίες και την επίβλεψη των αρµόδιων αξιωµατικών.

Οι εθελοντές δεν µπορεί να είναι στρατός ατάκτων, που χωρίς
σχεδιασµό και χωρίς καθοδήγηση θα επεµβαίνουν σε όλα τα
συµβάντα. Μοναδική εξαίρεση που θέσαµε εδώ µε τροποποίηση
στην επιτροπή, είναι η δυνατότητα των εθελοντών πυροσβεστών
να επέµβουν σε ένα συµβάν, όταν η επαγγελµατική υπηρεσία
βρίσκεται µακριά από αυτά. 

Είναι γεγονός ότι σε τέτοιες περιπτώσεις που ανακύπτουν
ιδίως στη νησιωτική Ελλάδα, δεν υπάρχει ιδιαίτερος λόγος να
αναµένουν οι εθελοντές τους επαγγελµατίες, όπως πολύ σωστά
επεσήµαναν πολλοί εκ των συναδέλφων. Ωστόσο και σε αυτήν
την περίπτωση, οι εθελοντές υποχρεούνται πριν επέµβουν να
ενηµερώσουν και να έρθουν σε συνεννόηση µε την κατά τόπον
αρµόδια υπηρεσία.

Αυτό είναι αναγκαίο για δύο λόγους, αφενός γιατί έχει άµεση
επίδραση στον επιχειρησιακό σχεδιασµό του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος, αφ’ ετέρου διότι οι µόνιµοι πυροσβέστες ασκούν καθή-
κοντα ανακριτικού υπαλλήλου για το αδίκηµα του εµπρησµού και
οποιοσδήποτε βρεθεί στον τόπο της πυρκαγιάς, οφείλει να έχει
έρθει σε συνεννόηση µε την παρουσία του εκεί, αν µη τι άλλο,
για να µην εµπλακεί σε δυσάρεστες καταστάσεις.

Ταυτόχρονα, αποδεσµεύσαµε την επάνδρωση των εθελοντι-
κών σταθµών από µόνιµο προσωπικό, µε αύξηση της οργανικής
δύναµης του Πυροσβεστικού Σώµατος. Σηµείωσα, βεβαίως, τις
παρατηρήσεις ορισµένων συναδέλφων, ότι υπολείπεται το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα στην κάλυψη των οργανικών θέσεων. Έχω την
αίσθηση ότι µάλλον λανθασµένη ενηµέρωση έχουν οι συνάδελ-
φοι. Η πραγµατικότητα είναι ότι βρίσκεται στην οροφή των ορ-
γανικών θέσεων και µάλιστα λίγο πιο πάνω.

Είναι εύλογη η ανησυχία ότι στη δύσκολη δηµοσιονοµική κα-
τάσταση που διανύει η χώρα µας, θα ήταν παρακινδυνευµένο να
θεωρήσουµε ότι θα εγκριθούν νέες οργανικές θέσεις. Κατά συ-
νέπεια, ορίζουµε ότι οι θέσεις µονίµου προσωπικού θα καλύπτον-
ται εκ των ενόντων. 

Εν συνεχεία προχωρήσαµε σε ικανοποίηση ορισµένων ειδικό-
τερων αλλά πολύ σηµαντικών για τους εθελοντές αιτηµάτων.
Σχεδόν, όλοι οι συνάδελφοι από όλα τα κόµµατα, έκαναν λόγο
για τα θέµατα της εκπαίδευσης και του ατοµικού προστατευτικού
εξοπλισµού των εθελοντών πυροσβεστών. 

Αν και εξακολουθώ να πιστεύω ότι αυτά είναι εξειδικευµένα
και θα µπορούσαν να ρυθµιστούν µε αποφάσεις της ηγεσίας του
Πυροσβεστικού Σώµατος, εµείς προχωρήσαµε στην τροποποί-
ηση του αρχικού κειµένου κατά τη δεύτερη ανάγνωση στην επι-
τροπή, µε σκοπό να αρθούν οι όποιες αµφισβητήσεις ως προς
την καλή πρόθεση του Υπουργείου απέναντι στους εθελοντές
πυροσβέστες.

Ορίζουµε, λοιπόν, ως προς την εκπαίδευση το ελάχιστο των
εκατόν είκοσι ωρών, καθώς επίσης ότι ο ατοµικός εξοπλισµός,
θα είναι ιδίων προδιαγραφών µε αυτόν του µονίµου προσωπικού.
Διευκρινίζω δε εδώ, όσον αφορά τον αριθµό των σειρών κατ’
έτος, ότι αυτό δεν είναι δυνατόν να το ορίσουµε εκ των προτέ-
ρων, όπως είχαν ζητήσει ορισµένοι συνάδελφοι και αυτό, γιατί
εξαρτάται από την προσέλευση κατ’ έτος των υποψηφίων εθε-
λοντών. Κάτι τέτοιο, λοιπόν, δεν µπορεί να προβλεφθεί εκ των
προτέρων, γι’ αυτό και εµείς ορίζουµε µία υποχρεωτική σειρά
κατ’ έτος και από εκεί και έπειτα, µπορεί το Αρχηγείο, ανάλογα
µε την προσέλευση, µε τη διάθεση των εθελοντών, να αυξήσει
τις σειρές.

Θα κάνω εδώ µία µικρή παρένθεση για το θέµα του ατοµικού
εξοπλισµού, προκειµένου να σας ενηµερώσω για τη δωρεά που
έχει γίνει προς το Πυροσβεστικό Σώµα από το Ίδρυµα Λάτση.
Αυτήν τη φορά, η προσφορά αφορά τρεις χιλιάδες στολές οι
οποίες έχουν τις ίδιες ακριβώς προδιαγραφές µε αυτές του µο-
νίµου προσωπικού. Εξ αυτών έχουν ήδη διατεθεί οι µισές σε εθε-
λοντές πυροσβέστες και αποµένουν περίπου άλλες χίλιες
πεντακόσιες ακόµα προς διάθεση.

Δεδοµένου, λοιπόν, ότι κάθε πλήρης στολή κοστίζει περί τα

1500 ευρώ, αντιλαµβάνεστε ότι είναι πολύ µεγάλη η εξοικονό-
µηση που προκύπτει για το δηµόσιο, µε την αξιοποίηση αυτής
της δωρεάς. Θέλω µε την ευκαιρία αυτή, να καλέσω όσους εκ
των πολιτών ενδιαφέρονται να συµµετάσχουν στα προγράµµατα
εθελοντικής υποστήριξης είτε του Πυροσβεστικού Σώµατος είτε
του Λιµενικού Σώµατος, είτε της Ελληνικής Αστυνοµίας. Ιδιαίτερα
αυτήν την περίοδο είναι ευπρόσδεκτες οι δωρεές και οι συνει-
σφορές.

Επιπλέον, οι εθελοντές πυροσβέστες είναι ήδη καλυµµένοι ως
προς την ανάγκη αυτή, ενώ ταυτόχρονα το Πυροσβεστικό Σώµα,
είναι έτοιµο να καλύψει άµεσα τις ανάγκες πολλών ακόµη εθε-
λοντών.

Έρχοµαι τώρα στα εργασιακά θέµατα, αυτά που απασχόλη-
σαν αρκετούς συναδέλφους. Το σηµείο που απασχόλησε κατά
κόρον, ήταν το πότε θα υποχρεούται ο εργοδότης να επιτρέπει
στον εθελοντή να φύγει από την εργασία του, χωρίς αυτό να θε-
µελιώνει λόγο καταγγελίας της εργασιακής σύµβασης.

Είναι προφανές ότι στο σηµείο αυτό, το Υπουργείο µας θέλησε
να είναι φειδωλό λόγω και ορισµένων παρατηρήσεων που έγιναν
από το αρµόδιο Υπουργείο Εργασίας. Έτσι, είχαµε θέσει ως χρο-
νικό ορόσηµο την κήρυξη µιας περιοχής σε κατάσταση εκτάκτου
ανάγκης. Είναι, όµως, γεγονός ότι η κήρυξη µιας περιοχής σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης, µπορεί πολλές φορές να γίνει µε κα-
θυστέρηση. Γι’ αυτό τροποποιήσαµε στην επιτροπή το συγκε-
κριµένο άρθρο, έτσι ώστε η υποχρέωση του εργοδότη να ανα-
κύπτει νωρίτερα και συγκεκριµένα, στο χρονικό σηµείο που το
µόνιµο προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος τίθεται σε γε-
νική επιφυλακή.

Όπως µας ενηµέρωσαν από το Πυροσβεστικό Σώµα, αυτό το
χρονικό σηµείο, προκύπτει πράγµατι νωρίτερα από την κλιµά-
κωση της δράσης. Συνεπώς, και σε αυτό το σηµείο πιστεύω ότι
βρέθηκε η χρυσή τοµή, έτσι ώστε οι εθελοντές να αποδεσµεύον-
ται πιο σύντοµα από την εργασία τους, εφόσον ανακύπτει τέτοια
ανάγκη. Είναι δε καλυµµένοι εργασιακά, καθώς η θέση του µόνι-
µου προσωπικού σε επιφυλακή, αποδεικνύεται εγγράφως από
τη σχετική διαταγή που εκδίδεται.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της αµοιβής. Κατ’ αρχάς, υπενθυµίζω
ότι είναι εξασφαλισµένες από το δηµόσιο οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές και του εργοδότη και του εργαζόµενου, για την περίπτωση
που απουσιάζει δικαιολογηµένα ο εθελοντής από την εργασία
του. Ωστόσο, δεν είναι δυνατόν να υποχρεώσουµε τον εργοδότη
να καταβάλλει αµοιβή σε εργαζόµενο που δεν εργάζεται. Αυτό
συµβαίνει, όµως, διότι ο εργοδότης έχει ήδη συνεισφέρει, χάνον-
τας για µία ή για περισσότερες µέρες την εργασία που θα του
προσέφερε ο εθελοντής. Θα ήταν, λοιπόν, δυσανάλογο να τον
επιβαρύνουµε και µε την αµοιβή για εργασία που νοµίµως δεν
παρασχέθηκε.

Πέραν αυτού, όµως, αν προβλέπαµε κάτι τέτοιο, θα δηµιουρ-
γούσαµε αντικίνητρο στους εργοδότες, µε αποτέλεσµα να µην
προσλαµβάνουν άτοµα που έχουν την ιδιότητα του εθελοντή.

Όσον αφορά στα θέµατα του κανονισµού κατάταξης του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος, προβλέπεται η δηµιουργία ενός συστή-
µατος αξιολόγησης, που ευθυγραµµίζεται µε την αλλαγή του
νοµικού πλαισίου πρόσληψης ιδιωτών στο δηµόσιο, στο πλαίσιο
της οποίας καταργήθηκε η ατοµική συνέντευξη.

Έτσι, οι γραπτές εξετάσεις και η ατοµική συνέντευξη, ως µέσα
αξιολόγησης των υποψηφίων µέσω της παρούσης διάταξης, αν-
τικαθίστανται από ένα σύστηµα βαθµολόγησης των τυπικών προ-
σόντων των υποψηφίων µε µόρια ανά κατηγορία, το οποίο
συµπληρώνεται και µε ένα σύστηµα προσαυξήσεων, ανάλογα µε
τα επιπλέον προσόντα ή τις ιδιότητες που συγκεντρώνει κάθε
υποψήφιος.

Στο σηµείο αυτό, αντιλαµβάνοµαι την ευαισθησία των κοµµά-
των της Αντιπολίτευσης, τα οποία δεν θέλησαν σήµερα να απο-
δεχθούν την πρόταση, την οποία έφερα, για να εισάγουµε την
αντίστοιχη τροποποίηση στην κατάταξη των πολιτικών υπαλλή-
λων της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. 

Θέλω, όµως, να ενηµερώσω το Σώµα, ότι εφόσον κι εσείς συµ-
φωνείτε, θα έχουµε την ευκαιρία στην επιτροπή να συζητήσουµε
ένα σχέδιο νόµου, το οποίο έχουµε έτοιµο και το οποίο ευθύς εξ
αρχής τις επόµενες ηµέρες θα είναι στη διάθεσή σας, προκειµέ-
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νου να συζητήσουµε ακριβώς την κατάργηση του παραδοσιακού
«ρουσφετολογικού» µηχανισµού προσλήψεων στην Εθνική Υπη-
ρεσία Πληροφοριών και να το αντικαταστήσουµε, µε έναν κα-
θαρά αξιοκρατικό µηχανισµό µόνο µε µόρια. Έτσι µε τον τρόπο
αυτό, η αξιολόγηση των υποψηφίων θα γίνεται απολύτως αντι-
κειµενική, απολύτως δίκαιη και πάνω απ’ όλα αδιάβλητη και, βε-
βαίως, θα τηρούνται πλήρως οι αρχές της αξιοκρατίας και της
διαφάνειας, οι οποίες επιβάλλουν να διέπουν εν γένει το σύ-
στηµα προσλήψεων στο δηµόσιο.

Τέλος, όσον αφορά ξανά το διαγωνισµό της Πυροσβεστικής,
σε συνέχεια της νοµοθετικής ρύθµισης για τη συµµετοχή εκπρο-
σώπου του ΑΣΕΠ στην επιτροπή του διαγωνισµού για τους πυ-
ροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης, εισάγεται η αντίστοιχη
σύνθεση της επιτροπής, που θα διεξάγει τους διαγωνισµούς των
µονίµων πυροσβεστών. 

Όσον αφορά το ειδικότερο θέµα, το θέµα της ποσόστωσης,
είναι κατ’ αρχάς ξεκάθαρη η πολιτική επιλογή της Κυβέρνησης,
να µη µετατρέψει τον εθελοντισµό σε προθάλαµο προσλήψεων
στο δηµόσιο. Γι’ αυτό και αποκλείσαµε εξ αρχής τέτοιου είδους
τροποποίηση. 

Αντιθέτως, σχετικά µε τη µοριοδότηση, αυτή γίνεται δεκτή,
διότι τα Σώµατα Ασφαλείας θεωρούν ιδιαίτερο προσόν την εµ-
πειρία που έχει αποκτήσει κάποιος ως εθελοντής πυροσβέστης.
Όµως, η µοριοδότηση µε εκατό µόρια ανά έτος που ζητήθηκε,
δεν είναι δυνατή, είναι υπερβολική. Τέτοια ρύθµιση θα αλλοίωνε
τελείως τους διαγωνισµούς, ευνοώντας υπέρµετρα τους υποψη-
φίους που έχουν πολυετή παραµονή στις τάξεις των εθελοντών
και θα µετατρεπόταν έτσι από την «πίσω πόρτα» πάλι ο εθελον-
τισµός ως προθάλαµος για το δηµόσιο. Κι αυτό, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, είναι τελείως αντίθετο και µε την ιδεολογική και την
πολιτική προσέγγιση της έννοιας του εθελοντισµού.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ )

Ωστόσο, µε γνώµονα τα αιτήµατα των συναδέλφων Βουλευτών
από όλες τις πτέρυγες, αναθεωρήσαµε το σύστηµα µοριοδότη-
σης και σύµφωνα µε το νέο σύστηµα που προτείνει το Υπουργείο
µας, θα υπάρχει πριµοδότηση πενήντα µορίων για ένα τουλάχι-
στον έτος ευδόκιµης εθελοντικής υπηρεσίας και τριάντα µόρια,
για κάθε επόµενο έτος. Με αυτόν τον τρόπο, η µοριοδότηση κατ’
έτος είναι µεν δίκαια, γιατί µε την εµπειρία προσαυξάνονται τα
µόρια αλλά είναι περιορισµένος ο αριθµός των µορίων, έτσι ώστε
ο εθελοντής να µην εισάγεται στο Πυροσβεστικό Σώµα µε µόνο
προσόν τον εθελοντισµό αλλά µε βάση όλα τα προσόντα του,
διαγωνιζόµενος µε τους άλλους συναδέλφους του, τους άλλους
υποψηφίους, που κι εκείνοι έχουν τα αντίστοιχα προσόντα.

Εξυπακούεται ότι αυτή η ρύθµιση συµπαρέσυρε για τους ίδι-
ους λόγους και τους συµβασιούχους πυροσβέστες για τους
οποίους προβλέπουµε την ίδια µοριοδότηση κατ’ έτος, για κάθε
ευδόκιµη αντιπυρική περίοδο εργασίας.

Ειδικά ως προς τους συµβασιούχους, ήταν πολλοί οι συνάδελ-
φοι που δικαίως ζήτησαν αύξηση του ορίου ηλικίας και συγκε-
κριµένα έγινε λόγος για το τριακοστό τέταρτο έτος. Αυτού του
είδους η κατ’ εξαίρεση απόκλιση, κατ’ αρχάς δεν είναι επιθυµητή,

διότι µειώνει το χρονικό ορίζοντα µάχιµης προσφοράς στην Πυ-
ροσβεστική. Ωστόσο, στο πλαίσιο της υλοποίησης της δέσµευ-
σης και του Πρωθυπουργού αλλά και εµού προσωπικά και
κατόπιν συνεννόησης µε την ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος, προχωρήσαµε σε γενική τροποποίηση των ορίων ηλικίας,
προσαυξάνοντάς τα κατά ένα έτος. Έτσι, θέτουµε γενικό όριο
για τους ιδιώτες το εικοστό ένατο έτος και ακολούθως για συµ-
βασιούχους και εθελοντές πυροσβέστες που έχουν απολυτήριο
λυκείου, τίθεται το τριακοστό πρώτο έτος, ενώ αν έχουν πτυχίο
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης το τριακοστό τρίτο έτος. Για λόγους
εναρµόνισης, µε τα νέα όρια τίθεται το τριακοστό πρώτο έτος
και για τους πτυχιούχους της Ακαδηµίας του Εµπορικού Ναυτι-
κού.

Πιστεύω ότι αυτή η προσαύξηση κατά ένα έτος, για όλες τις
κατηγορίες των υποψηφίων, αντιµετωπίζει τα ηλικιακά όρια µε
ενιαίο τρόπο, έτσι ώστε να µην προκύπτουν αδικίες και να µην
έχουµε και ανισότητες. 

Τέλος, θα ήθελα να απαντήσω και στην κριτική που έχει ασκη-
θεί, σχετικά µε τη µοριοδότηση των ατόµων που έχουν υπηρετή-
σει τη θητεία τους στην Προεδρική Φρουρά. Διευκρινίζω ότι αυτή
η κριτική ασκήθηκε κυρίως µε επιστολές, µε άρθρα στον Τύπο,
µε διάφορα δηµοσιεύµατα, σχόλια σε διάφορες εφηµερίδες. Αι-
σθάνοµαι όµως την ανάγκη να κάνω ιδιαίτερη µνεία, επειδή µπο-
ρεί κάποιος συνάδελφος που δεν έχει παρακολουθήσει το
νοµοθετικό µας έργο, να σπεύσει να υιοθετήσει αυτήν την κριτική
η οποία ασκείται δηµοσίως. 

Όπως γνωρίζετε, προϋπήρχε η µοριοδότηση των υποψηφίων
που έχουν υπηρετήσει στις ειδικές δυνάµεις, λόγω του ότι έχουν
λάβει ειδική εκπαίδευση. Ωστόσο, την ίδια εκπαίδευση, δηλαδή
αυτή των ειδικών δυνάµεων, έχουν λάβει και οι υπηρετούντες
στην Προεδρική Φρουρά. Με τη µοριοδότηση που εισάγουµε,
λοιπόν, ουσιαστικά αίρουµε µία αδικία που υπήρχε και εξοµοι-
ώνουµε την αντιµετώπιση υποψηφίων που έχουν την ίδια εκπαί-
δευση στο στρατό. Δεν πρόκειται εποµένως για κανενός είδους
ρουσφετολογική πρόβλεψη, παρά µόνο για εφαρµογή της αρχής
της ισότητας.

Τέλος, όσον αφορά το άρθρο 15, στο οποίο αναφέρθηκαν ορι-
σµένοι συνάδελφοι, θέλω να πω ότι κάνουµε µία νέα διατύπωση,
στο σηµείο Ζ. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου
15, αναδιατυπώνεται ως εξής: «2. Οι εθελοντές πυροσβέστες
συµµετέχουν στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων που καθορίζονται
στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου στις ακόλουθες δρα-
στηριότητες του µόνιµου προσωπικού του πυροσβεστικού σώ-
µατος.»

Επί της ουσίας είναι το ίδιο, αλλά αντιλαµβάνοµαι την τοποθέ-
τηση του κ. Βούγια, διότι είναι, πράγµατι, είναι µία συµβολικού
χαρακτήρα τροποποίηση, που πραγµατικά ανταποκρίνεται και
στο αίτηµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Να το καταθέσετε στα
Πρακτικά, κύριε Υπουργέ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Χρήστος Παπουτσής καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα αναδιατύπωση, η οποία έχει ως εξής:
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη):
Δεύτερον, όσον αφορά την άλλη πρόταση, πάλι του κ. Βούγια,
αν δεν κάνω λάθος, προκειµένου να υπάρχει αναγραφή στη
στολή τους «εθελοντής πυροσβέστης», θέλω να διευκρινίσω ότι
ενώ το είχαµε στο αρχικό σχέδιο νόµου, µε υπόδειξη της
κεντρικής νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής το αποσύραµε,
δεδοµένου ότι είναι µία λεπτοµέρεια, όπως υπέδειξε και η ΚΕΝΕ,
που θα µπορούσε να ρυθµιστεί µε απόφαση του Αρχηγού του
Πυροσβεστικού Σώµατος, κάτι το οποίο είναι εύκολο να γίνει. 

Τέλος, όσον αφορά την παρατήρηση του κ. Ιωαννίδη, σχετικά
µε τους υπηκόους τρίτων χωρών, προφανώς ο κύριος
συνάδελφος δεν είχε αντιληφθεί ότι στη δήλωση την οποία
µοιράσαµε στην αρχή της συζήτησης, είχαµε προβλέψει ότι
αφαιρείται η δυνατότητα στους υπηκόους τρίτων χωρών εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης να γίνουν εθελοντές ακτοφύλακες, για
τους λόγους που αναφέρονται στην έκθεση και κυρίως λόγω της
δυσκολίας εξακρίβωσης του ποινικού µητρώου. 

Αναφέρθηκα σε πολλές από τις παρατηρήσεις των συνα-
δέλφων, γιατί κύρια ενασχόληση έγινε µε το τµήµα του
Πυροσβεστικού, λόγω των εθελοντών πυροσβεστών, λόγω της
εµπειρίας που υπάρχει, της καταγεγραµµένης εµπειρίας και των
οργανωµένων οµάδων εθελοντών πυροσβεστών. 

Όµως στο νοµοσχέδιο µας, περιλαµβάνεται µία ρύθµιση η
οποία αφορά τον εθελοντισµό στην Ελληνική Ακτοφυλακή.
Θεωρώ ότι είναι πρωτοποριακή η ρύθµιση αυτή. Το πλαίσιο το
οποίο διαµορφώνεται, είναι εξαιρετικά σύγχρονο, ανταπο-
κρίνεται πλήρως στις ίδιες προδιαγραφές και στις ίδιες
απαιτήσεις, όπως έχουν οργανωθεί σε άλλες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής.
Η Ελλάδα, µπορεί να επωφεληθεί τα µάλα από τη λειτουργία του
εθελοντισµού στο πλαίσιο της Ακτοφυλακής, όχι µόνο σε τοπικό
επίπεδο, όχι µόνο στη λειτουργία και την άσκηση των καθη-
κόντων του Λιµενικού Σώµατος στα οποία µπορούν να
συµµετάσχουν εθελοντές ακτοφύλακες, αλλά ταυτόχρονα σε
δύο βασικές άλλες κατηγορίες και σε άλλους τοµείς, που είναι
πρώτα από όλα η έρευνα και η διάσωση και το δεύτερο είναι η
προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος, που µπορούν να
οργανωθούν µε κατάλληλο τρόπο από την Ακτοφυλακή. 

Ωστόσο, επειδή ορισµένοι συνάδελφοι στάθηκαν σε µια παρα-
τήρηση η οποία αφορούσε µία παρατήρηση της Επιστηµονικής
Υπηρεσίας της Βουλής, θέλω να διευκρινίσω ότι προφανώς εκ
παραδροµής η Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής, δεν αντελή-
φθη ότι οι εθελοντές ακτοφύλακες δεν έχουν το δικαίωµα να
έχουν τα ίδια καθήκοντα και να συνδράµουν στα ίδια καθήκοντα
µε εκείνα των στελεχών του Λιµενικού Σώµατος, κυρίως εκείνων
που αφορούν τη δίωξη της εγκληµατικότητας για το ρόλο τους
ως ανακριτικών υπαλλήλων και την αστυνόµευση µε τα κύρια κα-
θήκοντα της αστυνόµευσης. 

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ να υπερ-
ψηφίσετε το σχέδιο νόµου και να στηρίξουµε όλοι µαζί τον εθε-
λοντισµό όχι µόνο στη Βουλή, αλλά κυρίως µέσα στην κοινωνία,
γιατί πρόκειται για πράξη ενοποίησης του κοινωνικού συνόλου
και ενδυνάµωσης των δοµών της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο Προϋπολογισµού Δαπανών
της Βουλής, οικονοµικού έτους 2012 και στον Απολογισµό Δα-
πανών της Βουλής οικονοµικού έτους 2010. 

Σειρά έχουν τώρα οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 
Το λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης.
Κύριε Ροντούλη, έχετε το λόγο. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  
Εν πρώτοις, θα ήθελα να συγχαρώ εκ µέρους του Λαϊκού Ορ-

θόδοξου Συναγερµού το Ίδρυµα Λάτση, για τη δωρεά των στο-
λών στο Πυροσβεστικό Σώµα αποκλειστικά και µόνο για τους
εθελοντές πυροσβέστες. Πρόκειται για µια αξιέπαινη πρωτοβου-

λία, που ευχόµαστε να βρει αντίστοιχους µιµητές. 
Κύριε Υπουργέ, θα πάω κατ’ ευθείαν στα άρθρα που έχουν

σχέση µε τους εθελοντές πυροσβέστες, προκειµένου να επιση-
µάνω κάποια σηµεία, για τα οποία εάν υπάρξει έστω και την
ύστατη ώρα η παρέµβασή σας, θα είµαστε ευτυχείς που και εµείς
θα υπερψηφίσουµε επί της αρχής το παρόν σχέδιο νόµου. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στο άρθρο 20, που αναφέρεται στις στολές
και στα µέσα ατοµικής προστασίας. 

Το σχέδιο νόµου κινείται προς την ορθή και σωστή κατεύ-
θυνση. Με δαπάνη του Πυροσβεστικού Σώµατος, παρέχεται
στους εθελοντές πυροσβέστες στολή και ατοµικός προστατευ-
τικός εξοπλισµός, όµοιος και ίδιων προδιαγραφών µε το µόνιµο
επαγγελµατικό προσωπικό. Θετικό; Θετικότατο! Απαντήστε µου,
όµως, τώρα στο εξής: Γιατί εσείς οι ίδιοι δηµιουργείτε αµφιβο-
λίες, αµφισβητήσεις και πιθανές δυνητικές παρανοήσεις, διατη-
ρώντας την παράγραφο 3 του άρθρου 20; Πλεονάζει! Είναι ένα
στοιχείο το οποίο µπορούµε να αφαιρέσουµε. Δεν θα αλλάξει
απολύτως τίποτα στο άρθρο 20 και θα αποφύγουµε πιθανές πα-
ρανοήσεις. Άρα, αφαιρέστε απλώς την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 20.  

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 19, στις υποχρεώσεις και στα κίνη-
τρα των εργοδοτών. Ποια είναι η φιλοσοφία του άρθρου αυτού;
Η φιλοσοφία του άρθρου αυτού, είναι να εξαναγκάζεται –επι-
τρέψτε µου να το πω έτσι- ο εργοδότης να επιτρέπει στον εθε-
λοντή πυροσβέστη να επιτελεί το έργο του, το καθήκον του, όταν
έχουµε ένα έκτακτο περιστατικό. Μπορεί να διαφωνήσει κανείς;
Βεβαίως όχι, γιατί είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Όµως, βά-
ζετε µέσα και το εξής. Εφόσον έχει τεθεί το µόνιµο προσωπικό
σε γενική επιφυλακή, αλλάζοντας µια άλλη διατύπωση, που
έκανε λόγο για τη θέση σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης µιας
ολόκληρης περιοχής. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, σας λέω τώρα το εξής. Ένα οίκηµα παίρ-
νει φωτιά. Γίνεται ένα τροχαίο και χρειάζεται ένας απλός απεγ-
κλωβισµός.

Γιατί θα πρέπει να τεθεί σε γενική επιφυλακή όλο το µόνιµο
επαγγελµατικό προσωπικό και δεν αφήνετε τη διάταξη ως είχε,
δηλαδή να εξαναγκάζεται ο εργοδότης να δίνει την άδεια στον
εργαζόµενο εθελοντή πυροσβέστη, όταν συµβαίνει ένα τέτοιο
έκτακτο περιστατικό τέτοιου επιπέδου, ώστε να µπορέσει να επι-
τελεί το καθήκον του; Έτσι ίσχυε. Αφήστε το έτσι και τώρα.
Απλώς περιπλέκουµε τα πράγµατα. Γιατί απλούστατα, µπορεί να
υπάρξουν περιστατικά που να µη θέτουν σε κατάσταση εκτάκτου
ανάγκης µια ολόκληρη περιοχή ή σε γενική επιφυλακή όλο το µό-
νιµο προσωπικό. Για ποιο λόγο, λοιπόν, µπερδευόµαστε; 

Άρα,  νοµίζω ότι θα πρέπει να µείνει η παρελθούσα διατύπωση.
Θα είναι προς όφελος όλων και κυρίως προς όφελος της προ-
στασίας των φυσικών πόρων της χώρας, των δασών, των ιδιωτι-
κών περιουσιών αλλά και των ανθρωπίνων ζωών. Νοµίζω πως
πρέπει να το αλλάξουµε αυτό. 

Έρχοµαι τώρα σε ένα άλλο άρθρο, που έχει σχέση µε τα της
τοπικής αυτοδιοίκησης. Θετική η εµπλοκή της τοπικής αυτοδιοί-
κησης στην όλη διεργασία του εθελοντισµού. Δίδεται η δυνατό-
τητα στους ΟΤΑ πρώτου βαθµού, να δηµιουργήσουν πυροσβε-
στικούς σταθµούς α’ και β’ βαθµού ή εθελοντικά πυροσβεστικά
κλιµάκια. Σωστό; Σωστότατο. Υπάρχουν µάλιστα και προαπαιτού-
µενα, προϋποθέσεις, που θα πρέπει να τηρηθούν από την τοπική
αυτοδιοίκηση, προκειµένου µε κοινή υπουργική απόφαση να
τους δοθεί η δυνατότητα  αυτή. Μέχρι εδώ όλα καλά. 

Θέλω, όµως, να σας θυµίσω και το εξής, κύριε Υπουργέ: Ο ν.
1951/1991 πράγµατι έδιδε αυξηµένες δυνατότητες στην τοπική
αυτοδιοίκηση, για να πυροδοτήσει σε τοπικές κοινωνίες συνθή-
κες εθελοντισµού, µε την έννοια της προβολής του κοινωνικού
αλτρουισµού µέσα στις τοπικές κοινωνίες. Ξέρετε τι έγινε από το
1991 µέχρι το 1999 από την τοπική αυτοδιοίκηση; Τίποτα. Μηδέν.
Γιατί; Γιατί δεν αρκεί να δίνει δυνατότητα δηµιουργίας κάποιων
πραγµάτων στη βάση κάποιων προϋποθέσεων. Πρέπει να δίδει
και βοήθεια, συνδροµή, ένα οικονοµικό κίνητρο στους αιρετούς
της τοπικής αυτοδιοίκησης, προκειµένου να πυροδοτούν τέτοιες
διαδικασίες. 

Τώρα ξέρετε τι θα κάνουν οι δήµαρχοι, οι αιρετοί; Θα διαβά-
σουν το νοµοσχέδιο και θα πουν: Α, έχουµε ακόµη µία δυνατό-
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τητα! Υπάρχει από τις ΣΑΤΑ;  Υπάρχει κάτι από τους ΚΑΠ;  Όχι.
Άφησέ τους στην πάντα, στη γωνία. Τελειώσαµε. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι, αν πράγµατι θέλουµε η τοπική αυτο-
διοίκηση να συνδράµει –νοµίζω ότι αυτή είναι η πολιτική βούληση
της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου και εσάς προσωπικά-
στον εθελοντισµό πρέπει εµείς να κινητροδοτήσουµε τους αιρε-
τούς  µε ένα 10% επιπρόσθετη βοήθεια στη ΣΑΤΑ, που παίρνει
ένας δήµος. Λέω µία σκέψη. Θα  το βρείτε το κίνητρο καλύτερα
µε τους επιτελείς σας. Δώστε, όµως, ένα κίνητρο στον αιρετό,
ώστε να µπορέσει να συµβάλει σε αυτήν την ορθή κατεύθυνση,
όπου οδηγείτε τα πράγµατα. 

Καταλήγω µε το άρθρο 18: Κίνητρα για την προσέλευση των
πολιτών στη διαδικασία του πυροσβεστικού εθελοντισµού. Πα-
ρακολούθησα µε µεγάλη προσοχή την τοποθέτηση του αξιότιµου
κυρίου  Υπουργού όσον αφορά το ζήτηµα της ποσοστώσεως,
όσον αφορά βέβαια την επιλογή και την τοποθέτηση δοκίµων πυ-
ροσβεστών. Σας ζητήθηκε ένα 25% και ως επιχειρηµατολογία αν-
τιτείνατε ότι, δεν είναι δυνατόν να προχωρήσουµε σε µία
ποσόστωση µε τη λογική ότι αυτό -σηµείωσα τη λέξη που χρησι-
µοποιήσατε- αποτελεί έναν προθάλαµο για την επαγγελµατική
αποκατάσταση. 

Με άλλα λόγια, θέλετε να πείτε ότι εάν κινηθούµε µε αυτήν τη
λογική υποκρύπτεται µία ιδιοτέλεια. Όµως, ο εθελοντισµός έχει
αλτρουισµό. Δεν έχει ιδιοτελή στόχευση.  

Μέχρι εδώ όλα καλά, αλλά νοµίζω ότι υπάρχει µία εσωτερική
αντίφαση στη λογική σας. Ποια δηλαδή; Αν την αποδεχτούµε
µέχρι τέλους, αν την ακολουθήσουµε µέχρι τέλους, τότε θα σας
έλεγα ότι και η µοριοδότηση υποκρύπτει παρόµοια ιδιοτέλεια.
Θα µπορούσατε να πείτε «όχι, όπως όχι στην ποσόστωση, όχι και
στη µοριοδότηση». Διότι εγώ, ως εθελοντής αλτρουιστικά συµ-
περιφερόµενος συµµετέχω, προσφέρω τις υπηρεσίες µου και
δεν περιµένω ούτε ποσόστωση ούτε µοριοδότηση.

Όµως το ορθό δεν είναι αυτό, κύριε Υπουργέ. Το ορθό είναι
να καθίσουµε και να συµφωνήσουµε ένα µίνιµουµ ποσοστό. Αν
θεωρούµε το 25% υπερβολικό, εγώ να συµφωνήσω µαζί σας.
Ένα όµως 5%, 8%, 10% δεν είναι ένα τιµητικό κίνητρο –να το πω
έτσι- για τους ανθρώπους αυτούς; Και γιατί λέω ένα τέτοιο πο-
σοστό; Γιατί σύµφωνα µε πληροφορίες που έχουµε –δεν ξέρω
αν εσείς θα τις επαληθεύσετε ή όχι- το 25% ποτέ δεν πιάνεται
ως ποσοστό. Δηλαδή, δεν υπάρχουν ενδιαφερόµενοι που θα κα-
λύπτουν την ποσόστωση του 25%. Ναι, αλλά µπορεί να καλύψουν
το 5%, το 8%, το 10%. Άρα, ένα µίνιµουµ ποσόστωσης για την
επιλογή θα αποτελούσε ένα ευγενές κίνητρο εν είδει αναγνωρί-
σεως των υπηρεσιών, που προσφέρουν οι εθελοντές από την πο-
λιτεία. 

Άρα, λοιπόν, θεωρούµε ότι αυτό µπορούµε να το δούµε, να το
υπολογίσετε κι εσείς, εάν είναι ανεκτό -εννοώ αριθµητικά- και να
προχωρήσουµε στην κατεύθυνση αυτή. 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, εµείς θεωρούµε ότι το νο-
µοσχέδιο κινείται προς την ορθή κατεύθυνση. Γι’ αυτό επί της
αρχής το υπερψηφίζουµε µε µία επιφύλαξη, όµως, στα άρθρα
33, 36 και 37 –κυρίως στο 36 και στο 37, που σας είπε ο αξιότιµος
Βουλευτής του Λαϊκού Ορθοδόξου Συναγερµού ο κ. Κολοκοτρώ-
νης- µε την εξής λογική: Γιατί χρειαζόµαστε µία τριµελή επιτροπή
όσον αφορά την επιλογή, που συµµετέχει εκπρόσωπος του
ΑΣΕΠ; Να το πούµε αυτό για να αποφευχθούν παρανοήσεις.
Πράγµατι, συµµετέχει εκπρόσωπος του ΑΣΕΠ στην τριµελή επι-
τροπή. 

Το ερώτηµα είναι: γιατί επιτρέπεται να εµφιλοχωρήσει η αντί-
ληψη του κοµµατισµού, η εντύπωση του κοµµατισµού –και µε-
τράω τις λέξεις µου, λέω η εντύπωση, δεν λέω η πραγµατι-
κότητα- τη στιγµή που µπορούµε πολύ καλά να πούµε ότι έχουµε
ένα Σώµα, το οποίο µπορεί να χρειάζεται και ειδικές προϋποθέ-
σεις για να ενταχθεί κάποιος σ’ αυτό, φέρτε τις προδιαγραφές
και από εκεί και πέρα στο ΑΣΕΠ; Γιατί δηλαδή παρεισφρύει αυτή
η τριµελής επιτροπή;

Εµείς έχουµε έναν ενδοιασµό µεγάλο επ’ αυτού. Δεν ακυρώνει
τη θετική τοποθέτησή µας επί του νοµοσχεδίου, αλλά εάν κλεί-
νατε και το µέτωπο αυτό, δηλαδή την εντύπωση της κοµµατο-
κρατίας και την προβολή της πλήρους διαφάνειας και διαύγειας,
τότε σας λέω και πάλι µε πολύ µεγάλη χαρά θα υπερψηφίζαµε

το νοµοσχέδιο αυτό.
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.

Πέτρος Ευθυµίου.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι η συζή-

τηση αυτού του νοµοσχεδίου οφείλει να ξεκινήσει από µια θετική
αναφορά στον τρόπο που λειτούργησε στη συγκεκριµένη περί-
πτωση η Κυβέρνηση και ιδιαίτερα ο Υπουργός και ο Υφυπουρ-
γός, ο κ. Παπουτσής και ο κ. Όθωνας. Θα έλεγε κανείς ότι είναι
η κοινοβουλευτική λειτουργία που θα έπρεπε να έχουµε εγκαθι-
δρύσει ως µόνιµο καθεστώς, αλλά δυστυχώς αποτελεί µάλλον
µια πρακτική, που τώρα πια θα εδραιωθεί και υπάρχουν όλα τα
δεδοµένα, για να γίνει µόνιµη και σταθερή.

Γιατί δεν πρόκειται µόνο για την ενσωµάτωση γόνιµων παρα-
τηρήσεων της Αντιπολίτευσης, που αυτό είναι σηµαντικό. Πρό-
κειται για την κανονική κοινοβουλευτική διαδικασία, όπου οι
Βουλευτές της Συµπολίτευσης καθώς και τα κόµµατα της Αντι-
πολίτευσης έγιναν ενεργοί παράγοντες της διαµόρφωσης της
τελικής πρότασης του νοµοσχεδίου.

Κύριε Μουλόπουλε, ακόµα κι εσείς αναγνωρίσατε ότι, παρ’όλο
που δεν ψηφίζετε, έγιναν σε αρκετές περιπτώσεις δεκτές οι ει-
σηγήσεις του κόµµατός σας. Αυτό δεν αναιρεί την πραγµατικό-
τητα που εσείς καταγράψατε, την οποία και σηµειώνω.

Το πρώτο, λοιπόν, είναι η απόδοση των ευσήµων που επιβάλ-
λει η κοινοβουλευτική τάξη. 

Το δεύτερο είναι όµως ότι το ίδιο το θέµα ώθησε σε αυτή τη
συναίνεση, διότι στην πραγµατικότητα όλοι αισθανθήκαµε ότι δεν
µπορεί στην Ελλάδα να µη θεσµίσουµε την πραγµατική λογική
του εθελοντισµού. Για να είµαστε απόλυτα σαφείς, ο εθελοντι-
σµός στην Ελλάδα, όπου αποτελεί αυθόρµητη κοινωνική προ-
σφορά, βρίσκει πάντα τον τρόπο της έκφρασής του. Ορισµένες
φορές όµως, παγιδεύτηκε σε µια λογική δηµιουργίας προθαλά-
µου για το δηµόσιο και δεν απέκτησε τη δυναµική, που θα όφειλε
να έχει. Ήδη, στις περισσότερες ευρωπαϊκές  ώρες αλλά και στις
Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής έχει διαµορφωθεί το τέλειο υπό-
δειγµα συνεργασίας του σκληρού πυρήνα του κράτους µε τους
πραγµατικούς µηχανισµούς της εθελοντικής προσφοράς, που
όµως γίνονται τµήµα της συγκροτηµένης κρατικής λειτουργίας
µε υπεύθυνο και αποτελεσµατικό τρόπο. 

Αυτό που πετυχαίνουµε είναι κάτι παραπάνω από τη συναί-
νεση. Πετυχαίνουµε να δείξουµε πως κράτος και κοινωνία -η πε-
ρίφηµη κοινωνία των πολιτών που την αναζητούσαµε στα θεω-
ρητικά σχήµατα- µπορούν να αποτελέσουν τον πυρήνα της πα-
ροχής υπηρεσιών στον πολίτη, ασφάλειας και κατ’ ουσίαν αν-
θρωπιάς. Γιατί αυτό συνεπάγεται η ενεργός επιστράτευση του
πολίτη σε µορφές εθελοντισµού, οι οποίες συνδεόµενες µε το
κράτος, παράγουν αποτέλεσµα ασφαλείας και αρωγής. 

Σέβοµαι απόλυτα όλα τα κόµµατα, τη στάση των δυο κοµµά-
των που δεν ψηφίζουν. Θα έλεγα, όµως,  ότι κάναµε ένα καλό
βήµα στο να αποδεχθούµε τις ωριµάνσεις, που η κοινωνία απαι-
τεί από εµάς. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι είναι γεγονός πως, όταν
ψάχνουµε τη διαφορά µας από άλλες ευρωπαϊκές κοινωνίες, η
πραγµατική διαφορά µας είναι η µορφή του πολιτικού µας πολι-
τισµού, η πολιτική µας κουλτούρα. Είναι αλήθεια ότι η Ελλάδα
ιστορικά συνταράχθηκε από µεγάλες αντιθέσεις, όχι τυχαία.
Ήταν οι µυλόπετρες της ιστορίας που µας άλεσαν, όταν βρεθή-
καµε στο επίκεντρο της συγκρούσεως των δυνάµεων που γεω-
στρατηγικά ήθελαν την Ελλάδα υπό τον έλεγχό τους. Τώρα
όµως, είµαστε σε µια στιγµή, που µπορούµε να πάρουµε συνο-
λικά τις τύχες µας στα χέρια µας και να δηµιουργήσουµε και µια
κουλτούρα συνεργασίας, ένα πολιτισµό πολιτικής συναίνεσης
στα ουσιώδη, ώστε να µπορέσουµε να προάγουµε τον τόπο,
όπως απαιτούν από εµάς οι Έλληνες, όπως απαιτεί το συµφέρον
του ελληνικού λαού.

Ας ευχηθούµε ότι αυτές οι µέρες, σήµερα ή αύριο, θα είναι οι
µέρες που θα σηµάνουν µια νέα περίοδο πολιτικής ανάσας για
την Ελλάδα, πολιτικής προοπτικής για τον ελληνικό λαό, µια νέα
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πολιτική κουλτούρα για όλους µας. 
Αυτό το νοµοσχέδιο στην κλίµακά του δείχνει ότι µπορούµε να

πετύχουµε αυτές τις συναινέσεις ανάµεσά µας. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Σπυρίδων Χαλβατζής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Δυο-τρεις παρατηρήσεις και ένα

σχόλιο θα  κάνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί ο εισηγητής µας κάλυψε
το θέµα. Κι άλλες φορές έχουµε µιλήσει και πολλές  άλλες έχουν
διαµαρτυρηθεί και φορείς των εργαζοµένων στην Πυροσβεστική
Υπηρεσία γιατί υπάρχουν πέντε χιλιάδες κενές οργανικές θέσεις
συνολικά. Η κάλυψη αυτών των οργανικών θέσεων δεν έχει πραγ-
µατοποιηθεί. 

Τελευταία πληροφορούµαστε ότι στα πλαίσια της πολιτικής
της λιτότητας που εφαρµόζεται παντού ευθύγραµµα –σε ό,τι
αφορά στις λαϊκές κοινωνικές και άλλες ανάγκες- υπάρχει ο προ-
βληµατισµός, αυτές οι οργανικές θέσεις που είναι κενές, να κα-
ταργηθούν. Δεν ξέρω αν υπάρχει και απόφαση. 

Θέλουµε να επισηµάνουµε, κύριε Υπουργέ, ότι εάν προχωρή-
σετε σε αυτό το µέτρο, αντικειµενικά προετοιµάζετε το έδαφος
για την παραπέρα εγκατάλειψη στους καιρούς, στους ανέµους,
στους καταπατητές, για να δρουν πιο αποτελεσµατικά, σε ότι
αφορά τη δασοπυρόσβεση. Οι εµπρηστές θα είναι περισσότερο
από σίγουροι ότι το εγκληµατικό τους έργο δεν θα πάει χαµένο.
Θα έχει πολύ µεγάλα αποτελέσµατα. Και αυτό είναι το πρώτο
που θα ήθελα να σηµειώσω.

Το δεύτερο αφορά την κατάσταση που επικρατεί σε πολλά
νησιά. Αναφέρθηκε ήδη. Σε αρκετά νησιά η κατάσταση είναι από
άσχηµη έως πάρα, πάρα πολύ κακή. Σε ορισµένες περιπτώσεις
υπάρχει πυροσβεστική υπηρεσία τυπικά, σε τίτλους ή σε κτήρια,
αλλά ουσιαστικά δεν υπάρχει. Αυτό συνιστά πάρα πολύ µεγάλο
κίνδυνο, όχι µόνο το καλοκαίρι, αλλά όλες τις εποχές.

Σήµερα -και µε αυτό το νοµοσχέδιο- επιδιώκετε να υποκατα-
στήσετε, να αντικαταστήσετε, να καλύψετε –όπως θέλετε, πείτε
το- αυτή την κατάσταση µε τους εθελοντές.

Μία ακόµη παρατήρηση, επειδή ειπώθηκαν αρκετά για τον εθε-
λοντισµό και από τον Υπουργό και από άλλους. Στη χώρα µας,
κατά τη γνώµη µας, υπάρχει πολύ ανεπτυγµένη –υπήρχε στο πα-
ρελθόν και τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται περισσότερο- η
έννοια του εθελοντισµού, της κοινωνικής και ταξικής αλληλεγ-
γύης. Αυτό που συµβαίνει στην Ολλανδία, στο Ηνωµένο Βασί-
λειο, στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και αλλού, δεν έχει
καµµία σχέση µε τον κοινωνικό εθελοντισµό. Σχετίζεται µε τον
κυβερνητικό εθελοντισµό, που αποσκοπεί σε διορισµούς, σε
οφέλη, σε διάφορα άλλα, σχετίζεται µε τον ευρωενωσιακό εθε-
λοντισµό, καθοδηγούµενο, που δεν έχει κανένα σκοπό κοινωνι-
κής και άλλης αλληλεγγύης. Και, βεβαίως, δεν έχει ουδεµία
σχέση µε την ταξική εθελοντική αλληλεγγύη, η οποία εκφράζεται
καθηµερινά και στις πόλεις και στα χωριά και παντού.

Ένα σχόλιο: Έκανε µία έκκληση ο Υπουργός στους έχοντες
και κατέχοντες να γίνουν εθελοντές, µε την έννοια να κάνουν εθε-
λοντικές προσφορές στην Αστυνοµία, στο Πυροσβεστικό Σώµα,
τονίζοντας ιδιαίτερα το γεγονός ότι ο Λάτσης προσέφερε χίλια
πεντακόσια γιλέκα, στολές προστασίας των εθελοντών πυροσβε-
στών. Καλό είναι να «µη µιλάµε για σκοινί στο σπίτι του κρεµα-
σµένου» και να θυµούµαστε τα γεγονότα. Είναι πρόσφατα. Δεν
είναι πολύ µακρινά. Διότι και ο κ. Ροντούλης, ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΛΑΟΣ, εξύµνησε την προσφορά του κ. Λάτση.
Θα σας θυµίσω ότι πριν κάποια χρόνια, στα διυλιστήρια του
Λάτση κάηκαν πολλοί εργάτες. Πολλοί! Και δεν έγινε τίποτα από
το κράτος, από την τότε κυβέρνηση. Μετά από αυτό το εργατικό
ατύχηµα, που ήταν ένα καθαρό έγκληµα, έκανε προσφορά στο
Θριάσιο Νοσοκοµείο µία µονάδα εγκαυµάτων.

Εδώ δεν είναι «να σε κάψω Γιάννη, να σε αλείψω λάδι». Είναι,
«να σε κάψω, να σε εξαφανίσω», γιατί εξαερώθηκαν ορισµένοι
εργάτες εκεί, σε αυτό το λεγόµενο ατύχηµα που ήταν ένα φρικτό
έγκληµα και µετά έγινε η προσφορά της µονάδας, για να περι-
ποιούνται άλλους εργάτες.

Εκµεταλλεύονται, εγκληµατούν σε βάρος των εργατών οι µε-
γαλοκαπιταλιστές και έρχονται µετά και κάνουν προσφορές - δω-
ρεές στο κράτος και σ’ άλλους φορείς. Η µέγιστη υποκρισία!

Τα λεγόµενα εργατικά ατυχήµατα, οι θάνατοι, οι ακρωτηρια-
σµοί εργατών, συνιστούν εγκλήµατα και δεν ισοσκελίζονται µε
προσφορές. Η ανθρώπινη ζωή δεν µπαίνει έτσι στο ζύγι και καλό
είναι να τα αποφεύγετε, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σπύρο Χαλβατζή.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Θεόδωρος Δρίτσας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιθυµώ και εγώ να κάνω µερικές επισηµάνσεις σχετικά µε τον

εθελοντισµό, γιατί νοµίζω ότι και το σχέδιο νόµου, αλλά και όλη
η συζήτηση που έχει διεξαχθεί µέχρι τώρα έχει προσεγγίσει πολύ
µονόπλευρα αυτό το ζήτηµα. 

Είπε ο κύριος Υπουργός στην τοποθέτησή του ότι δεν µιλάµε
για ένα χύµα -δεν θυµάµαι ακριβώς τη λέξη που χρησιµοποίησε-
έναν ασύντακτο εθελοντισµό, αλλά πρέπει αυτός να οργανωθεί
στο κράτος. Δεν είναι έτσι. Ο εθελοντισµός είναι µια γνήσια πρω-
τοβουλία των κοινωνιών, που βρίσκονται σε πολιτισµική ανά-
πτυξη και σε συνθήκες αλληλεγγύης, ανεξάρτητα από το αν είναι
πλούσιες ή φτωχιές χώρες, είναι δείγµα πολιτισµού και κρίνονται
πολλές κοινωνίες µεταξύ πολλών άλλων και από αυτό το δείγµα,
είναι δείγµα κοινωνικότητας, είναι δείγµα υγιών κοινωνικών και
ανθρώπινων σχέσεων, µοιρασιάς της ζωής των ανθρώπων και εν
πάση περιπτώσει, είναι και αποτύπωση παραδόσεων, ηθών και
συνηθειών που έχουν πολλές κοινωνίες τις συνήθειες της αλλη-
λεγγύης. 

Αυτόν τον εθελοντισµό, όπου και σε όποια ιστορική περίοδο ή
σε όποια θεµατική ενότητα αναπτύσσεται, όντως το κράτος οφεί-
λει να τον ενθαρρύνει, να τον ενισχύει, να του δίνει δυνατότητα
να γίνεται αποτελεσµατικότερος, να ενισχύει το ηθικό στοιχείο,
αλλά κατ’ ουδένα τρόπο δεν είναι αρµοδιότητα του κράτους να
οργανώνει και µάλιστα σε στρατιωτική δοµή ιεραρχηµένη αυτού
του είδους τον εθελοντισµό. Τι εθελοντισµός είναι αυτός; Τι ακρι-
βώς είναι αυτό το πράγµα; 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, το πρώτο από όλα είναι να ξεκινάει
από τέτοιες υπαρκτές κοινωνικές εκδηλώσεις. Για µεν τη δασο-
προστασία, τη δασοπυρόσβεση κ.λπ. θα αναφερθώ µετά, αυτός
ο εθελοντισµός έχει όντως εκδηλωθεί. Αλλά αυτός ο εθελοντι-
σµός στην Ακτοφυλακή από πού προέκυψε; Η αιτιολογική έκ-
θεση δεν έχει ούτε ένα στοιχείο τέτοιου είδους κοινωνικής
εθελοντικής δράσης γύρω από τα ζητήµατα που αφορούν τις αρ-
µοδιότητες της ελληνικής Ακτοφυλακής, ούτε ένα παράδειγµα,
ενώ έχουµε ιστορικό, καίριο παράδειγµα, στο οποίο µάλιστα,
κύριε Υπουργέ, έχετε συµµετάσχει πολύ έντονα, το ναυάγιο του
«ΣΑΜΙΝΑ» και την εξαιρετικά σπουδαία συµπεριφορά των νησιω-
τών της Πάρου µε τα πλοιάριά τους, µε τις βάρκες τους, µε οποι-
οδήποτε τρόπο, που συνετέλεσαν στο να περιοριστεί σε µεγάλο
βαθµό αυτή η τραγωδία και που πράγµατι αναδείχθηκε ότι το
κράτος εκείνη τη στιγµή δεν ήταν έτοιµο να στηρίξει αυτήν την
εθελοντική προσφορά ad hoc των νησιωτών, των Παριανών. 

Εδώ έχουµε, πράγµατι, ζήτηµα να µελετήσουµε και να αντιµε-
τωπίσουµε. Πως, δηλαδή, οι ψαράδες, οι κάτοχοι σκαφών, µε
τους συλλόγους τους, µε τις ενώσεις τους, µε τους οµίλους
τους, αναπτύσσοντας τις πολλαπλές, πολύπλευρες κοινωνικές
και επαγγελµατικές τους δραστηριότητες, έχουν και µια διασύν-
δεση µε την αυτοδιοίκηση κατ’ αρχάς,  µε τις ευρύτερες αρχές,
για να εντάξουν τη δική τους ετοιµότητα για περίπτωση ναυα-
γίου. Νησιωτική χώρα είναι η Ελλάδα.

Πράγµατι, κάθε νησί πρέπει να έχει ένα µηχανισµό πολιτικής
προστασίας κατ’ αναλογία, θα έλεγα, για την αντιµετώπιση ναυα-
γίων ή περιβαλλοντικών καταστροφών και να έχουµε εκεί και την
εκπαίδευση και όλα τα άλλα. Σε τι προσοµοιάζει, όµως, αυτό το
δείγµα ενίσχυσης από την πολιτεία αυτής της ύψιστης πολιτιστι-
κής και ανθρώπινης προσφοράς µε τις πέντε βαθµίδες ιεράρχη-
σης, τις διάφορες τάξεις -ένα, δυο, τρία, τέσσερα, πέντε- των
εθελοντών της ακτοπλοΐας; Να έχουµε ιεραρχία στον εθελοντι-
σµό; Μήπως είναι παραστρατιωτικό σώµα αυτό που περιγρά-
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φουµε; 
Δεν το κατανοώ, παρ’όλο που οι προθέσεις δεν είναι αυτές.

Δεν κατηγορώ ούτε τον κύριο Υπουργό ούτε τον κύριο Υφυ-
πουργό ότι έχουν αυτές τις προθέσεις, αλλά έχουν ενστερνιστεί
αυτό το µοντέλο. Θα αναγνωρίσω και εγώ ότι και εδώ στη συζή-
τηση εδώ και στην επιτροπή και ο κύριος Υπουργός και ο κύριος
Υφυπουργός επέδειξαν ένα δηµοκρατικό πνεύµα συζήτησης,
διαµόρφωσης, βελτίωσης όλων των διατάξεων. Ο πυρήνας,
όµως, αυτής της προσέγγισης παραµένει µονόπλευρα προβλη-
µατικός. 

Δεν κατανοώ γιατί πουθενά δεν συναντώ ένα γεγονός, µια
πραγµατικότητα εθελοντικού φαινοµένου στα ζητήµατα που
αφορούν τις αρµοδιότητες της ελληνικής Ακτοφυλακής. Να
δούµε πως θα το ενισχύσουµε, πώς θα το ενθαρρύνουµε αυτό.
Είναι δηλαδή από τα πάνω η παρέµβαση. 

Από την άλλη µεριά έχουµε τα δάση. Μα, είναι δυνατόν, στον
εθελοντισµό για την προστασία των δασών και της φύσης να ξε-
κινάµε από τους εθελοντές δασοπυροσβέστες και όχι από τη δα-
σοπροστασία, από την πρόληψη; Ακόµα και τα δηµοτικά σχολεία,
τα παιδιά µπορούν να είναι εθελοντές και όχι να ισχύει πάλι αυτή
η ιεραρχηµένη και στρατιωτικοποιηµένη δοµή «από δεκαοκτώ
έως τα πενήντα». Γιατί να ισχύει από δεκαοχτώ έως πενήντα; Δεν
µπορούν τα σχολεία να ενταχθούν σε µια εθελοντική διαδικασία
δασοπροστασίας, που έχει ακριβώς αυτή τη δηµοκρατική, ελεύ-
θερη, ανοιχτή κοινωνική συµπεριφορά; Τι είναι αυτό που πρέπει
να µας οδηγεί σε ένα τέτοιο µοντέλο, σε µια τέτοια δοµή; Δεν
χτίζουµε εθελοντισµό έτσι. Έτσι χτίζουµε άλλα πράγµατα.

Όσο και αν δηµιουργούµε –και είναι αντιφατικό αυτό- ασφα-
λιστικές δικλείδες για να µην εµφιλοχωρήσει ο ωφελιµισµός και
ο καριερισµός και η ιδιοτέλεια, έχουµε αφήσει όλες τις πόρτες
ανοιχτές από την ίδια τη βασική επιλογή για να κατευθυνθεί κα-
νείς µε έµµεσους τρόπους προς τα εκεί. «Θα είµαι κοντά στις
υπηρεσίες του κράτους», «θα εµπλέκοµαι σε κάποιες διαδικα-
σίες». Άντε τώρα δεν είναι και τόσο διαφανείς, γιατί πολλές από
αυτές είναι και ειδικές αποστολές, ειδικά αν µιλάµε για τη θά-
λασσα και την Ακτοφυλακή. Δεν είναι µια καµπάνια για τον καθα-
ρισµό τον ακτών ούτε είναι µια καµπάνια για τη δασοπροστασία.
Αυτές είναι ειδικές αποστολές και ειδικές δράσεις. Να βρούµε
τώρα, πως θα λειτουργούν αυτές στην πράξη και τι είδους πε-
ρίεργες σχέσεις θα διαµορφώνουν ανάµεσα σε ειδικές οµάδες
πολιτών µε την ταµπέλα «εθελοντής» µε δυνάµεις και µηχανι-
σµούς του κράτους άκρως ιεραρχηµένους και στρατιωτικοποι-
ηµένους. 

Όλα αυτά µας διαφεύγουν σε µια τόσο σοβαρή συζήτηση γι’
αυτό το πολύ σπουδαίο πράγµατι ζήτηµα του εθελοντισµού;
Είναι δυνατόν να είναι έξω από τη µελέτη, την προσέγγιση, την
ιεράρχηση και τελικά την αποτύπωση σε ένα σχέδιο νόµου; Νο-
µίζω ότι είναι αδιανόητο να βρίσκεται απ’ έξω. 

Αυτές είναι οι δυο βασικές επισηµάνσεις που ήθελα να κάνω
και για την Ακτοφυλακή και για τη δασοπροστασία, τη δασοπυ-
ρόσβεση. Δεν υπάρχει καθόλου δασοπροστασία σε αυτό το νο-
µοσχέδιο. Νοµίζω ότι είναι καίριες αυτές οι παράµετροι. Κα-
τανοώ ότι το Υπουργείο έκανε κάθε προσπάθεια σε αυτό το πλαί-
σιο, µε αυτό το µοντέλο που είναι απορριπτέο –δεν πρέπει να
είναι αυτό το µοντέλο- να εξορθολογήσει τα πράγµατα, µε τον
καλύτερο δυνατό τρόπο. Αυτό, όµως, δεν φτάνει.

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε. Από αυτήν την άποψη είναι,
επίσης, προβληµατική και η ένταξη στη λογική του εθελοντισµού
των περίφηµων δωρεών. Οι δωρεές είναι άλλο πράγµα. Δεν συν-
δέονται µε τον εθελοντισµό οι δωρεές. Θέλουµε να θεσµοθετή-
σουµε διαδικασίες δωρεών έτσι ή αλλιώς; Ωραία, δεν µπορούµε,
όµως, να τις συνδέουµε µε τον εθελοντισµό. Δηλαδή, αυτός που
κάνει µία δωρεά ενός σκάφους, τι σχέση ακριβώς έχει µε το µη-
χανισµό του εθελοντισµού; Έχει κάποια προνόµια, κάτι άλλο; Δεν
το κατανοώ, πέραν των πράγµατι υπαρκτών γεγονότων υποκρι-
τικής προσφοράς δωρεών, που µε πολλούς άλλους τρόπους
πάρα πολλοί από αυτούς που τις κάνουν έχουν πάρει πίσω πολ-
λαπλά ή έχουν καλύψει παρανοµίες ή άλλες εγκληµατικές συµ-
περιφορές.

Ανέφερε ο εισηγητής µας κ. Μουλόπουλος, πώς αυτό το σύ-
στηµα έρχεται να καλύψει και το κενό που υπάρχει µε έναν

τρόπο, που θα ήταν εντελώς παρακινδυνευµένο να πούµε ότι
είναι σχεδιασµένο. Δεν είναι. Δεν πιστεύω ότι είναι σχεδιασµένο
από τους εισηγητές του νοµοσχεδίου, από το Υπουργείο.  Όµως,
εµµέσως πλην σαφώς, µπορεί να υπονοηθεί στη διαδικασία και
στην εφαρµογή ότι κενά που οφείλει το κράτος να καλύπτει και
στη δασοπροστασία–δασοπυρόσβεση και στην έρευνα–διά-
σωση, κενά του κρατικού µηχανισµού, οργανικές θέσεις, στελε-
χωµένες υπηρεσίες, έρχονται να καλυφθούν µε έναν τρόπο που
δεν είναι ο καλύτερος, µε ελλείψεις. Ειδικά σε κάποιες αποµα-
κρυσµένες περιοχές, θα καλύπτουµε τα κενά µε τέτοιου είδους
τρόπους, µε τους εθελοντές. Δεν πιστεύω ότι είναι το σχέδιο των
εισηγητών-Υπουργών. Όµως, πράγµατι µπορεί να λειτουργήσει
και έτσι. 

Τελικά, εάν αυτή η επιλογή ενισχυθεί, µια τέτοιου είδους λει-
τουργία, µπορούµε να φανταστούµε στο σύντοµο µέλλον και το
ενδεχόµενο να αναδειχθεί πια και η οργάνωση ξεχωριστών υπη-
ρεσιών µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. Αφού όλοι αυτοί οι εθε-
λοντές θα έχουν και την εκπαίδευσή τους και την ιεραρχία τους
κ.λπ., γιατί να µην αποτελέσουν και µία εταιρεία ειδικού σκοπού,
ειδικής δράσης, ιδιωτική κ.ο.κ., που θα αναλαµβάνει κάποιους
τοµείς υπό την εποπτεία του κράτους –όλα αυτά τα έχουµε ακού-
σει πολλές φορές- που θα είναι ενταγµένη στην ιδιωτική οικονο-
µία, ενώ είναι ad hoc αποστολή και ευθύνη του δηµοσίου και του
κράτους να τηρήσει τον έλεγχο σε αυτού του είδους τις πολύ
σοβαρές δραστηριότητες; 

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι ο
προβληµατισµός µας δεν µας επιτρέπει να ψηφίσουµε αυτό το
νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δρίτσα.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Μα-

νώλης Όθωνας.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θέλετε να προηγη-

θείτε του Υφυπουργού;
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σας ζητώ το λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Ρον-

τούλης
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εδέχθην την επιτί-

µηση του κ. Χαλβατζή, γιατί «τόλµησα» να απευθύνω ευχαριστίες
προς το «Ίδρυµα Λάτση». Έκανα το αυτονόητο. Είπα στους αν-
θρώπους ότι η ελληνική πολιτεία, όλοι εµείς, τους ευχαριστούµε
πάρα πολύ για τη δωρεά των στολών που έκαναν στους εθελον-
τές πυροσβέστες και εδέχθην τα πυρά του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας, του οποίου οι ιδεολογικές αγκυλώσεις µε
καταπλήσσουν. 

Αγαπητέ κύριε Χαλβατζή, εγώ δεν αναφέρθηκα σε ζητήµατα
επιχειρηµατικότητας. Εσείς αναφερθήκατε, τα πήρατε όλα
σβάρνα, είπατε για εγκαύµατα κ.λπ.. Εγώ θα πω κάτι το οποίο
λέει όλη η ελληνική κοινωνία, ότι εάν υπάρχουν κάποιες δοµές
σε αυτό το κράτος που συνεχίζουν να λειτουργούν, καλώς ή
κακώς υπάρχουν από εθνικούς ευεργέτες και από δωρητές. 

Επειδή βλέπω ότι επιµένετε στην άποψή σας, να σας πω ποια
είναι η ιδεοληψία σας. Εδράζεται στο γεγονός ενός άκρατου
κρατισµού, όλα να γίνουν από το κράτος, το απρόσωπο. Όταν
δε επιβάλλεται φορολογία, για να κάνει το κράτος κάποια πράγ-
µατα, βγαίνετε στα κάγκελα. Πώς θα τα κάνει το κράτος; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Να πάρει από το Λάτση.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Με συγχωρείτε, δεν σας διέκοψα.

Σας άκουσα µε µεγάλο σεβασµό.
Ας πούµε όµως ότι έχουµε ένα κράτος σαν το ελληνικό, που

σε διάφορες στιγµές της ιστορίας του γνωρίζει µία οικονοµική
καχεξία, δεν µπορεί να ανταπεξέλθει στο ρόλο του. Τότε εµείς
θα πούµε όχι; Θα αρνηθούµε ευγενικές προσφορές; Θα αρνη-
θούµε ενέργειες που σηµατοδοτούν καταστάσεις κοινωνικού αλ-
τρουισµού; Δεν µπορεί το κράτος, έχει µία αναπηρία σε διαφό-
ρους τοµείς. Εσείς, γιατί την κοινωνική προσφορά κάποιων αν-
θρώπων ή συλλογικοτήτων, την απαξιώνετε κατ’ αυτόν τον
τρόπο;

Κατανοώ, λέω και πάλι, τον πυρήνα της θέσεώς σας, αλλά θα
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παρακαλούσα πάρα πολύ να σεβαστείτε και την ετέρα άποψη
που θέλει να τιµήσει την κοινωνική προσφορά ανθρώπων, ιδιω-
τών ή ιδρυµάτων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Τώρα που θα γίνει

ισχυρή συµπολίτευση, πρέπει και η Αντιπολίτευση να µη µαλώνει
µεταξύ της, να είναι ισχυρή Αντιπολίτευση. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τα της αντιπολίτευσης να τα πείτε
σε άλλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Υφυ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Μανώλης Όθωνας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Ευχαριστώ, κύριε  Πρόεδρε.

Παρά την προσπάθεια που καταβάλαµε καθ’ όλη την επεξερ-
γασία αυτού του νοµοσχεδίου στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής
διαδικασίας, η οποία µας ικανοποιεί ιδιαιτέρως ότι αναγνωρί-
στηκε από όλους τους συναδέλφους και από όλα τα κόµµατα ότι
ήταν ειλικρινής και εποικοδοµητική, γι’ αυτό το λόγο υπήρξαν
πράγµατι αρκετές τροποποιήσεις και όχι βέβαια, τροπολογίες,
όπως µας µέµφθηκε ο εισηγητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού. Οι προσθήκες και οι βελτιώσεις στο πλαίσιο των δικών
σας παρατηρήσεων, κύριε συνάδελφε, ήταν τροποποιήσεις και
επαναδιατυπώσεις άρθρων και όχι βιοµηχανία τροπολογιών,
όπως είπατε δεικτικά µιλώντας από αυτό το Βήµα.

Παρ’ όλα αυτά όµως, εξακολουθούν να υπάρχουν κάποια ζη-
τήµατα που νοµίζω ότι χρήζουν κάποιων περαιτέρω διευκρινί-
σεων γιατί φαίνεται ότι εξακολουθούν να υπάρχουν κάποιες
παρεξηγήσεις, όχι κακών προθέσεων. Εξαιρώ, βέβαια, λόγω εν-
τελώς διαφορετικής πολιτικής και ιδεολογικής προσέγγισης, το-
ποθετήσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και του
ΣΥΡΙΖΑ. Κατά τα λοιπά όµως, νοµίζω ότι υπάρχουν κάποιες ερ-
µηνείες, οι οποίες καλό είναι να αποσαφηνιστούν πριν ολοκλη-
ρωθεί η ψήφιση του νοµοσχεδίου.

Κατ’ αρχάς θα πω ότι, όχι µόνο δεν κρύβουµε, όπως ακού-
στηκε, τις αλλαγές στο προεδρικό διάταγµα που αφορά τη δια-
δικασία πρόσληψης µονίµου προσωπικού στο Πυροσβεστικό
Σώµα πίσω από τη βιτρίνα του εθελοντισµού, αλλά αντιθέτως
ισχυριζόµαστε ότι αδικείται αυτή η νοµοθετική παρέµβαση, την
οποία «στριµώξαµε» σε ένα νοµοσχέδιο για οικονοµία χρόνου,
γιατί η απόλυτη διαφάνεια και η απόλυτη αντικειµενικότητα, κύ-
ριοι συνάδελφοι, η οποία νοµοθετείται µε τις διατάξεις που αφο-
ρούν την τροποποίηση του τρόπου που µέχρι σήµερα γίνονταν
οι προσλήψεις στο Πυροσβεστικό Σώµα, νοµίζω ότι είναι από τα
πιο ισχυρά πολιτικά ζητήµατα που εµπεριέχει η παρούσα νοµο-
θετική πρωτοβουλία και βεβαίως, το γεγονός ότι δεν υπάγεται η
όλη διαδικασία εξ ολοκλήρου στο ΑΣΕΠ, όπως αναφέρθηκε.
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι, όπως και όλες οι άλλες προσ-
λήψεις που αφορούν το ένστολο προσωπικό των Αρχηγείων και
των Σωµάτων εξαιρούνται των διαδικασιών ΑΣΕΠ, το ίδιο ισχύει
και για το Πυροσβεστικό Σώµα.

Αυτό ακριβώς έχει ιδιαίτερη αξία και σηµασία, διότι παρά
αυτήν την εξαίρεση, που θα µπορούσαµε να µπούµε στον πειρα-
σµό να αξιοποιήσουµε, όπως πάρα πολλοί άλλοι και πάρα πολύ
πρόσφατα, εµείς επισπεύδουµε και µε την ψήφιση του παρόντος
νοµοσχεδίου από αύριο θα υπάρχει –επαναλαµβάνω- πλήρης
διαφάνεια και αντικειµενικότητα.

Καλό είναι να αναγνωρίζουµε τα βήµατα όταν γίνονται στο
πλαίσιο και µιας νέας πολιτικής κουλτούρας που διατεινόµεθα
όλοι ότι προσπαθούµε να κατακτήσουµε αυτές τις ηµέρες και να
ενθυµούµαστε πώς έγιναν όλες τις τελευταίες φορές οι προσλή-
ψεις στο Πυροσβεστικό Σώµα µέσα από επιτροπές αµιγώς αξιω-
µατικών του Πυροσβεστικού Σώµατος, µε συνεντεύξεις που είναι
πανελληνίως γνωστή η σοβαρότητα και η αντικειµενικότητά τους,
µε γραπτές εξετάσεις που ακόµα εκδικάζονται προσφυγές και
ενστάσεις για τη διαβλητότητά τους. 

Ερχόµαστε τώρα και συγκροτούµε µία επιτροπή, στην οποία
–και εδώ υπάρχει µία παρεξήγηση- κανέναν δεν ορίζει ο Υπουρ-
γός, κύριε Κολοκοτρώνη. Μπαίνει ένας από το ΑΣΕΠ, τον οποίο
υποδεικνύει το ίδιο το ΑΣΕΠ, ένας από το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους, τον οποίο υποδεικνύει το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τος και ένας αξιωµατικός του Πυροσβεστικού Σώµατος, ο οποίος

προκύπτει µε κλήρωση µεταξύ των αξιωµατικών, διευθυντών των
αρµόδιων διευθύνσεων του  Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Όσο δε, αφορά την εξουσιοδοτική διάταξη, στην οποία επίσης
επιµείνατε ιδιαιτέρως, η εξουσιοδοτική διάταξη για τη νοµοθε-
τική πληρότητα του συγκεκριµένου άρθρου ότι προφανώς έχει
τη δυνατότητα ο Υπουργός µε απόφασή του να καθορίζει τις
ακριβείς διαδικασίες, τις ηµεροµηνίες, τις δοκιµασίες, αν δεν
ήθελα να καταχραστώ την υποµονή και το χρόνο σας, θα σας
έδινα τις παρατηρήσεις της κεντρικής νοµοπαρασκευαστικής
επιτροπής, όπου σχετικά θέµατα που είχαµε συµπεριλάβει στη
νοµοθετική πρωτοβουλία, µας υπεδείχθη ότι δεν είναι αντικεί-
µενο του νόµου και προφανώς, δεν πρέπει να αντιµετωπισθούν
µε εξουσιοδοτική διάταξη, δηλαδή ποια θα είναι τα όρια στα αγω-
νίσµατα, ποιες ακριβώς οι ψυχοτεχνικές εξετάσεις και οι υγει-
ονοµικές και γι’ αυτό το λόγο υπάρχει η συγκεκριµένη εξουσιο-
δοτική διάταξη στο συγκεκριµένο θέµα. 

Υπάρχει το ζήτηµα, που είναι συναφές µε αυτό -και για λόγους
συνέχειας θα πάω σε αυτό- της ποσόστωσης σε σχέση µε τη µο-
ριοδότηση. Υπήρξε και στην επιτροπή και εδώ αναλυτική παρου-
σίαση του πολιτικού σκεπτικού, που δεν θέλει ποσόστωση για
τους εθελοντές πυροσβέστες. Γιατί, δεν ξέρω αν έχετε προσέξει,
κύριοι συνάδελφοι, ότι στις αλλαγές που κάνουµε στους όρους
προκήρυξης του µόνιµου προσωπικού καταργούµε και όλες τις
άλλες ποσοστώσεις που ήδη υπήρχαν.

Εµάς, λοιπόν, η αντίληψή µας είναι και παραµένει, ότι δεν πρέ-
πει να υπάρχει ποσόστωση στους διαγωνισµούς, αλλά αντιθέτως
η µοριοδότηση είναι απαραίτητη και αυτή είναι η διαφορά, γιατί
δεν µοριοδοτείται η ιδιότητα του εθελοντή. Μοριοδοτούνται ανα-
λόγως οι ειδικές ικανότητες που ο εθελοντής έχει, ακριβώς λόγω
της εµπειρίας του και της συνάφειας που έχει µε το αντικείµενο,
όπως αυτά µοριοδοτούνται, χωρίς αυτό να γίνεται καθ’ υπερ-
βολή. 

Τώρα, έρχοµαι στην επόµενη αναφορά για τη δυνατότητα
άδειας από την εργασία του εθελοντή πυροσβέστη, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι υπάρχει γενική επιφυλακή. Η γενική επιφυλακή του
µόνιµου προσωπικού υπάρχει ως προϋπόθεση. Κατ’ αρχάς θα
επαναλάβω ότι αφορά το µόνιµο πυροσβεστικό προσωπικό της
τοπικής υπηρεσίας και προφανώς πρέπει να είµαστε προσεκτι-
κοί, όπως έχουµε επίσης υποσηµειώσει, την καλοπροαίρετη προ-
σπάθεια που γίνεται. Και το αντιλαµβανόµαστε ότι γίνεται καλο-
προαίρετη προσπάθεια να ενισχύσουµε, να µην δηµιουργήσουµε
άθελά µας αντικίνητρα πρόσληψης ανθρώπων, που είναι εθελον-
τές, στη συγκεκριµένη περίπτωση πυροσβέστες. Δηλαδή, είναι
πάρα πολύ χαλαρό και χωρίς να υπάρχει ένα κανονιστικό πλαίσιο
ασαφές, από την πλευρά των εργοδοτών να µην υπάρχει µία επι-
φύλαξη και µια καχυποψία στην πρόσληψη αυτών των ανθρώ-
πων.

Θέλω λοιπόν να σας πω, κύριε Ροντούλη, το εξής. Είπατε «ένα
τροχαίο, µια φωτιά, οτιδήποτε». Αν δεν πάει το µόνιµο πυροσβε-
στικό προσωπικό της περιοχής, δεν πάνε οι εθελοντές που εκείνη
την ώρα δεν είναι στη δουλειά τους, είναι µάλλον καλύτερο να
τεθεί σε επιφυλακή το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος
που δεν είναι εν υπηρεσία εκείνη τη στιγµή, παρά να φύγει ο εθε-
λοντής πυροσβέστης από την εργασία του για να πάει να συν-
δράµει στην αντιµετώπιση του περιστατικού. Ο εθελοντισµός
εξάλλου είναι µια διαδικασία δηµιουργικής, αλτρουιστικής αξιο-
ποίησης στην αντίληψη της αλληλεγγύης στο πλαίσιο της διάθε-
σης του ελεύθερου χρόνου και µόνο σε έκτακτες και ιδιαίτερες
ανάγκες εις βάρος της κύριας εργασίας του κάθε ατόµου. Αυτήν
την πρόνοια και αυτήν τη λογική έχει και αυτή η διάταξη.

Επίσης, στο άρθρο 20 σε σχέση µε την παράγραφο 3 που θε-
ωρείτε ότι ουσιαστικά αναιρεί τις δεσµεύσεις για τις προδιαγρα-
φές του ατοµικού εξοπλισµού και των εφοδίων των εθελοντών,
θέλω να σας πω ότι και πάλι οι εξουσιοδοτικές διατάξεις γίνονται
για νοµοθετική πληρότητα και για να αντιµετωπίζουν πράγµατα
και καταστάσεις. Λέµε στην παράγραφο 1, κύριε Ροντούλη,
«ίδιες προδιαγραφές µε τις στολές του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος». Αν λοιπόν αύριο αλλάξουν οι προδιαγραφές των µονίµων
πυροσβεστών, δεν µπορεί να έχει τη δυνατότητα ο Υπουργός να
βγάλει µια υπουργική απόφαση και να αναπροσαρµόσει τη στολή
των εθελοντών στις νέου τύπου στολές του Πυροσβεστικού Σώ-
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µατος; Θα πρέπει να έρθουµε στη Βουλή γι’ αυτό; 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Είναι δυνατόν να αλλάξουν προς το

χειρότερο;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Όχι προς το καλύτερο να αλλάξουν. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αν αλλάξουν προς το καλύτερο, θα

είναι όµοιες. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Θέλω να πω ότι πρέπει να µπορεί να προσαρµόσει τις νέες
προδιαγραφές µε τις άλλες και να έχει αυτή τη δυνατότητα όπως
και για άλλες δευτερεύουσας και τριτεύουσας σηµασίας…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πλεονασµός είναι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Δεν συµφωνώ µαζί σας ότι είναι πλεονασµός.
Επανέρχοµαι στο επόµενο θέµα που αφορά την υποστελέ-

χωση όπου υπάρχει µεγαλύτερη παρεξήγηση από όσα ακούσαµε
σε αυτήν την Αίθουσα. Τα πέντε χιλιάδες κενά του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος που άκουσα σε σχέση µε τις οργανικές θέσεις, δεν
καταργούνται, κύριε συνάδελφε. Πληρούνται. Σε λίγους µήνες
µε την ολοκλήρωση της προκήρυξης των τεσσάρων χιλιάδων πυ-
ροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης και του διαγωνισµού, µε
αυτό το νοµοσχέδιο που θα γίνει νόµος του κράτους και θα διέ-
πεται από τις νέες διατάξεις πρόσληψης µόνιµου προσωπικού,
θα βγουν επτακόσιες πενήντα θέσεις µόνιµων πυροσβεστών και
εκατόν πενήντα θέσεις ειδικών αξιωµατικών  και έτσι υπερκαλύ-
πτονται οι προβλεπόµενες οργανικές θέσεις του Πυροσβεστικού
Σώµατος για πρώτη φορά µετά από δεκαετίες. Δεν θα έχει καµ-
µιά κενή οργανική θέση το Πυροσβεστικό Σώµα όχι γιατί τις κα-
ταργούµε αλλά γιατί τις στελεχώνουµε. Εποµένως, υπ’ αυτήν την
έννοια η επόµενη αντιπυρική περίοδος σε ό,τι αφορά τα θέµατα
τουλάχιστον του προσωπικού –και για τα άλλα υπάρχει ήδη ο αν-
τίστοιχος σχεδιασµός και η µέριµνα- θα βρει την Πυροσβεστική
Υπηρεσία αλλά και το ελληνικό κράτος υπό πολύ καλύτερες προ-
ϋποθέσεις από ότι τη φετινή αντιπυρική περίοδο.

Επίσης, ο κ. Τσούκαλης είχε µια λανθασµένη αντίληψη σε
σχέση µε το άρθρο 33. Στους πυροσβέστες εποχικής απασχόλη-
σης στο αρχικό σχέδιο νόµου δεν υπήρχε καµµία πρόβλεψη αύ-
ξησης του ορίου ηλικίας στους διαγωνισµούς του Πυροσβε-
στικού Σώµατος. Τώρα µε τη δήλωση και τις τροποποιήσεις που
σήµερα κατέθεσε ο Υπουργός ακολουθούν την προβλεπόµενη
αύξηση του ορίου ηλικίας που προβλέπεται και για τους εθελον-
τές πυροσβέστες. 

Κλείνοντας θέλω να κάνω δυο σύντοµα σχόλια στις αναφορές
που έκανε ο κ. Δρίτσας. Η πρόθεσή µας αλλά και το αποτέλεσµα
που παράγει η νοµοθετική πρωτοβουλία δεν είναι προφανώς να
παρέµβουµε, να χειραγωγήσουµε ούτε καν να οργανώσουµε αυ-
στηρά τη διαδικασία εθελοντισµού είτε στη θάλασσα είτε στη δα-
σοπυρόσβεση. Κάθε άλλο. 

Αλλά θεωρούµε και είναι αυτονόητο για εµάς ότι πρέπει, ειδικά
για εθελοντικές δράσεις που έρχονται να συµπράξουν, να συ-
νεργήσουν σε αρµοδιότητες που βρίσκονται πολύ κοντά στον πυ-
ρήνα των κρατικών αρµοδιοτήτων, να υπάρχει ένα όσο γίνεται
πιο σαφές κανονιστικό πλαίσιο, να βοηθάµε µέσα από την οργά-
νωση, τη λειτουργικότητα και την αποτελεσµατικότητα των αν-
θρώπων που έχουν τη διαθεσιµότητα, την ευγένεια να στέκονται
κοινωνικά αλληλέγγυοι σε πολύ δύσκολες συνήθως περιπτώσεις
και αυτό κάνουµε.

Εξάλλου, µου προκαλεί τεράστια απορία, γιατί αντελήφθην ότι
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί ότι περί-
που χωρίς να υπάρχει καµµιά υπαρκτή κοινωνική βάση στην
πραγµατική ζωή εµπνευστήκαµε ένα δηµιούργηµα, την επικου-
ρική ακτοφυλακή, λες και δεν γνωρίζουµε ότι κάθε µέρα, κάθε
νύχτα, τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες το χρόνο άνθρωποι, συ-
νέλληνες µε τα σκάφη τους, βοηθούν όταν πνίγονται συνάνθρω-
ποί τους, όταν υπάρχει περιβαλλοντική θαλάσσια ύπαρξη,
συνδράµουν τις λιµενικές αρχές σε πάρα πολλές περιπτώσεις
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και εµείς σε αυτό το
πράγµα το υπαρκτό, όπως και σε πολλά άλλα κράτη του κόσµου
εξάλλου, νοµοθετικά παρεµβαίνουµε για να δώσουµε ένα οργα-
νωτικό κανονιστικό πλαίσιο που να µπορεί να αποδώσει καλύ-
τερα. 

Επίσης, ανέµενα ότι είναι σαφές ότι η δράση των ψαράδων -
παραδείγµατος χάριν  στην περίπτωση του ναυαγίου που επικα-
λέστηκε ο κ. Δρίτσας- και όλων των άλλων όσων συνήργησαν στη
διάσωση των επιβατών και την αντιµετώπιση του περιστατικού
έγινε σε αυτήν την περίπτωση στη βάση όχι κάποιου εθελοντι-
σµού ανοργάνωτου και αυθόρµητου, αλλά στη βάση κάποιου
υπαρκτού σχεδίου αντιµετώπισης ναυαγίων που εφαρµόζουν τα
κατά τόπους Λιµεναρχεία στο πλαίσιο αντιµετώπισης –επαναλαµ-
βάνω- βάσει σχεδίου των αντίστοιχων περιστατικών. 

Και βέβαια, επειδή έγινε µια αναφορά, να διευκρινίσω κάτι για
τους εθελοντές πυροσβέστες. Κατανάλωσε δυο - τρία λεπτά για
να µας πείσει γι’ αυτό στην τοποθέτησή του ο κ. Δρίτσας, µιλών-
τας για προστασία των δασών που µπορούν να κάνουν τα σχο-
λεία, οι νέοι άνθρωποι ή άλλου είδους οργανώσεις. Θα ήθελα να
πω ότι οι εθελοντές πυροσβέστες δεν ασχολούνται µε την προ-
ληπτική προστασία των δασών ούτε καθαρίζουν τα χόρτα. Η
δράση τους είναι να σβήνουν φωτιές,  τις οποίες προφανώς δεν
µπορούν να σβήνουν τα παιδάκια των σχολείων και τις οποίες
προφανώς δεν µπορούν να σβήνουν ανεκπαίδευτοι άνθρωποι και
άνθρωποι που δεν έχουν τις δυνατότητες και την καλή συνεργα-
σία µε το Πυροσβεστικό Σώµα, ούτως ώστε να λειτουργούν συµ-
πληρωµατικά. 

Με αυτές τις σκέψεις θέλω και εγώ να ευχαριστήσω ειλικρινά
όλους τους συναδέλφους γιατί την καλή δική µας αρχική διά-
θεση την ενίσχυσαν µε την ουσιαστική τους συµβολή, ούτως
ώστε να κατατείνουµε σήµερα σ’ ένα νοµοσχέδιο που για τη δική
του µικρή στόχευση ή µεγάλη -ο καθένας την αξιολογεί και την
κρίνει- έχει γίνει πιο ολοκληρωµένο, πιο αποτελεσµατικό και αυτό
είναι µια κοινή κατάκτηση µιας ουσιαστικής κοινοβουλευτικής
διαδικασίας η οποία, όπως και εσείς αναγνωρίσατε, θα µπο-
ρούσε να είναι πρότυπο και για τα –κατά τη γνώµη µου   λεγό-
µενα- µεγαλύτερα ζητήµατα που από κοινού καλούµαστε να
αντιµετωπίσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Αστέριος Ροντούλης.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι αντιλαµ-
βάνεστε ότι έχουµε ένα πάρα πολύ σοβαρό νοµοσχέδιο. Μπορεί
οι στιγµές και οι ώρες να είναι περίεργες, αλλά έχουµε να κά-
νουµε µε ένα νοµοσχέδιο το οποίο, αν δοµηθεί σωστά, µπορεί
να σώσει ζωές ανθρώπων και γι’ αυτό επιµένουµε κατ’ αυτόν τον
τρόπο. 

Κύριε Υφυπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλη προσοχή. Έρχοµαι
πάλι στο άρθρο 20. Απορώ γιατί επιµένετε -και προσπαθείτε να
το αιτιολογήσετε- σε ένα πράγµα το οποίο δεν έχει ουσία. Να
σας πω τι γίνεται. 

Είθισται -και το ξέρετε καλύτερα από τον καθένα- οι Υπουργοί
να βγάζουν υπουργικές αποφάσεις για τις στολές και τον ατοµικό
προστατευτικό εξοπλισµό. Στο άρθρο 20 παράγραφος 1, κύριε
Υπουργέ, λέτε ότι είναι όµοιος ο εξοπλισµός των εθελοντών και
των επαγγελµατιών πυροσβεστών. Γιατί λοιπόν συντηρείτε την
παράγραφο 3, συντηρώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο ένα παράθυρο
διαφοροποίησης των στολών και του ατοµικού εξοπλισµού προ-
στασίας; 

Για ποιο λόγο το κάνετε, ενώ τα πράγµατα είναι πάρα πολύ
απλά; Η φωτιά άλλωστε δεν κάνει διακρίσεις. Ο κίνδυνος είναι
όµοιος. Άρα, λοιπόν, γιατί κάνετε αυτά τα πράγµατα, ενώ µπο-
ρούµε µε σαφήνεια να πούµε ότι µε δαπάνες της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας ο εξοπλισµός είναι όµοιος, τέλος! 

Δεν είναι δυνατόν να υπάρξει κάποια υπουργική απόφαση που
θα αποµειώνει τον εξοπλισµό –για να το πω έτσι- των επαγγελ-
µατιών πυροσβεστών. Μόνο προς το καλύτερο µπορούµε να
πάµε, δεδοµένων και των οικονοµικών δυνατοτήτων της ελληνι-
κής πολιτείας. Άρα, ο εξοπλισµός είναι όµοιος και τελειώσαµε. 

Έρχοµαι δε και στο άρθρο 19, που αναφέρεται στις υποχρεώ-
σεις των εθελοντών εργοδοτών. Κύριε Υφυπουργέ, θα σας κάνω
µια απλή ερώτηση. Είµαστε στη Νίσυρο, που έχει µόνο εθελον-
τική υπηρεσία. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
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λίτη): Φεύγουν από τη δουλειά τους.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μισό λεπτό. Πώς θα υπάρξει εδώ

γενική κινητοποίηση; Λέω και πάλι ότι εδώ το διακύβευµα είναι η
προστασία ζωών, προστασία ατοµικών περιουσιών και φυσικού
πλούτου.

Άκουσα το επιχείρηµα, κύριε Πρόεδρε, ότι το κάνουµε αυτό
για να µην διακινδυνεύσουν θέσεις εργασίας. Κύριε Υφυπουργέ,
κάθε µέρα θα έχουµε πέντε- έξι τροχαία και θα καίγονται εφτά-
οχτώ σπίτια; Σε ένα χρόνο θα καεί και θα καταστραφεί όλη η Ελ-
λάδα και θα σκοτωθούν όλοι οι Έλληνες! Με τι συχνότητα συµ-
βαίνουν τέτοιου είδους περιστατικά; 

Άρα, λοιπόν, αν ένα σπίτι ή µια αποθήκη πάρει φωτιά και είναι
κοντά ένας εθελοντής πυροσβέστης που µπορεί να δράσει αµέ-
σως, γιατί εσείς θα πρέπει να θέσετε γενική κινητοποίηση για να
έρθει από µια ώρα µακριά επαγγελµατίας µε πυροσβεστικό
όχηµα, ενώ πολύ απλά µπορεί να φύγει ο εθελοντής από τη δου-
λειά του, να κάνει ό,τι πρέπει και να τελειώσουµε; Ποιο είναι λοι-
πόν το τόσο τραγικό που σας λέµε; Σας το είπε και ο κ. Βούγιας.
Γιατί δεν ακούτε κάποια πράγµατα που είναι εξόφθαλµα; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός κ. Όθωνας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Θα κάνω άλλη µια προσπάθεια, γιατί νοµίζω ότι µπορούµε
να συνεννοηθούµε κύριε Ροντούλη.

Κατ’ αρχάς σε ό,τι αφορά τις στολές, αυτό που λέει η παρά-
γραφος 1 του σχετικού άρθρου είναι ότι οι στολές των εθελον-
τών είναι ίδιων προδιαγραφών, δηλαδή θα απολαµβάνουν της
ίδιας προστασίας και θα έχουν την ίδια δυνατότητα επαφής µε
τη φωτιά όπως και οι µόνιµοι. Δεν λέει «όµοιες». Ακούσατε και
πολλούς συναδέλφους και είναι και αίτηµα των ίδιων των εθελον-
τών…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Θα είναι διαφορετικές λοιπόν, όχι
όµοιες.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη):…να είναι ίδιων προδιαγραφών, αλλά να έχουν ένα διακρι-
τικό. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μην εκτίθεστε, κύριε Υφυπουργέ. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Όταν αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχουν απαντήσεις σε αυτά
που σας φαίνονταν αυτονόητα, δεν είναι ανάγκη να αντιδράτε µε
αυτόν τον τρόπο. Ακούστε µε. 

Οι ίδιοι οι εθελοντές, αλλά και η κοινή λογική και η επιχειρη-
σιακή ανάγκη λένε ότι ίδιων προδιαγραφών στολές µπορούν να
έχουν εκείνη τη διακριτότητα και τη διαφορετικότητα που η εξου-
σιοδοτική διάταξη παρέχει στον Υπουργό τη δυνατότητα να κα-
θορίζει µε απόφασή του ούτως ώστε να µπορεί να ξεχωρίσει
κάποιος την ώρα του περιστατικού ποιος είναι ο πυροσβέστης
και ποιος ο εθελοντής.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο θέµα που θέσατε, θέλω να σας πλη-
ροφορήσω ότι στην παράγραφο 4 του άρθρου 15 ορίζεται ρητώς
ότι σε περίπτωση που λειτουργεί µόνο εθελοντική πυροσβεστική
υπηρεσία χωρίς να υπάρχει στην ίδια περιοχή Πυροσβεστική
Υπηρεσία δεν χρειάζεται η συνθήκη της γενικής επιφυλακής για
να φύγουν εν ώρα εργασίας από τη δουλειά τους οι εθελοντές
πυροσβέστες. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Προφανώς αναφέρεστε στο άρθρο
15, παράγραφος 4. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Ναι, στην παράγραφο 4 του άρθρου 15. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Δεν έχει τίποτα περί γενικής επιφυ-
λακής. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΟΘΩΝΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Ακριβώς αυτό σας λέω, ότι όπου είναι εθελοντική υπηρε-
σία, χωρίς να υπάρχει Πυροσβεστική Υπηρεσία µόνιµου
προσωπικού, δεν χρειάζεται η προϋπόθεση της γενικής επιφυ-
λακής. 

Αυτό σας λέω και νοµίζω ότι κατά τα λοιπά τουλάχιστον όσο
µπορούσα καλύτερα παρουσίασα τη λογική που είχε ο νοµοθέ-
της στη σύνταξη του συγκεκριµένου άρθρου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Εθελοντισµός
στο Λιµενικό Σώµα –Ελληνική Ακτοφυλακή και στο Πυροσβεστικό
Σώµα και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Εθελοντισµός στο
Λιµενικό Σώµα –Ελληνική Ακτοφυλακή και στο Πυροσβεστικό
Σώµα και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλει-
οψηφία. 

Εισερχόµεθα στην ψήφιση των άρθρων. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;



1376 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 11

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14,  όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 14

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 15

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 16

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 17

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 18

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 19

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 20

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.      
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 21

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 22

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 23

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 24

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 25

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 26

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 27

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 28 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 28

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 29 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 29

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 30 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 30

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 31 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 31

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 32 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 32

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 33, όπως τροπο-
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ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 33

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 34 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 34

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 35 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 35

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 36, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 36

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 37 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 37

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 38 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 38

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 39 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 39

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 40 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 40

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 41, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 41

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 42 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 42

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 43 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 43

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 44 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 44

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 45 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 45

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 46 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 46

έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Προστασίας του Πο-

λίτη: «Εθελοντισµός στο Λιµενικό Σώµα –Ελληνική Ακτοφυλακή
και στο Πυροσβεστικό Σώµα και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί
της αρχής και επί των άρθρων.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Προστασίας του

Πολίτη: «Εθελοντισµός στο Λιµενικό Σώµα –Ελληνική Ακτοφυ-
λακή και στο Πυροσβεστικό Σώµα και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Εθελοντισµός στο Λιµενικό Σώµα –Ελληνική Ακτοφυλακή και
στο Πυροσβεστικό Σώµα και άλλες διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗΣ

Άρθρο 1
Σύσταση, υπαγωγή και αποστολή 

της Επικουρικής Ακτοφυλακής 

1. Συνιστάται Επικουρική Ακτοφυλακή (εφεξής ΕΠ.ΑΚΤ.), η
οποία υπάγεται στο Αρχηγείο Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής
Ακτοφυλακής (ν. 3922/2011, Α’ 35-εφεξής Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.) και συν-
δράµει εθελοντικά στην εκτέλεση της αποστολής του. 

2. Στις διεθνείς σχέσεις χρησιµοποιείται ο όρος «Hellenic Aux-
iliary Coast Guard».

3. Αποστολή της ΕΠ.ΑΚΤ. είναι η ενίσχυση και η υποστήριξη
του έργου των Λιµενικών Αρχών ανά την Επικράτεια, µε την εθε-
λούσια συµµετοχή πολιτών, ιδίως στους τοµείς της προστασίας
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της ασφάλειας ναυσιπλοΐας. 

4. Ειδικότερα, η αποστολή της ΕΠ.ΑΚΤ. περιλαµβάνει συν-
δροµή:

α. στην πρόληψη και εφαρµογή µέτρων για την καταπολέµηση
θαλάσσιας ρύπανσης, 

β. στην προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και
στην έρευνα-διάσωση,

γ. σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, 
δ. στην ασφάλεια πλου και τη θαλάσσια κυκλοφορία των ερα-

σιτεχνικών σκαφών κάθε τύπου, καθώς και των θαλάσσιων µέσων
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αναψυχής.
5. Η ανωτέρω αποστολή ασκείται εντός του πλαισίου των αρ-

µοδιοτήτων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., οι δε εθελοντές και εθελόντριες
δεν εµπλέκονται σε δραστηριότητες σχετικές µε την επιβολή του
νόµου και σε ένοπλες επιχειρήσεις, καθώς και σε δραστηριότη-
τες που άπτονται της εσωτερικής λειτουργίας των λιµενικών
αρχών.

Άρθρο 2
Απόκτηση ιδιότητας του Εθελοντή Ακτοφύλακα

1. Η ΕΠ.ΑΚΤ. αποτελείται αποκλειστικά από εθελοντές και εθε-
λόντριες ακτοφύλακες.

2. Υποψήφιος εθελοντής/εθελόντρια ακτοφύλακας (εφεξής
εθελοντής ακτοφύλακας) δύναται να είναι κάθε Έλληνας και Ελ-
ληνίδα υπήκοος ή υπήκοος κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης  ηλικίας 18 έως 60 ετών, ο οποίος υποβάλλει σχετική αί-
τηση σε λιµενική αρχή της χώρας, γνωρίζει και υποστηρίζει την
αποστολή της ΕΠ.ΑΚΤ. και πληροί τα ακόλουθα προσόντα και
υποχρεώσεις: 

α. Δεν έχει καταδικασθεί και δεν διώκεται για τα αδικήµατα
που αποτελούν κωλύµατα για την πρόσληψη µόνιµου προσωπι-
κού του Λ.Σ. κατά τα προβλεπόµενα στην περίπτωση β’ της παρ.
2 του άρθρου 1 του ν. 3079/2002 (Α’ 311).

β. Δεν κάνει χρήση ναρκωτικών ουσιών.
γ. Έχει σωµατική και ψυχική υγεία.
δ. Γνωρίζει κολύµβηση.
ε. Γνωρίζει επαρκώς την ελληνική γλώσσα και έχει µόνιµη δια-

µονή στην Ελλάδα τουλάχιστον τριών ετών. 
3. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καθο-

ρίζονται τα όργανα και η διαδικασία απόκτησης της ιδιότητας του
εθελοντή ακτοφύλακα, τα απαιτούµενα πιστοποιητικά και δικαιο-
λογητικά, ο τρόπος ελέγχου αυτών και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 

4. Οι υποψήφιοι που γίνονται αποδεκτοί εντάσσονται στη δύ-
ναµη της ΕΠ.ΑΚΤ. που εδρεύει στον τόπο υποβολής της αίτησης
και προµηθεύονται το «Ειδικό Δελτίο Εθελοντή Ακτοφύλακα»
(εφεξής Ε.Δ.Ε.Α.), το οποίο εκδίδεται από το Τµήµα Εκπαίδευ-
σης, Ευαισθητοποίησης του Πολίτη και Εθελοντισµού της Διεύ-
θυνσης Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος του Αρχηγείου
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., στην οποία εφεξής τηρείται και το «Ειδικό Μητρώο
Εθελοντών Ακτοφυλάκων» (εφεξής Ε.Μ.Ε.Α.). Από την ηµεροµη-
νία εγγραφής στο Ε.Μ.Ε.Α. αποκτούν την ιδιότητα του εθελοντή
ακτοφύλακα. 

5. Με την επιφύλαξη των περιπτώσεων α’, β’, γ’ και δ’ της πα-
ραγράφου 6 του άρθρου 8, από την εγγραφή τους στο Ε.Μ.Ε.Α.
απονέµεται στους εθελοντές ακτοφύλακες, µε απόφαση του Αρ-
χηγού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., ο βαθµός του «εθελοντή ακτοφύλακα».

6. Το έργο του εθελοντή είναι τιµητικό και άµισθο. Ο εθελοντής
ακτοφύλακας µετέχει σε εθελοντικές δράσεις σύµφωνα µε τις
γνώσεις και τις δυνατότητές του.

Άρθρο 3
Σύσταση Οµάδων Επικουρικής Ακτοφυλακής

1. Στις έδρες των λιµενικών αρχών της Επικράτειας, καθώς και
των λιµενικών σταθµών που υπάγονται σε αυτές, συνιστώνται, µε
απόφαση του προϊσταµένου κάθε λιµενικής αρχής, Οµάδες Επι-
κουρικής Ακτοφυλακής (εφεξής ΟΜ.Ε.Α.) που αποτελούνται από
εθελοντές ακτοφύλακες.

2. Οι ΟΜ.Ε.Α. υπάγονται διοικητικά και επιχειρησιακά στον
Προϊστάµενο της λιµενικής αρχής στην έδρα της οποίας συνι-
στώνται. Σε κάθε ΟΜ.Ε.Α. ορίζεται ένας εθελοντής ακτοφύλακας
ως συντονιστής, που αποτελεί το σύνδεσµο της Οµάδας µε τη
λιµενική αρχή. 

3. Με απόφαση του Αρχηγού Λ.Σ.- Ε.Λ.ΑΚΤ. καθορίζεται η δια-
δικασία ορισµού του συντονιστή, τα ελάχιστα προσόντα του και
κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη λειτουργία της ΟΜ.Ε.Α.. 

4. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σύσταση ΟΜ.Ε.Α. είναι η
εγγραφή τουλάχιστον πέντε εθελοντών ακτοφυλάκων σε αυτήν.
Σε περίπτωση αδυναµίας σύστασης ΟΜ.Ε.Α., λόγω έλλειψης του
αναγκαίου ελάχιστου αριθµού εθελοντών και µέχρι τη συµπλή-
ρωσή του, η λιµενική αρχή υποστηρίζεται, όποτε απαιτηθεί, από

τους εγγεγραµµένους εθελοντές σε δράσεις σχετικές µε την
αποστολή της ΕΠ.ΑΚΤ.. 

Άρθρο 4
Δράσεις των ΟΜ.Ε.Α.

1. Οι δράσεις των ΟΜ.Ε.Α. ασκούνται υπό την επίβλεψη και κα-
θοδήγηση του προϊσταµένου της λιµενικής αρχής στην περιοχή
της οποίας έχουν συσταθεί και είναι οι εξής: 

α. Παροχή συνδροµής σε συµβάντα προστασίας θαλάσσιου
περιβάλλοντος, επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης και καταστά-
σεις έκτακτης ανάγκης που λαµβάνουν χώρα στην περιοχή αρ-
µοδιότητας της λιµενικής αρχής.

β. Παροχή συνδροµής στο έργο της λιµενικής αρχής που σχε-
τίζεται µε την ασφάλεια των λουοµένων και την τήρηση των δια-
τάξεων περί ασφαλούς κίνησης και κυκλοφορίας των ερασι-
τεχνικών σκαφών και των θαλάσσιων µέσων αναψυχής, η οποία
πραγµατοποιείται παρουσία στελεχών του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ..

γ. Διενέργεια περιπολιών στην περιοχή αρµοδιότητας της λι-
µενικής αρχής µε σκοπό την επιτήρηση της θάλασσας και των
ακτών για την πρόληψη θαλάσσιας ρύπανσης και την έγκαιρη
ενηµέρωση της λιµενικής αρχής για ύπαρξη τυχόν ναυτιλιακών
κινδύνων, κινδυνεύοντος σκάφους και επιβατών, καθώς και τυχόν
άλλης παράνοµης πράξης ή απόπειρας παράνοµης πράξης που
υποπίπτει στην αντίληψή τους.

δ. Παροχή συνδροµής και υποστηρικτικού έργου προς τα πλη-
ρώµατα των επιχειρησιακών µέσων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και ιδίως
επισκευή, ανέλκυση – καθέλκυση, υφαλοκαθαρισµός, συντήρηση
µηχανών – κινητήρων, εφόσον οι Εθελοντές Ακτοφύλακες διαθέ-
τουν τα ανάλογα προσόντα. 

ε. Οργάνωση και διενέργεια εκπαιδευτικών σεµιναρίων επί θε-
µάτων ασφαλούς πλου και αντιµετώπισης δυσχερών περιστατι-
κών για τους κατόχους αδειών χειριστών ταχύπλοων σκαφών και
ιδιοκτήτες, καθώς και χειριστές και ιδιοκτήτες λοιπών θαλάσσιων
µέσων αναψυχής και ερασιτεχνικών σκαφών κάθε τύπου και εί-
δους, µε σκοπό τη βελτίωση των ναυτικών τους γνώσεων και ικα-
νοτήτων, υπό το συντονισµό και την εποπτεία του προϊσταµένου
της λιµενικής αρχής.

στ. Παροχή συνδροµής στον προληπτικό έλεγχο των ερασιτε-
χνικών σκαφών, κάθε είδους και τύπου, και θαλάσσιων µέσων
αναψυχής, από εξειδικευµένους προς τούτο εθελοντές των
ΟΜ.Ε.Α. και όπου αυτό είναι δυνατόν, µε στόχο πάντα την
ασφαλή ναυσιπλοΐα και την προστασία της ζωής στη θάλασσα.

2. Όταν πλωτά, χερσαία ή και εναέρια µέσα εθελοντών
ΟΜ.Ε.Α., που έχουν καταγραφεί στο Ειδικό Μητρώο της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 5, χρησιµοποιούνται στο πλαίσιο άσκησης
των ανωτέρω δράσεων, φέρουν υποχρεωτικά και σε ευκρινές ση-
µείο του σκάφους, του οχήµατος ή του εναέριου µέσου, συγκε-
κριµένη διακριτική ταινία ενιαίου τύπου για όλη την Επικράτεια
µε το έµβληµα της ΕΠ.ΑΚΤ., η µορφή της οποίας καθορίζεται στο
άρθρο 8.

3. Σε περίπτωση αδυναµίας σύστασης ΟΜ.Ε.Α., κατά τα ορι-
ζόµενα στην παράγραφο 4 του άρθρου 3, εφαρµόζονται ανά-
λογα οι διατάξεις του παρόντος µε εξαίρεση αυτές του εδαφίου
ε’ της παραγράφου 1. 

Άρθρο 5
Μέσα Εθελοντών

1. Εθελοντής Ακτοφύλακας που είναι ιδιοκτήτης οχήµατος ή
σκάφους οποιουδήποτε είδους και τύπου ή ιδιωτικού υδροπλά-
νου ή ελικοπτέρου ή αεροπλάνου ή και οποιουδήποτε άλλου κα-
τάλληλου για την εκτέλεση της αποστολής µέσου, επιτρέπεται,
εφόσον επιθυµεί και το δηλώσει σχετικά, να το χρησιµοποιεί
προς όφελος της ΟΜ.Ε.Α.. 

2. Τα δηλούµενα εκ µέρους των εθελοντών χερσαία, πλωτά ή
εναέρια µέσα ελέγχονται για την καταλληλότητα, αναγκαιότητα
και χρησιµότητά τους από τριµελή επιτροπή που ορίζεται από
τον προϊστάµενο της λιµενικής αρχής και εν συνεχεία απογρά-
φονται από τις λιµενικές αρχές και καταγράφονται στο «Ειδικό
Μητρώο Χερσαίων, Πλωτών και Εναερίων Μέσων Εθελοντών
Ακτοφυλάκων» που τηρείται από το Τµήµα Εκπαίδευσης και
Ευαισθητοποίησης του Πολίτη και Εθελοντισµού, της Διεύθυν-
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σης Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος του Αρχηγείου Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ.. Το Τµήµα αυτό µεριµνά για τη διαβίβαση του ανωτέρω
µητρώου στο Ενιαίο Κέντρο Συντονισµού Έρευνας και Διάσωσης
και στο Κέντρο Επιχειρήσεων του Αρχηγείου Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,
καθώς και για την εκάστοτε επικαιροποίησή του.

3. Τα ανωτέρω µέσα καταγράφονται στο εν λόγω µητρώο εφό-
σον είναι ασφαλισµένα. Ειδικά για τα πλωτά µέσα ως προς την
ασφάλισή τους και την αστική ευθύνη, ισχύουν τα οριζόµενα στη
παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2743/1999 (Α’ 211), όπως ισχύει.

Άρθρο 6
Εκπαίδευση Εθελοντών Ακτοφυλάκων 

1. Οι εθελοντές ακτοφύλακες προσφέρουν στις ΟΜ.Ε.Α. τις
γνώσεις και δεξιότητες που ήδη κατέχουν κατά το χρόνο υποβο-
λής της αίτησης, καθώς και αυτές που αποκτούν µέσω της εκ-
παίδευσης που παρέχεται σε αυτούς. 

2. Επιθυµητές γνώσεις και δεξιότητες είναι ιδίως οι ακόλουθες:
του ναυτικού, του επαγγελµατία ή ερασιτέχνη αλιέα, του κυβερ-
νήτη επαγγελµατικού σκάφους, των αποφοίτων Σχολείων Ειδι-
κών Δυνάµεων, του εκπαιδευτή χειριστών ταχύπλοων σκαφών,
του ξυλουργού, σιδηρουργού, επισκευαστή τηλεπικοινωνιακών
συσκευών, του µηχανολόγου ή και µηχανικού κάθε είδους κινη-
τήρων, του συντηρητή κάθε είδους κινητήρων, του ναυπηγού,
του ιστιοπλόου (επαγγελµατία και ερασιτέχνη), του ερασιτέχνη
χειριστή ταχύπλοου σκάφους, του δύτη, του αυτοδύτη, του
αθλητή ή γυµναστή υγρού στίβου, του ναυαγοσώστη, του δια-
σώστη, του ναυτοπροσκόπου, του προσκόπου και του ιατρού. 

3. Η θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση των εθελοντών ακτο-
φυλάκων καθορίζεται από το Επιτελικό Γραφείο ΕΠ.ΑΚΤ. (εφεξής
Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ.), µετά από εισήγηση των αρµόδιων Διευθύνσεων
του Αρχηγείου Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.. Με απόφαση του Αρχηγού Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ. εκδίδεται το Εγχειρίδιο Διδακτέας Ύλης (εφεξής Ε.Δ.Υ.),
στο οποίο περιλαµβάνονται οι θεµατικές ενότητες, το πρό-
γραµµα και το αντικείµενο της εκπαίδευσης, καθορίζεται η συµ-
βολή των Λιµενικών Αρχών, προβλέπονται οι µετεκπαιδεύσεις
στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό µε σκοπό τη διατήρηση της επι-
χειρησιακής τους ετοιµότητας, καθώς και κάθε άλλο σχετικό
θέµα που αφορά στην εκπαίδευσή τους. 

4. Η ανωτέρω εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για τους εθελον-
τές ακτοφύλακες, µε εξαίρεση τους αναφερόµενους στις περι-
πτώσεις α’, β’ ,γ’ και δ’ της παραγράφου 6 του άρθρου 8. 

5. Στους εθελοντές ακτοφύλακες, µετά την ολοκλήρωση της
εκπαίδευσής τους, απονέµεται από τους κατά τόπο αρµόδιους
προϊστάµενους των Περιφερειακών Διοικήσεων Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. πι-
στοποιητικό παρακολούθησης.

6. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού εφαρµόζονται και στους
εθελοντές ακτοφύλακες που προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο
της παραγράφου 4 του άρθρου 3.

Άρθρο 7
Σύσταση Επιτελικού Γραφείου ΕΠ.ΑΚΤ.

1. Συνιστάται στο Αρχηγείο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. Επιτελικό Γραφείο
ΕΠ.ΑΚΤ. (εφεξής Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ.), υπαγόµενο στον Κλάδο Αστυνο-
µίας και Τάξης, το οποίο είναι αρµόδιο για την καταγραφή των
ΟΜ.Ε.Α., το συντονισµό, τον προγραµµατισµό και την παρακο-
λούθηση του έργου τους, δια των Προϊσταµένων των Λιµενικών
Αρχών στην έδρα των οποίων έχουν συσταθεί. Με απόφαση του
Αρχηγού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. καθορίζεται η στελέχωση, καθώς και κάθε
σχετικό θέµα που αφορά στη λειτουργία του.

2. Το Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ. συνεργάζεται µε τα καθ’ ύλην αρµόδια όρ-
γανα και τις αρµόδιες διευθύνσεις του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. που σχετί-
ζονται άµεσα µε το έργο και τη δράση των ΟΜ.Ε.Α..

Άρθρο 8
Έµβληµα – Θυρεός – Επισείων – Διακριτικά  

Βαθµοί και βαθµολογική εξέλιξη

1. Με απόφαση του Αρχηγού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ καθορίζονται έµ-
βληµα, θυρεός, επισείων, διακριτική ταινία και διακριτικά βαθµών

της ΕΠ.ΑΚΤ., ο τύπος και η µορφή τους, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέµα. 

2. Οι εθελοντές ακτοφύλακες φέρουν υποχρεωτικά και µόνο
κατά το χρόνο άσκησης των εθελοντικών δράσεων, φωσφορίζον
γιλέκο το οποίο τους χορηγείται από το Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ. δωρεάν.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Προστασίας
του Πολίτη καθορίζεται ο τύπος του ανωτέρω γιλέκου, ο τρόπος
προµήθειας και προβλέπεται η σχετική δαπάνη.

3. Οι βαθµοί των εθελοντών ακτοφυλάκων είναι οι εξής:
α. εθελοντής ακτοφύλακας
β. εθελοντής ακτοφύλακας Δ’ Τάξης
γ. εθελοντής ακτοφύλακας Γ’ Τάξης
δ. εθελοντής ακτοφύλακας Β’ Τάξης
ε. εθελοντής ακτοφύλακας Α’ Τάξης.
4. Οι ανωτέρω βαθµοί είναι τιµητικοί και άµισθοι και η καθιέ-

ρωσή τους αφορά αποκλειστικά και µόνο την εξυπηρέτηση του
σκοπού της άρτιας οργάνωσης και αποτελεσµατικής λειτουρ-
γίας, µέσω της ύπαρξης διακριτής αρχαιότητας και ιεραρχίας σε
κάθε ΟΜ.Ε.Α..

5. Οι εθελοντές ακτοφύλακες, ανεξαρτήτως βαθµού, οφείλουν
να συµµορφώνονται προς τις εντολές και οδηγίες των στελεχών
(αξιωµατικών, υπαξιωµατικών, λιµενοφυλάκων) των λιµενικών
αρχών.

6. α. Στους εθελοντές ακτοφύλακες που κατέχουν διπλώµατα
Α’, Β’ ή Γ’ τάξεως πλοιάρχου ή µηχανικού του εµπορικού ναυτι-
κού κατά το χρόνο εγγραφής τους στο ειδικό µητρώο, απονέµε-
ται ο βαθµός του εθελοντή ακτοφύλακα Β’ τάξεως για όσους
κατέχουν πτυχίο Α’ ή Β’ τάξεως και του εθελοντή ακτοφύλακα Γ’
Τάξεως για όσους κατέχουν πτυχίο Γ’ τάξεως. 

β. Στους εθελοντές ακτοφύλακες που έχουν διατελέσει αξιω-
µατικοί κατά τη θητεία τους στις ένοπλες δυνάµεις απονέµεται
ο βαθµός του εθελοντή ακτοφύλακα Γ’ τάξεως. 

γ. Στους εθελοντές ακτοφύλακες που έχουν διατελέσει υπα-
ξιωµατικοί κατά τη θητεία τους στις ένοπλες δυνάµεις, ή ως πεν-
ταετούς υποχρέωσης, απονέµεται ο βαθµός του εθελοντή
ακτοφύλακα Δ’ τάξεως. 

δ. Στους εθελοντές ακτοφύλακες που έχουν υπηρετήσει στις
ειδικές δυνάµεις ως αµφίβιοι καταδροµείς µε ειδικότητα κυβερ-
νήτη ταχύπλοων σκαφών απονέµεται ο βαθµός του εθελοντή
ακτοφύλακα Γ’ τάξεως. 

ε. Οι εθελοντές ακτοφύλακες ανεξαρτήτως βαθµού προάγον-
ται στον επόµενο κάθε φορά βαθµό, όταν συµπληρώνουν τέσ-
σερα έτη υπηρεσίας στον κατεχόµενο βαθµό, µε απόφαση του
Αρχηγού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. µετά από πρόταση του συντονιστή της
ΟΜ.Ε.Α. στην οποία είναι εγγεγραµµένοι, που εγκρίνεται από τον
προϊστάµενο της λιµενικής αρχής.

7. Για τους εθελοντές ακτοφύλακες του δεύτερου εδαφίου της
παραγράφου 4 του άρθρου 3, οι βαθµοί απονέµονται µε από-
φαση του Αρχηγού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.µετά από πρόταση του προϊστα-
µένου της λιµενικής αρχής.

Άρθρο 9
Ασφαλιστική κάλυψη – Αστική ευθύνη

1. Σε περίπτωση ατυχήµατος κατά την εκπαίδευση ή κατά τη
συµµετοχή τους σε εθελοντικές δράσεις της ΕΠ.ΑΚΤ., οι εθελον-
τές ακτοφύλακες καλύπτονται από το δικό τους ασφαλιστικό
φορέα. Το ατύχηµα θεωρείται ότι έλαβε χώρα κατά την κύρια
απασχόλησή τους, εξαιτίας αυτής και για αυτή και βεβαιώνεται
και αντιµετωπίζεται από τις σχετικές διατάξεις που διέπουν τον
φορέα της κύριας απασχόλησής τους.

2. Με δαπάνη του Δηµοσίου παρέχεται νοσοκοµειακή και ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη στους ανασφάλιστους εθελοντές
ακτοφύλακες που νοσηλεύονται εξαιτίας τραυµατισµού ή άλλου
ατυχήµατος που προκλήθηκε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής
τους ή κατά τη συµµετοχή τους σε εθελοντικές δράσεις της
ΕΠ.ΑΚΤ.. Οι εθελοντές ακτοφύλακες που κατά τη συµµετοχή
τους στις εν λόγω εθελοντικές δράσεις τραυµατίστηκαν, νοση-
λεύονται στην ίδια θέση που νοσηλεύονται και τα στελέχη του
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.. Αν απαιτείται µακροχρόνια νοσηλεία ή έχει προξε-
νηθεί µερική ή ολική αναπηρία ένεκα αυτού του τραυµατισµού,
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ισχύει για τη νοσηλεία τους ό,τι προβλέπεται για τα στελέχη του
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.. Στον προϋπολογισµό εξόδων του Υπουργείου
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης εγγράφονται κατ’ έτος πιστώσεις για την αντιµετώ-
πιση των παραπάνω δαπανών.

3. Οι διατάξεις του άρθρου 38 του ν. 3528/2007 (Α’ 26) περί
αστικής ευθύνης των δηµοσίων υπαλλήλων ισχύουν και για τους
εθελοντές ακτοφύλακες µόνο για πράξεις ή παραλείψεις τους
στο πλαίσιο της άσκησης των καθηκόντων τους.

Άρθρο 10
Ευεργετικές διατάξεις

1. Για τους εθελοντές ακτοφύλακες µε τουλάχιστον τριετή συ-
νεχή υπηρεσία, η οποία βεβαιώνεται από τον προϊστάµενο της
οικείας λιµενικής αρχής, οι οποίοι επιθυµούν τη συµµετοχή τους
στους διαγωνισµούς κατάταξης προσωπικού στο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,
εφόσον διαθέτουν τα απαιτούµενα, κατά την εκάστοτε προκή-
ρυξη, προσόντα και προϋποθέσεις, θεσπίζονται οι ακόλουθες
ευεργετικές διατάξεις:

α. Οι εθελοντές ακτοφύλακες, κατά την προκήρυξη διαγωνι-
σµού κατάταξης στο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., λαµβάνουν, εφόσον διατη-
ρούν την ιδιότητά τους, αριθµό διακοσίων (200) µορίων ο οποίος
προστίθεται στα συνολικά τους µόρια σύµφωνα µε την προκή-
ρυξη.

β. Οι εθελοντές ακτοφύλακες προτιµώνται κατά τους διαγωνι-
σµούς κατάταξης στο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., σε οποιαδήποτε κατηγορία,
έναντι άλλων υποψηφίων σε περίπτωση ισοψηφίας τους. 

2. Στη βεβαίωση του προϊσταµένου της λιµενικής αρχής της
παραγράφου 1, αναφέρεται ρητά ότι ο εθελοντής ακτοφύλακας
σύµφωνα µε τα τηρούµενα στην Υπηρεσία στοιχεία έχει προσφέ-
ρει τις εθελοντικές του υπηρεσίες ανελλιπώς επί τρία ή περισ-
σότερα έτη χωρίς να έχει απωλέσει την ιδιότητά του σύµφωνα
µε τα οριζόµενα στο άρθρο 14. 

3. Οι εργοδότες υποχρεούνται να επιτρέπουν στους εθελοντές
ακτοφύλακες που απασχολούνται στην επιχείρησή τους, να συµ-
µετέχουν σε έκτακτα περιστατικά για τα οποία καλούνται από τη
λιµενική αρχή. Ο χρόνος της απασχόλησης στο έργο αυτό θεω-
ρείται ως χρόνος απασχόλησης στην κύρια εργασία τους µε όλα
τα εργασιακά δικαιώµατα που συνεπάγεται πλην της υποχρέω-
σης καταβολής αµοιβής από τον εργοδότη. Στην περίπτωση
αυτή, οι ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη και εργαζόµενου κα-
λύπτονται από το Δηµόσιο.

4. Η διάταξη της περίπτωσης δ’ της παρ. 2 του άρθρου 6 του
ν. 3079/2002 εφαρµόζεται κατ’ αναλογία και στους εθελοντές
ακτοφύλακες. 

5. Στους εθελοντές ακτοφύλακες παρέχεται το δικαίωµα εισό-
δου σε πρατήρια των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων
Ασφαλείας.

Άρθρο 11
Επιβράβευση εξαίρετων πράξεων

1. Για εξαίρετες πράξεις που σχετίζονται κυρίως µε τη διά-
σωση ανθρώπινης ζωής και την προστασία του θαλασσίου περι-
βάλλοντος και των ακτών, απονέµονται στους Εθελοντές
Ακτοφύλακες επιβραβεύσεις από τον Αρχηγό του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
κατόπιν εισήγησης του προϊσταµένου της αρµόδιας λιµενικής
αρχής. Οι επιβραβεύσεις των εξαίρετων πράξεων αποτυπώνον-
ται σε έγγραφο έπαινο και συνοδεύονται από µετάλλιο, ο τύπος
και το περιεχόµενο των οποίων καθορίζεται µε απόφαση του Αρ-
χηγού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., µετά από εισήγηση του Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ.. 

2. Στο πλαίσιο της Παγκόσµιας Ηµέρας Εθελοντισµού, την 5η
Δεκεµβρίου εορτάζεται στην Ελλάδα η ηµέρα του εθελοντή
ακτοφύλακα.

Άρθρο 12
Δωρεές υπέρ των ΟΜ.Ε.Α.

1. Για την εξυπηρέτηση της αποστολής των ΟΜ.Ε.Α., το Αρχη-
γείο Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. δύναται να αποδέχεται δωρεές από εθελοντή
ή τρίτο πρόσωπο ή οποιονδήποτε φορέα, οι οποίες έχουν σχέση

µε ναυτιλιακό, υλικοτεχνικό εξοπλισµό, πλωτά, χερσαία ή εναέ-
ρια µέσα, καθώς και οποιοδήποτε άλλο µέσο ή υλικό. Οι δωρεές
αυτές γίνονται αποδεκτές µε απόφαση του Αρχηγού Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ. σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις περί δωρεών του
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ..

2. Σε κάθε ΟΜ.Ε.Α. συνιστάται τριµελής επιτροπή αποτελού-
µενη από τον συντονιστή ως πρόεδρο και δύο µέλη της, η οποία
καταγράφει όλα τα υλικά και µέσα της οµάδας, όπως ναυτιλιακό
εξοπλισµό, επικοινωνιακό εξοπλισµό, αποκτηθέντα πλωτά, χερ-
σαία ή εναέρια µέσα που έχουν περιέλθει στην ΟΜ.Ε.Α. µέσω
δωρεών, σε ειδικό προς τούτο βιβλίο το οποίο τηρείται από την
εν λόγω επιτροπή και θεωρείται κατ’ έτος το µήνα Φεβρουάριο
από τον Προϊστάµενο της αρµόδιας Λιµενικής Αρχής, ο οποίος
υποβάλει αντίγραφό του στο Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ.. 

Άρθρο 13
Κατάργηση ΟΜ.Ε.Α.

1. Συσταθείσα ΟΜ.Ε.Α. µπορεί να καταργείται µε αιτιολογη-
µένη απόφαση του προϊσταµένου της λιµενικής αρχής στην έδρα
της οποίας έχει συσταθεί, όταν δεν καλύπτει πλέον την αναγκαία
προϋπόθεση σύστασής της, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του
άρθρου 3 ή όταν δεν ανταποκρίνεται στην αποστολή της
ΕΠ.ΑΚΤ..

2. Σε περίπτωση κατάργησης ΟΜ.Ε.Α., οι εθελοντές ακτοφύ-
λακες, εφόσον το επιθυµούν, δύναται να µετεγγραφούν σε άλλη
ενεργή ΟΜ.Ε.Α., άλλως ισχύουν τα οριζόµενα στο δεύτερο εδά-
φιο της παραγράφου 4 του άρθρου 3.

3. Στην περίπτωση κατάργησης ΟΜ.Ε.Α., ο εξοπλισµός και τα
κάθε είδους µέσα, που έχουν καταγραφεί στο βιβλίο της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 12 µέχρι και την ηµέρα κατάργησης, απο-
τελούν εξοπλισµό και µέσα της ΕΠ.ΑΚΤ.. Για τη διάθεσή τους σε
άλλη ή άλλες ενεργές ΟΜ.Ε.Α. αποφασίζει ο Υπαρχηγός του
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., µετά από σχετική εισήγηση του Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ., το
οποίο διαγράφει την καταργηθείσα ΟΜ.Ε.Α. από το τηρούµενο
αρχείο. 

Άρθρο 14
Παύση – Αναστολή της ιδιότητας 

των Εθελοντών Ακτοφυλάκων

1. Η ιδιότητα του εθελοντή ακτοφύλακα παύει να υφίσταται
µετά τη συµπλήρωση του εξηκοστού πέµπτου (65ου) έτους της
ηλικίας του.

2. Με απόφαση του Αρχηγού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., µετά από εισή-
γηση του προϊσταµένου της λιµενικής αρχής προς το
Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ., η ιδιότητα του εθελοντή ακτοφύλακα παύει:

α. για σοβαρούς λόγους υγείας, εξαιτίας των οποίων έχει προ-
κληθεί βλάβη της ψυχικής ή σωµατικής υγείας του εθελοντή
ακτοφύλακα που δεν επιτρέπει την περαιτέρω συµµετοχή του
στις εθελοντικές δράσεις της ΕΠ.ΑΚΤ.,

β. σε περίπτωση έκδοσης αµετάκλητης καταδικαστικής από-
φασης σε βάρος του, για ποινικά αδικήµατα όπως αυτά προβλέ-
πονται στην περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 2,

γ. όταν εθελοντής ακτοφύλακας, εκµεταλλευόµενος την ιδιό-
τητά του,  ενεργεί κατά τρόπο που δεν συνάδει µε το σκοπό και
την αποστολή της ΕΠ.ΑΚΤ.,

δ. µετά από επιθυµία του ιδίου, που δηλώνεται µε αίτησή του
προς τον συντονιστή της ΟΜ.Ε.Α. ή προς τον προϊστάµενο της
λιµενικής αρχής, όταν δεν υφίσταται ΟΜ.Ε.Α..

3. Στις παραπάνω περιπτώσεις και µετά την έκδοση της από-
φασης του Αρχηγού Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ., αφαιρείται το ειδικό δελτίο
του εθελοντή ακτοφύλακα, το χορηγηθέν γιλέκο, γίνεται δια-
γραφή από το µητρώο της παραγράφου 5 του άρθρου 2 και πα-
ράλληλα διαγράφεται το δηλωθέν µέσο από το µητρώο της
παραγράφου 2 του άρθρου 5.

4. Στις περιπτώσεις α’ και δ’ της παραγράφου 2, επιτρέπεται
η επανάκτηση της ιδιότητας του εθελοντή ακτοφύλακα, σύµ-
φωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 2. 

5. Με απόφαση του Αρχηγού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., κατόπιν εισή-
γησης του προϊστάµενου της λιµενικής αρχής προς το
Ε.Γ./ΕΠ.ΑΚΤ., αναστέλλεται η ιδιότητα του εθελοντή ακτοφύλακα
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στις περιπτώσεις:
α. εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων,
β. µετάβασης στο εξωτερικό λόγω σπουδών,
γ. µακροχρόνιας αναρρωτικής άδειας άνω των εξήντα  ηµε-

ρών, µετά το πέρας της οποίας προσκοµίζεται σχετική ιατρική
βεβαίωση,

δ. κύησης και λοχείας (σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες
διατάξεις περί κύησης και λοχείας του προσωπικού του Λιµενι-
κού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής),

ε. επανειληµµένης άρνησης συµµετοχής στις δράσεις της
ΟΜ.Ε.Α., την οποία βεβαιώνει εγγράφως ο συντονιστής προς τον
προϊστάµενο της λιµενικής αρχής ή ο ίδιος ο προϊστάµενος της
λιµενικής αρχής, για τις περιπτώσεις που δεν υφίσταται ΟΜ.Ε.Α., 

στ. απρεπούς συµπεριφοράς, η οποία αποδεικνύεται κατόπιν
σχετικής διερεύνησης από τον προϊστάµενο της λιµενικής αρχής,
κατά το χρόνο συµµετοχής του στις εθελοντικές δράσεις προς
πολίτη ή εθελοντή ακτοφύλακα ή µη συµµόρφωσής του προς τις
εντολές και οδηγίες στελέχους του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και 

ζ. σε περίπτωση έκδοσης έστω οριστικής καταδικαστικής από-
φασης σε βάρος του για ποινικά αδικήµατα όπως αυτά προβλέ-
πονται στην περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 2. 

6. Στις περιπτώσεις ε’ και στ’ της παραγράφου 5, η αναστολή
της ιδιότητας του εθελοντή ακτοφύλακα διαρκεί από δύο έως έξι
µήνες και σε περίπτωση υποτροπής επέρχεται παύση της ιδιό-
τητάς του. Στην περίπτωση οριστικής παύσης της ιδιότητας
εφαρµόζεται η παράγραφος 3. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 

ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗ

Άρθρο 15
Αποστολή - Καθήκοντα

1. Αποστολή του εθελοντή πυροσβέστη είναι η ασφάλεια και
προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του
Κράτους, του φυσικού περιβάλλοντος και ιδίως του δασικού
πλούτου της Χώρας, από τους κινδύνους των πυρκαγιών, θεο-
µηνιών και άλλων καταστροφών. Η ανωτέρω αποστολή ασκείται
στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώµατος.

2. Οι εθελοντές πυροσβέστες συµµετέχουν στο πλαίσιο των
αρµοδιοτήτων  που καθορίζονται στην παράγραφο 1 του παρόν-
τος άρθρου στις ακόλουθες δραστηριότητες  του µόνιµου προ-
σωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος:

α. Στην κατάσβεση των πυρκαγιών, στη λήψη και επιβολή µέ-
τρων για την πρόληψη αυτών και στην παροχή βοήθειας προς
διάσωση εκείνων που κινδυνεύουν από αυτές.

β. Στην εφαρµογή προληπτικών µέτρων προς αντιµετώπιση
των κινδύνων και ζηµιών που επέρχονται από πληµµύρες, σει-
σµούς, καταρρεύσεις, θεοµηνίες, φυσικές και τεχνολογικές κα-
ταστροφές.

γ. Στη διάσωση και παροχή κάθε δυνατής συνδροµής σε εγ-
κλωβισµένα άτοµα λόγω τροχαίων και άλλων ατυχηµάτων, σε
άτοµα που εγκλωβίστηκαν σε ανελκυστήρες ή άλλους χώρους
και εγκαταστάσεις, καθώς και σε άτοµα που αποκλείστηκαν σε
ορεινές δυσπρόσιτες περιοχές.

3. Πλέον των ανωτέρω οι εθελοντές πυροσβέστες ειδοποιούν
τις αρµόδιες υπηρεσίες για τη µεταφορά των παθόντων από τις
παραπάνω αιτίες σε ιδρύµατα παροχής ιατρικής συνδροµής ή
περίθαλψης.

4. Σε περίπτωση που λειτουργεί εθελοντική πυροσβεστική
υπηρεσία χωρίς να υπάρχει στην ίδια περιοχή η αντίστοιχη επαγ-
γελµατική υπηρεσία, οι εθελοντές πυροσβέστες µπορούν, κατό-
πιν προηγούµενης συνεννόησης µε την κατά τόπον αρµόδια
πυροσβεστική υπηρεσία, να επεµβαίνουν σε συµβάντα αρµοδιό-
τητας του Πυροσβεστικού Σώµατος, σύµφωνα µε τα προβλεπό-
µενα στο παρόν.

5. Το έργο του εθελοντή πυροσβέστη είναι τιµητικό και άµι-
σθο.

6. Ο όρος «εθελοντής πυροσβέστης» χαρακτηρίζει κατ’ απο-
κλειστικότητα πολίτες που παρέχουν εθελοντικά υπηρεσίες στο

Πυροσβεστικό Σώµα.

Άρθρο 16
Απόκτηση ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη 

1. Την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη αποκτούν Έλληνες
πολίτες, καθώς και πολίτες κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ηλικίας 18 έως 55 ετών που διαµένουν µόνιµα στην Ελ-
λάδα κατά την τελευταία τουλάχιστον τριετία και πληρούν τις
ακόλουθες προϋποθέσεις:

α. Να είναι κάτοχοι τίτλου σπουδών τουλάχιστον υποχρεωτι-
κής εκπαίδευσης.

β. Να διαθέτουν καλή ψυχική και σωµατική υγεία.
γ. Να µιλούν και να γράφουν την ελληνική γλώσσα.
δ. Να µην διώκονται και να µην έχουν καταδικαστεί για τα εγ-

κλήµατα που αποτελούν κωλύµατα κατάταξης για τους συµµε-
τέχοντες σε διαγωνισµό πρόσληψης Δοκίµων Πυροσβεστών
γενικών καθηκόντων, όπως αυτά ορίζονται στον εκάστοτε
ισχύοντα κανονισµό κατάταξης.

ε. Να µην ανήκουν στο µόνιµο εν ενεργεία πυροσβεστικό προ-
σωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος και να µην έχουν την ιδιό-
τητα του πυροσβέστη πενταετούς υποχρέωσης.

2. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος κα-
θορίζονται η διαδικασία απόκτησης της ιδιότητας του εθελοντή
πυροσβέστη και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά.

3. Όσοι αποκτούν την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη εγ-
γράφονται σε Ειδικό Μητρώο το οποίο συστήνεται για το σκοπό
αυτόν στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Άρθρο 17
Εκπαίδευση Εθελοντών Πυροσβεστών

1. Η βασική εκπαίδευση των υποψήφιων εθελοντών πυροσβε-
στών πραγµατοποιείται στην Πυροσβεστική Ακαδηµία. Με από-
φαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος η εκπαίδευση
δύναται να πραγµατοποιηθεί και σε περιφερειακό επίπεδο στις
εγκαταστάσεις της οικείας επαγγελµατικής πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας ή σε άλλο κατάλληλο χώρο. 

2. Η βασική εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για τους υποψήφι-
ους εθελοντές πυροσβέστες, έχει ελάχιστη διάρκεια εκατόν εί-
κοσι (120) ώρες και στοχεύει στην εξοικείωσή τους µε το
αντικείµενο του πυροσβεστικού έργου και τα καθήκοντα που
πρόκειται να αναλάβουν. Μετά το πέρας της εκπαίδευσης οι υπο-
ψήφιοι εθελοντές πυροσβέστες υποβάλλονται σε εξέταση, προ-
κειµένου να διαπιστωθεί το επίπεδο κατανόησης και αφοµοίωσης
των θεµάτων που διδάχθηκαν.

3. Στους επιτυχόντες στην εξέταση της προηγούµενης παρα-
γράφου χορηγείται πιστοποίηση εκπαίδευσης εθελοντή πυροσβέ-
στη. Ακολούθως εγγράφονται στο Ειδικό Μητρώο Εθελοντών
Πυροσβεστών, παραλαµβάνουν το Ειδικό Δελτίο Εθελοντή Πυρο-
σβέστη και αναλαµβάνουν τα καθήκοντά τους στις Επαγγελµατι-
κές και Εθελοντικές Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος. Η
ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη αποκτάται από την εγγραφή
των επιτυχόντων στο προαναφερόµενο Ειδικό Μητρώο.

4. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος κα-
θορίζονται ο τρόπος πραγµατοποίησης της εισαγωγικής εκπαί-
δευσης, ο αριθµός των εκπαιδευτικών σειρών κατ’ έτος, η
ελάχιστη διάρκεια της εισαγωγικής εκπαίδευσης και το πρό-
γραµµα πραγµατοποίησής της, τα εκπαιδευτικά αντικείµενα και
η διδακτέα ύλη, το είδος, η διαδικασία και ο τρόπος εξέτασης
των υποψηφίων εθελοντών µετά το πέρας της εκπαίδευσης, οι
προϋποθέσεις χορήγησης πιστοποίησης και κάθε άλλο σχετικό
θέµα.

5. Οι εθελοντές πυροσβέστες συµµετέχουν στην εκπαίδευση
που πραγµατοποιείται στις επαγγελµατικές και εθελοντικές υπη-
ρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις
για τη συνεχή εκπαίδευση του µόνιµου πυροσβεστικού προσω-
πικού, κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους. Με µέριµνα των Πε-
ριφερειακών Διοικήσεων Πυροσβεστικών Υπηρεσιών και ευθύνη
των διοικητών των επαγγελµατικών πυροσβεστικών υπηρεσιών
προγραµµατίζεται και πραγµατοποιείται κάθε έτος εκπαίδευση
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όλων των εθελοντών πυροσβεστών σε κοινό πρόγραµµα που κα-
ταρτίζεται από την Πυροσβεστική Ακαδηµία. 

6. Οι εθελοντές πυροσβέστες επιτρέπεται µε δικά τους έξοδα
να συµµετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράµµατα που οργανώνον-
ται στο Πυροσβεστικό Σώµα για το µόνιµο πυροσβεστικό προ-
σωπικό αντίστοιχου βαθµού. Με απόφαση του Αρχηγού του
Πυροσβεστικού Σώµατος καθορίζεται κάθε φορά ο αριθµός των
εθελοντών πυροσβεστών που συµµετέχουν στα παραπάνω προ-
γράµµατα µε γνώµονα τις υπηρεσιακές δυνατότητες και τα κρι-
τήρια επιλογής τους.

Άρθρο 18
Κίνητρα προσέλευσης πολιτών - Ασφαλιστική 

Κάλυψη - Αστική Ευθύνη

1. Οι εθελοντές πυροσβέστες που έχουν τουλάχιστον τριετή
συνολική ευδόκιµη εθελοντική υπηρεσία και έχουν τα απαιτού-
µενα προσόντα, λαµβάνουν µόρια κατά τους διαγωνισµούς, για
κατάταξη στο Πυροσβεστικό Σώµα. Στους εθελοντές πυροσβέ-
στες παρέχεται το δικαίωµα εισόδου σε πρατήρια των Ενόπλων
Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας.

2. Σε περίπτωση ατυχήµατος κατά τη βασική τους εκπαίδευση
ή κατά την εκπλήρωση της αποστολής τους, οι εθελοντές πυρο-
σβέστες καλύπτονται από το δικό τους ασφαλιστικό φορέα. Το
ατύχηµα θεωρείται ότι έλαβε χώρα στα πλαίσια της κύριας απα-
σχόλησής τους και εξ αιτίας αυτής, βεβαιώνεται δε και αντιµε-
τωπίζεται µε βάση τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά για τον
ασφαλιστικό φορέα της κύριας απασχόλησής τους.

3. Με δαπάνη του Δηµοσίου παρέχεται νοσοκοµειακή και ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη στους εθελοντές πυροσβέστες,
που είναι ανασφάλιστοι και νοσηλεύονται εξαιτίας τραυµατισµού
ή άλλου ατυχήµατος που προκλήθηκε κατά τη διάρκεια της ει-
σαγωγικής βασικής τους εκπαίδευσης ή κατά την άσκηση των
εθελοντικών τους καθηκόντων. Οι παραπάνω εθελοντές πυρο-
σβέστες νοσηλεύονται στην ίδια θέση, που νοσηλεύονται και οι
επαγγελµατίες πυροσβέστες. Ως προς τη νοσηλεία των εθελον-
τών πυροσβεστών που τραυµατίστηκαν κατά την άσκηση των κα-
θηκόντων τους και εξαιτίας του τραυµατισµού αυτού, απαιτείται
µακροχρόνια θεραπεία ή έχει προκληθεί µερική ή ολική αναπη-
ρία, ισχύουν τα προβλεπόµενα για το µόνιµο πυροσβεστικό προ-
σωπικό. 

4. Οι διατάξεις του άρθρου 38 του Κώδικα Κατάστασης Δηµο-
σίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ.
(ν. 3528/2006, Α’26) για την αστική ευθύνη των δηµοσίων υπαλ-
λήλων, ισχύουν και για τους εθελοντές πυροσβέστες µόνο για
πράξεις ή παραλείψεις τους στα πλαίσια της άσκησης των καθη-
κόντων τους.

5. Συνιστάται Λογαριασµός Αλληλοβοήθειας των εθελοντών
πυροσβεστών µε πόρους προερχόµενους αποκλειστικά από ει-
σφορές των εθελοντών πυροσβεστών, δωρεές και κληρονοµιές
ή άλλες χαριστικές παροχές υπέρ του σκοπού του λογαριασµού,
τόκους καταθέσεων, επενδύσεις κεφαλαίων ή προσόδους ακινή-
των. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, καθορίζονται ο σκοπός της
λειτουργίας του, το ύψος των εισφορών, οι δικαιούχοι οικονοµι-
κής ενισχύσεως και το ύψος αυτής κατά περίπτωση, η τήρηση
και ο έλεγχος του Λογαριασµού, η διαδικασία εισπράξεως των
πόρων, η διαχείριση, η διαδικασία οικονοµικής ενίσχυσης, τα
απαιτούµενα δικαιολογητικά και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια. 

6. Στην έννοια του πυροσβεστικού υπαλλήλου, που αναφέρε-
ται στις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 1339/1983,
όπως ισχύει, περιλαµβάνεται και ο εθελοντής πυροσβέστης. Η
προβλεπόµενη διετής προθεσµία για την υποβολή αίτησης πρόσ-
ληψης από τα δικαιούµενα πρόσωπα που εµπίπτουν στην πα-
ρούσα διάταξη αρχίζει από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

Άρθρο 19
Υποχρεώσεις και κίνητρα εργοδοτών

Οι εργοδότες υποχρεούνται να επιτρέπουν στους εθελοντές
πυροσβέστες που απασχολούνται στην επιχείρησή τους, να συµ-

µετέχουν στο πυροσβεστικό έργο όταν καλούνται από το Πυρο-
σβεστικό Σώµα και εφόσον έχει τεθεί το µόνιµο προσωπικό σε
γενική επιφυλακή, η οποία αποδεικνύεται µε την έκδοση σχετικής
διαταγής.

Ο χρόνος της απασχόλησης στο έργο αυτό θεωρείται ως χρό-
νος απασχόλησης στην κύρια εργασία τους µε όλα τα εργασιακά
δικαιώµατα που συνεπάγεται πλην της υποχρέωσης καταβολής
αµοιβής από τον εργοδότη. Στην περίπτωση αυτή η ασφαλιστική
εισφορά του εργοδότη και του εθελοντή πυροσβέστη καλύπτεται
από το Δηµόσιο.

Άρθρο 20
Στολή - Ατοµικός προστατευτικός εξοπλισµός

1. Με δαπάνη του Πυροσβεστικού Σώµατος παρέχεται στους
εθελοντές πυροσβέστες στολή και ατοµικός προστατευτικός
εξοπλισµός ιδίων προδιαγραφών µε εκείνα του µόνιµου πυρο-
σβεστικού προσωπικού, υπο την προϋπόθεση ότι έχουν αποκτή-
σει την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη.

2. Σε περίπτωση απώλειας της ιδιότητας του εθελοντή πυρο-
σβέστη, όλα τα χορηγούµενα είδη επιστρέφονται, εφόσον δεν
έχει επέλθει ο χρόνος διαγραφής τους. Σε περίπτωση µη επι-
στροφής, η αξία τους καταλογίζεται στον εθελοντή πυροσβέστη
και εισπράττεται ως δηµόσιο έσοδο.

3. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καθο-
ρίζονται ο τύπος της στολής, τα χορηγούµενα εφόδια, τα µέσα,
ο ατοµικός εξοπλισµός που φέρουν οι εθελοντές πυροσβέστες
και οι προδιαγραφές που πρέπει αυτά να πληρούν, η συχνότητα
και η διαδικασία χορήγησής τους ως και η διαδικασία διαγραφής
τους ως δηµόσιου υλικού.

Άρθρο 21
Υπηρεσιακή άδεια οδηγού – χειριστή πυροσβεστικών 

οχηµάτων - µηχανηµάτων

1. Οι εθελοντές πυροσβέστες που επιθυµούν να αποκτήσουν
υπηρεσιακή άδεια οδηγού – χειριστή πυροσβεστικών οχηµάτων
- µηχανηµάτων υποβάλλουν στην επαγγελµατική πυροσβεστική
υπηρεσία που υπάγονται τα εξής δικαιολογητικά: 

α. Επικυρωµένο αντίγραφο πολιτικής άδειας οδήγησης σε
ισχύ.

β. Δύο έγχρωµες φωτογραφίες τύπου ταυτότητας.
2. Η διαδικασία πρακτικής εξέτασης, χορήγησης και αφαίρε-

σης της υπηρεσιακής αδείας οδηγού-χειριστή πυροσβεστικών
οχηµάτων-µηχανηµάτων στους εθελοντές πυροσβέστες, πραγ-
µατοποιείται µε βάση τα ισχύοντα για τους µόνιµους πυροσβε-
στικούς υπαλλήλους.

3. Η υπηρεσιακή άδεια οδηγού-χειριστή πυροσβεστικών οχη-
µάτων-µηχανηµάτων αφαιρείται στις εξής περιπτώσεις: 

α. Εάν ο οδηγός εγκαταλείψει άτοµο που τραυµάτισε, οδηγών-
τας οποιοδήποτε όχηµα. 

β. Εάν προκαλέσει µε οποιοδήποτε όχηµα σοβαρό τροχαίο
ατύχηµα µε υπαιτιότητά του ή έχει συλληφθεί οποτεδήποτε να
οδηγεί υπό την επήρεια µέθης.

γ. Για λόγους υγείας που δεν επιτρέπουν την εκτέλεση των κα-
θηκόντων του οδηγού.

δ. Με την απώλεια της ιδιότητας του εθελοντή πυροσβέστη.
ε. Όταν για οποιονδήποτε λόγο παύσει να ισχύει η πολιτική

άδεια οδήγησης.
4. Η υπηρεσιακή άδεια οδήγησης αφαιρείται από τον διοικητή

της επαγγελµατικής πυροσβεστικής υπηρεσίας που τη χορή-
γησε.

5. Ζητήµατα σχετικά µε την αστική ευθύνη του Πυροσβεστικού
Σώµατος που ανακύπτουν από τροχαία ατυχήµατα στα οποία εµ-
πλέκονται εθελοντές πυροσβέστες – οδηγοί κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους, ρυθµίζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στις διατάξεις του ν. 976/1979 (Α’ 236).

Άρθρο 22
Υποχρεώσεις εθελοντών πυροσβεστών 

Εκτέλεση υπηρεσίας

1. Οι εθελοντές πυροσβέστες έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις:
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α. Να προσέρχονται έγκαιρα στην Υπηρεσία, όταν καλούνται
για αντιµετώπιση συµβάντος ή για εκτέλεση υπηρεσίας.

β. Να φέρουν κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας τους την πυ-
ροσβεστική τους στολή και τον ατοµικό προστατευτικό εξοπλι-
σµό.

γ. Να εκτελούν τα καθήκοντά τους σύµφωνα µε τους κανόνες
της πυροσβεστικής τέχνης και τις οδηγίες των εκάστοτε επικε-
φαλής των συµβάντων.

2. Οι εθελοντές πυροσβέστες που προσφέρουν υπηρεσία σε
επαγγελµατικές και εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες υπο-
χρεούνται να εκτελούν τρεις (3) τουλάχιστον οκτάωρες υπηρε-
σίες ανά µήνα στην Υπηρεσία όπου ανήκουν. Δύνανται δε να
απουσιάζουν από τα καθήκοντά τους µέχρι δύο (2) µήνες συνε-
χόµενα ανά έτος, χωρίς να διακόπτεται η συνέχεια της εθελοντι-
κής ιδιότητας, υπό την προϋπόθεση ότι οι οφειλόµενες
υποχρεωτικές Υπηρεσίες για το διάστηµα απουσίας θα εκτελε-
στούν επιπρόσθετα, εντός του τετραµήνου που ακολουθεί από
την επιστροφή τους. Αυτοί ορίζονται κανονικά σε Υπηρεσία Α’,
Β’ ή Γ’ Φυλακής, λαµβάνοντας υπόψη την επιθυµία τους και τις
εκάστοτε υπηρεσιακές ανάγκες και εκτελούν αυτήν σύµφωνα µε
τα ισχύοντα για το µόνιµο πυροσβεστικό προσωπικό.

3. Σε κάθε περίπτωση, οι εθελοντές πυροσβέστες υποχρεούνται
να προσφέρουν τουλάχιστον τριάντα έξι (36) οκτάωρες Υπηρεσίες
κάθε ηµερολογιακό έτος, προκειµένου να τύχουν εφαρµογής σε
αυτούς και οι ευεργετικές διατάξεις του άρθρου 18.

4. Οι εθελοντές πυροσβέστες που προσφέρουν υπηρεσία σε
εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιµάκια που λειτουργούν σε εποχική
βάση, δεν υποχρεούνται σε εκτέλεση υπηρεσιών µετά την ανα-
στολή λειτουργίας των ανωτέρω κλιµακίων. Δύνανται όµως εφό-
σον το επιθυµούν, να εκτελούν υπηρεσία στον οικείο επαγ-
γελµατικό Πυροσβεστικό Σταθµό.

5. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος οι
Εθελοντές Πυροσβέστες δύνανται, κατόπιν αίτησής τους, να µε-
τακινηθούν σε άλλη Επαγγελµατική ή Εθελοντική Πυροσβεστική
Υπηρεσία. 

Άρθρο 23
Βαθµολογική εξέλιξη Εθελοντών Πυροσβεστών

Οι εθελοντές πυροσβέστες προάγονται µε απόφαση του Αρ-
χηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος στους βαθµούς του εθε-
λοντή αρχιπυροσβέστη και εθελοντή πυρονόµου, όταν συµπλη-
ρώνουν οκτώ (8) έτη υπηρεσίας σε καθέναν από τους ανωτέρω
βαθµούς.

Άρθρο 24
Ηθικές και υλικές αµοιβές

1. Στους εθελοντές πυροσβέστες απονέµονται, για εξαίρετες
πράξεις οι ηθικές αµοιβές της εύφηµης µνείας, της ευαρέσκειας
και του επαίνου και υλικές αµοιβές κατά τα οριζόµενα στις δια-
τάξεις των άρθρων 89 και 95 του π.δ. 210/1992 (Α’99). Ως προς
τη διαδικασία και τον τρόπο απονοµής αυτών, εφαρµόζονται
ανάλογα οι διατάξεις των άρθρων 90 και 91 του ίδιου διατάγµα-
τος.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Προστα-
σίας του Πολίτη, µετά από πρόταση του Αρχηγού του Πυροσβε-
στικού Σώµατος, µπορεί να παρέχεται εφάπαξ ειδική αποζη-
µίωση στους εθελοντές πυροσβέστες που έλαβαν µέρος στην
αντιµετώπιση µεγάλων πυρκαγιών, εκτεταµένων θεοµηνιών και
άλλων καταστροφών, εξαιτίας των οποίων η περιοχή τους κηρύχ-
θηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

3. Στο πλαίσιο της παγκόσµιας ηµέρας εθελοντισµού, την 5η
Δεκεµβρίου εορτάζεται η ηµέρα του εθελοντή πυροσβέστη. 

Άρθρο 25
Παύση και αναστολή ιδιότητας εθελοντή πυροσβέστη

1. Η ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη παύει µε τη συµπλή-
ρωση του εξηκοστού (60ού) έτους της ηλικίας του.

2. Με απόφαση του Αρχηγού Πυροσβεστικού Σώµατος αφαι-
ρείται η ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη στις ακόλουθες πε-
ριπτώσεις: 

α. Για σοβαρούς λόγους υγείας που δεν επιτρέπουν την εκτέ-
λεση των καθηκόντων του. 

β. Για αµετάκλητη καταδίκη για τα εγκλήµατα που αποτελούν
κωλύµατα κατάταξης για τους συµµετέχοντες σε διαγωνισµό
πρόσληψης Δοκίµων Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων, όπως
αυτά ορίζονται στον εκάστοτε ισχύοντα κανονισµό κατάταξης.

γ. Για αδικαιολόγητη άρνηση εκτέλεσης υπηρεσίας.
δ. Για πληµµελή εκτέλεση των καθηκόντων του.
ε. Για ανάρµοστη και απρεπή διαγωγή εντός υπηρεσίας. 
στ. Μετά από επιθυµία του ιδίου.
3. Δεν επιτρέπεται η επανάκτηση της ιδιότητας του εθελοντή

πυροσβέστη στην περίπτωση κατά την οποία η παύση της έχει
επέλθει για τους λόγους που αναφέρονται στις περιπτώσεις β’,
γ’, δ’ και ε’ της προηγούµενης παραγράφου.

4. Με απόφαση Αρχηγού Πυροσβεστικού Σώµατος αναστέλ-
λεται η ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη στις ακόλουθες πε-
ριπτώσεις: 

α. Καθ’ όλη τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας. 
β. Σε περιπτώσεις µετάβασης στο εξωτερικό για σπουδές.
γ. Σε περιπτώσεις µακροχρόνιας αναρρωτικής άδειας πέραν

των δύο (2) µηνών.
δ. Σε περίπτωση καταδίκης έστω και µε οριστική απόφαση για

τα εγκλήµατα που αποτελούν κωλύµατα κατάταξης για τους συµ-
µετέχοντες σε διαγωνισµό πρόσληψης Δοκίµων Πυροσβεστών
Γενικών Καθηκόντων, όπως αυτά ορίζονται στον εκάστοτε
ισχύοντα κανονισµό κατάταξης.

δ. Σε οποιαδήποτε άλλη αιτιολογηµένη περίπτωση.
5. Ειδικότερα, για τις εθελόντριες πυροσβέστριες µπορεί να

αναστέλλεται η ιδιότητα κατά το χρονικό διάστηµα της κύησης
και της γαλουχίας και µέχρι τη συµπλήρωση ενός (1) έτους από
τον τοκετό ύστερα από προσκόµιση βεβαίωσης τοκετού. Σε κάθε
περίπτωση δεν προσφέρει υπηρεσία κατά τη διάρκεια της νύχτας.

Άρθρο 26
Ποινές

Οι διατάξεις του Κεφαλαίου Β’ του π.δ 210/1992 (Α’99) περί
πειθαρχίας, καθορισµού των πειθαρχικών παραπτωµάτων και βε-
βαίωσης αυτών, οι οποίες ισχύουν κάθε φορά για το µόνιµο πυ-
ροσβεστικό προσωπικό, εφαρµόζονται και στους εθελοντές
πυροσβέστες µε τις εξής διακρίσεις:

α) Πειθαρχικά παραπτώµατα που επισύρουν κατώτερες πει-
θαρχικές ποινές, τιµωρούνται µε αναστολή της ιδιότητας του
εθελοντή πυροσβέστη µέχρι ένα (1) έτος. 

β) Πειθαρχικά παραπτώµατα που επισύρουν ανώτερες πειθαρ-
χικές ποινές τιµωρούνται µε την ποινή της παύσης της ιδιότητας
του εθελοντή πυροσβέστη χωρίς δικαίωµα επανάκτησης. 

Άρθρο 27
Ίδρυση Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών

1. Οι Εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες διακρίνονται σε
Εθελοντικούς Πυροσβεστικούς Σταθµούς Α’ και Β’ Τάξης και
Εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιµάκια.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµι-
κών και Προστασίας του Πολίτη µπορούν να ιδρύονται εθελοντι-
κοί πυροσβεστικοί σταθµοί, σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτο-
διοίκησης (Ο.Τ.Α.), πρώτου βαθµού ύστερα από σχετική αίτησή
τους προς το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Κάθε Εθελοντικός Πυροσβεστικός Σταθµός στελεχώνεται µε
έναν (1) Ανθυποπυραγό - Υποπυραγό Γενικών Καθηκόντων, που
τοποθετείται ως Διοικητής, έναν Πυρονόµο Γενικών Καθηκόντων,
που τοποθετείται ως αναπληρωτής αυτού και έναν (1) Πυροσβέ-
στη Γενικών Καθηκόντων µε την ειδικότητα του οδηγού.

3. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη µπο-
ρούν να ιδρύονται σε Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού Εθελοντικά Πυρο-
σβεστικά Κλιµάκια ύστερα από σχετική αίτησή τους προς το
Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος. Με απόφαση του Αρχηγού
του Πυροσβεστικού Σώµατος δύναται να τοποθετηθούν έως και
τρεις (3) µόνιµοι πυροσβεστικοί Υπάλληλοι µέχρι τον βαθµό του
Πυρονόµου από την υπάρχουσα οργανική δύναµη του Πυροσβε-
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στικού Σώµατος.
4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Προστασίας του Πολίτη

και Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, µπορούν να
ιδρύονται Εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιµάκια σε Ιερές Μονές
ύστερα από αίτησή τους προς το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώ-
µατος.

5. Εθελοντική Πυροσβεστική Υπηρεσία ιδρύεται στους παραπάνω
φορείς, εφόσον συγκεντρώνουν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) Εξασφαλίζουν τους απαραίτητους χώρους και τις κατάλλη-
λες κτιριακές εγκαταστάσεις µε τις απαραίτητες υποδοµές,
καθώς και τις αναγκαίες παροχές κοινής ωφελείας για τη στέ-
γαση των Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών.

β) Τοποθετούν τα απαιτούµενα πυροσβεστικά υδροστόµια.
γ) Εφοδιάζουν τις Εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες µε

κατάλληλα πλήρως εξοπλισµένα πυροσβεστικά οχήµατα, τον
απαραίτητο λοιπό εξοπλισµό και το απαιτούµενο εθελοντικό προ-
σωπικό ως εξής:

γα. Για Εθελοντικό Πυροσβεστικό Σταθµό Α’ Τάξης, τουλάχι-
στον δύο (2) πλήρως εξοπλισµένα υδροφόρα πυροσβεστικά οχή-
µατα και τριάντα (30) Εθελοντές Πυροσβέστες, από τους
οποίους δέκα (10) τουλάχιστον να είναι οδηγοί µε επαγγελµατική
άδεια Γ’ Κατηγορίας και άνω.

γβ. Για Εθελοντικό Πυροσβεστικό Σταθµό Β’ Τάξης, τουλάχι-
στον ένα (1) πυροσβεστικό όχηµα και µία (1) φορητή πυροσβε-
στική αντλία και είκοσι (20) εθελοντές πυροσβέστες, από τους
οποίους επτά (7) τουλάχιστον να είναι οδηγοί µε επαγγελµατική
άδεια Γ’ κατηγορίας και άνω.

γγ. Για Εθελοντικό Πυροσβεστικό Κλιµάκιο, τουλάχιστον ένα
(1) πυροσβεστικό όχηµα και δώδεκα (12) εθελοντές πυροσβέ-
στες, από τους οποίους οι τέσσερις (4) τουλάχιστον να είναι οδη-
γοί µε άδεια Β’ κατηγορίας και άνω.

6. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος κα-
θορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι Ιερές
Μονές, προκειµένου να ιδρυθεί Εθελοντικό Πυροσβεστικό Κλι-
µάκιο.

7. Για την ίδρυση Εθελοντικής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας,
απαιτείται η υποβολή στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος
πλήρους φακέλου µε έγγραφα στοιχεία, από τα οποία να προ-
κύπτει ότι οι ενδιαφερόµενοι φορείς είναι σε θέση να ανταποκρι-
θούν στις υποχρεώσεις που προβλέπονται από το άρθρο 29. 

8. Οι Εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες υπάγονται διοι-
κητικά και επιχειρησιακά στην Επαγγελµατική Πυροσβεστική
Υπηρεσία, στην περιοχή της οποίας εδρεύουν. Τα όρια δράσης
τους καθορίζονται µε απόφαση του διοικητή της Περιφερειακής
Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, στην περιοχή της οποίας
εδρεύουν.

9. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καθο-
ρίζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των Εθελοντικών
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών.

Άρθρο 28
Προαγωγή, υποβιβασµός και κατάργηση
Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών

1. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Εθε-
λοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί Β’ Τάξης που έχουν ιδρυθεί και
λειτουργούν σε Ο.Τ.Α. προάγονται σε Σταθµούς Α’ Τάξης, εφό-
σον πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην περίπτωση γ’
της παραγράφου 5 του προηγούµενου άρθρου. 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµι-
κών και Προστασίας του Πολίτη προάγονται σε Εθελοντικούς
Πυροσβεστικούς Σταθµούς Β’ Τάξης, Εθελοντικά Πυροσβεστικά
Κλιµάκια που έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν σε Ο.Τ.Α. εφόσον
πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην περίπτωση β’ της
παραγράφου 5 του προηγούµενου άρθρου.

3. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη οι Εθε-
λοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί Α’ ή Β’ Τάξης, όταν µειωθεί η
δύναµή τους σε προσωπικό και οχήµατα και η κατάσταση αυτή
διατηρηθεί για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από έξι (6) συνε-
χόµενους µήνες, υποβιβάζονται στην αµέσως επόµενη κατηγο-
ρία σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην περίπτωση γ’ της

παραγράφου 5 του άρθρου 27.
4. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καταρ-

γούνται Εθελοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί και Κλιµάκια, όταν
δεν πληρούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις ή δεν δύνανται να αν-
ταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, σύµφωνα µε τα προβλεπό-
µενα στα άρθρα 27 και 30.

5. Όταν καταργείται Εθελοντική Πυροσβεστική Υπηρεσία, οι
εθελοντές πυροσβέστες, εφόσον το επιθυµούν, µετακινούνται σε
άλλη Επαγγελµατική ή Εθελοντική Πυροσβεστική Υπηρεσία, αλ-
λιώς χάνουν την ιδιότητα τους.

6. Όταν καταργείται Εθελοντικός Πυροσβεστικός Σταθµός, οι
υπηρετούντες µόνιµοι πυροσβεστικοί Υπάλληλοι θεωρούνται
υπεράριθµοι µέχρις ότου καταλάβουν κενές οργανικές θέσεις σε
άλλη υπηρεσία του Πυροσβεστικού Σώµατος. Σε περίπτωση κα-
τάργησης Εθελοντικού Πυροσβεστικού Κλιµακίου, οι υπηρετούν-
τες µόνιµοι πυροσβεστικοί Υπάλληλοι επιστρέφουν στις θέσεις
που κατείχαν πριν από τη µετακίνησή τους.

Άρθρο 29
Υποχρεώσεις Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης

1. Οι Ο.Τ.Α. στην περιοχή των οποίων ιδρύονται Εθελοντικές
Πυροσβεστικές Υπηρεσίες υποχρεούνται:

α. Να συντηρούν τους απαραίτητους χώρους και τις κατάλλη-
λες κτιριακές εγκαταστάσεις µε τις απαραίτητες υποδοµές,
καθώς και τις αναγκαίες παροχές κοινής ωφελείας για τη στέ-
γαση των Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών.

β. Να παραχωρούν στην Εθελοντική Πυροσβεστική Υπηρεσία
πυροσβεστικά οχήµατα και µηχανολογικό εξοπλισµό που έχουν
στη διάθεσή τους.

γ. Να συντηρούν και να επισκευάζουν τα πυροσβεστικά οχή-
µατα και τον λοιπό εξοπλισµό. Σε περίπτωση βλάβης ή ανεπάρ-
κειας του µηχανολογικού εξοπλισµού των Εθελοντικών Πυρο-
σβεστικών Σταθµών και των Εθελοντικών Πυροσβεστικών Κλιµα-
κίων, µπορούν να ενισχύονται από το Πυροσβεστικό Σώµα, µετά
από πρόταση του Διοικητή της Επαγγελµατικής Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας, στην περιοχή της οποίας εδρεύουν. Κατά την έναρξη
λειτουργίας των Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, µπο-
ρεί να γίνει προσωρινή παραχώρηση του αναγκαίου µηχανολο-
γικού εξοπλισµού από το Πυροσβεστικό Σώµα για χρονικό
διάστηµα έως και δώδεκα (12) µήνες, µε την υποχρέωση του οι-
κείου Ο.Τ.Α. να προµηθευτεί τον εξοπλισµό αυτόν στον ίδιο
χρόνο. Η ανωτέρω παραχώρηση µπορεί να παρατείνεται και
πέραν του δωδεκαµήνου, µε απόφαση του Αρχηγού Πυροσβε-
στικού Σώµατος.

δ. Να παρέχουν νερό στους Εθελοντικούς Πυροσβεστικούς
Σταθµούς και Εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιµάκια, σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 2 του ν.
1590/1986 (Α’ 49).

ε. Να λαµβάνουν κάθε αναγκαίο µέτρο για την εύρυθµη λει-
τουργία των παραπάνω Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών,
σε συνεργασία µε την Επαγγελµατική Πυροσβεστική Υπηρεσία,
στην περιοχή της οποίας εδρεύουν. 

στ. Οι Ο.Τ.Α. αναλαµβάνουν την υποχρέωση να προβαίνουν σε
όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την έκδοση άδειας κυκλοφο-
ρίας, χορήγησης πινακίδων και ασφάλισης των πυροσβεστικών
οχηµάτων που έχουν στην κατοχή τους και πρόκειται να διαθέ-
σουν στην Εθελοντική Πυροσβεστική Υπηρεσία.

2. Επιπλέον οι Ο.Τ.Α. στα γεωγραφικά όρια των οποίων λει-
τουργούν Εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, έχουν υπο-
χρέωση να εγγράφουν στον ετήσιο προϋπολογισµό τους τις
αναγκαίες πιστώσεις για τον εξοπλισµό των οχηµάτων και µηχα-
νηµάτων και γενικότερα για την αντιµετώπιση των λειτουργικών
δαπανών, όπως τηλεφωνικές συνδέσεις, θέρµανση, ύδρευση,
φωτισµός, εξοπλισµός γραφείου κ.λπ..

Άρθρο 30
Κτιριακές Εγκαταστάσεις, πυροσβεστικά 

οχήµατα και εξοπλισµός

1. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώµατος κα-
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θορίζονται σε σχέση µε τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο
άρθρο 27 τα ακόλουθα:

α. Οι ελάχιστοι απαιτούµενοι χώροι των κτιριακών εγκαταστά-
σεων και ο εξοπλισµός τους.

β. Οι τεχνικές προδιαγραφές των πυροσβεστικών οχηµάτων
και του εξοπλισµού τους ως και του λοιπού µηχανολογικού, πυ-
ροσβεστικού και διασωστικού εξοπλισµού των Εθελοντικών Πυ-
ροσβεστικών Υπηρεσιών. Με βάση τις προδιαγραφές αυτές, οι
Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι Ιερές Μονές προµη-
θεύονται τα απαιτούµενα πυροσβεστικά οχήµατα και τον εξοπλι-
σµό της Εθελοντικής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

2. Η καταλληλότητα των πυροσβεστικών οχηµάτων, του µηχα-
νολογικού και λοιπού εξοπλισµού, καθώς και των κτιριακών εγ-
καταστάσεων που διαθέτουν οι ενδιαφερόµενοι φορείς για την
ίδρυση Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, πιστοποιείται
από την Επαγγελµατική Πυροσβεστική Υπηρεσία, στην περιοχή
της οποίας υπάγονται.

3. Μετά από πρόταση των Διοικητών των Επαγγελµατικών Πυ-
ροσβεστικών Υπηρεσιών και σχετική εγκριτική απόφαση Αρχη-
γείου Πυροσβεστικού Σώµατος, δύναται να παραχωρείται στις
οικείες Εθελοντικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες πρόσθετος πυ-
ροσβεστικός και διασωστικός εξοπλισµός και να συντηρούνται
τα πυροσβεστικά οχήµατα και ο µηχανολογικός εξοπλισµός τους
στα Πυροσβεστικά Συνεργεία, εφόσον αυτά δεν είναι δυνατό να
συντηρηθούν από τον οικείο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

4. Ιδιώτες, ιδρύµατα ή άλλοι φορείς, δύνανται να δωρίζουν ή
να παραχωρούν στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή
το Πυροσβεστικό Σώµα, πυροσβεστικό και διασωστικό εξοπλι-
σµό για τις ανάγκες Εθελοντικής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας,
εφόσον αυτός πληροί τις αναγκαίες προδιαγραφές σύµφωνα µε
τις ισχύουσες διατάξεις.

Άρθρο 31
Αρµοδιότητες των Εθελοντικών 

Πυροσβεστικών Υπηρεσιών

Οι αρµοδιότητες των Εθελοντικών Πυροσβεστικών Υπηρεσιών
είναι οι ακόλουθες: 

α. Η κατάσβεση των πυρκαγιών, η συνδροµή στη λήψη και επι-
βολή µέτρων για την πρόληψη αυτών και η παροχή βοήθειας για
τη διάσωση εκείνων που κινδυνεύουν από αυτές.

β. Η εφαρµογή προληπτικών µέτρων για την αντιµετώπιση των
κινδύνων και ζηµιών που επέρχονται από πληµµύρες, σεισµούς,
καταρρεύσεις, θεοµηνίες, φυσικές και τεχνολογικές καταστρο-
φές.

γ. Η διάσωση και η παροχή κάθε δυνατής συνδροµής σε εγ-
κλωβισµένα άτοµα λόγω τροχαίων και άλλων ατυχηµάτων, σε
άτοµα που εγκλωβίστηκαν σε ανελκυστήρες ή άλλους χώρους
και εγκαταστάσεις, καθώς και σε άτοµα που αποκλείστηκαν σε
ορεινές δυσπρόσιτες περιοχές.

δ. Η ειδοποίηση των αρµόδιων υπηρεσιών για τη µεταφορά
των παθόντων από τις παραπάνω αιτίες σε Ιδρύµατα παροχής
ιατρικής συνδροµής ή περίθαλψης.

ε. Ο έλεγχος εφαρµογής των προληπτικών µέτρων που υπο-
δεικνύονται από την Επαγγελµατική Πυροσβεστική Υπηρεσία
κατά του κινδύνου του πυρός σε συνοικισµούς, εργαστήρια, βιο-
µηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις αποθήκες εύφλεκτων
υλών, πολυσύχναστα δηµόσια κέντρα και θεάµατα, νοσοκοµεία,
κλινικές, θεραπευτήρια και γενικά εκεί όπου ανακύπτουν κίνδυνοι
από συνωστισµό ή πυρκαγιά. Ο ανωτέρω έλεγχος ασκείται απο-
κλειστικά από το µόνιµο πυροσβεστικό προσωπικό του Πυροσβε-
στικού Σώµατος που υπηρετεί στις Εθελοντικές Πυροσβεστικές
Υπηρεσίες, σύµφωνα µε την εκάστοτε ισχύουσα νοµοθεσία πυ-
ροπροστασίας.

Άρθρο 32
Φίλοι του Πυροσβεστικού Σώµατος

1. Στο Πυροσβεστικό Σώµα συστήνεται ειδική κατηγορία Εθε-
λοντών, οι οποίοι φέρουν τον τίτλο «Φίλοι του Πυροσβεστικού
Σώµατος» και στην οποία µπορούν να εντάσσονται έλληνες πο-
λίτες και πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ηλικίας 15 ετών και
άνω. Τα µέλη της κατηγορίας αυτής δεν συµµετέχουν στο επι-

χειρησιακό έργο του Π.Σ. αλλά δύνανται να παρέχουν εθελοντική
υπηρεσία σε υποστηρικτικές δράσεις.

2. Με απόφαση Αρχηγού Πυροσβεστικού Σώµατος καθορίζον-
ται οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία απόκτησης και
απώλειας της ιδιότητας του «Φίλου του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος», η οργάνωσή τους και οι ειδικότερες υπηρεσίες που παρέ-
χουν και δηµιουργείται Ειδικό Μητρώο καταγραφής τους στο
Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΔΟΚΙΜΩΝ 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΩΝ ΣΤΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑ 

Άρθρο 33
Προσόντα και προϋποθέσεις κατάταξης Δοκίµων 

Πυροσβεστών στο Πυροσβεστικό Σώµα

Οι υποψήφιοι για κατάταξη στο Πυροσβεστικό Σώµα ως Δόκι-
µοι Πυροσβέστες Γενικών Καθηκόντων, απαιτείται να έχουν τα
ακόλουθα προσόντα και προϋποθέσεις, τα οποία πρέπει να συν-
τρέχουν κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης συµµετο-
χής και κατά την ηµεροµηνία κατάταξης, εκτός της ηλικίας, την
οποία ο υποψήφιος πρέπει να έχει κατά το χρόνο λήξης της προ-
θεσµίας υποβολής της αίτησης:

1. Να είναι Έλληνες πολίτες. Για όσους έχουν αποκτήσει την
Ελληνική ιθαγένεια µε πολιτογράφηση, πρέπει να έχει παρέλθει
ένα (1) έτος τουλάχιστον από την απόκτησή της.

2. Να έχουν συµπληρώσει το 19° έτος της ηλικίας τους και να
µην έχουν υπερβεί το 29° έτος της ηλικίας, την 31η Δεκεµβρίου
του έτους προκήρυξης του διαγωνισµού µε τις ακόλουθες εξαι-
ρέσεις:

α. Για όσους είναι εθελοντές πυροσβέστες κατά την ηµεροµη-
νία προκήρυξης του διαγωνισµού, το ανώτατο όριο ηλικίας αυ-
ξάνεται όσο και η προϋπηρεσία τους ως εθελοντών, όχι όµως
πέραν του τριακοστού πρώτου (31ου) έτους για όσους έχουν
απολυτήριο τίτλο σπουδών Λυκείου και του τριακοστού τρίτου
(33ου) για τους πτυχιούχους σχολών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.
Για να υπολογισθεί η εν λόγω προϋπηρεσία, προκειµένου να αυ-
ξηθεί το ανώτατο όριο ηλικίας, απαιτείται να είναι συνεχής και
να αφορά πλήρες έτος.

β. Για όσους έχουν προσληφθεί στο Πυροσβεστικό Σώµα ως
πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης τουλάχιστον µία (1) αντι-
πυρική περίοδο και υπηρέτησαν ευδόκιµα καθ’ όλη τη διάρκεια
ισχύος των συµβάσεων εργασίας τους, το ανώτατο όριο ηλικίας
αυξάνεται τόσα έτη όσες και οι αντιπυρικές περίοδοι πρόσληψής
τους, όχι όµως πέραν του τριακοστού πρώτου (31ου) έτους για
όσους έχουν απολυτήριο σπουδών Λυκείου και του τριακοστού
τρίτου (33ου) για τους πτυχιούχους σχολών τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης. Ως αντιπυρική περίοδος, προκειµένου να υπολογισθεί η
προσαύξηση του ανώτατου ορίου ηλικίας, νοείται διάστηµα του-
λάχιστον τρεισήµισι µηνών.

γ. Για τους υποψήφιους για κάλυψη θέσεων της κατηγορίας
«Δ» του άρθρου 35 του παρόντος νόµου που έχουν πτυχίο Ακα-
δηµίας Εµπορικού Ναυτικού το ανώτατο όριο ηλικίας είναι το
τριακοστό πρώτο (31ο) έτος.

3. Να είναι κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο)
οποιουδήποτε τύπου Λυκείου.

4. Οι άνδρες να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υπο-
χρεώσεις ως ικανοί Κατηγορίας Ι1, για όσους υπηρέτησαν στις
Ένοπλες Δυνάµεις, ή να έχουν απαλλαγεί νόµιµα από αυτές.

5. Οι άνδρες και οι γυναίκες να µην έχουν εκπέσει από στρα-
τιωτικό βαθµό, αποβληθεί ή απολυθεί κατά περίπτωση από τις
Ένοπλες Δυνάµεις, τα Σώµατα Ασφαλείας και Δηµόσια Υπηρεσία
για λόγους πειθαρχικούς ή υγείας.

6. Να έχουν ανάστηµα χωρίς υποδήµατα οι άνδρες τουλάχι-
στον 1,70µ και οι γυναίκες τουλάχιστον 1,65µ.

7. Να έχουν σωµατική ικανότητα και υγεία, σύµφωνα µε την
ισχύουσα νοµοθεσία για κατάταξη στις παραγωγικές σχολές των
Ενόπλων Δυνάµεων.

8. Να έχουν πίστη στο Σύνταγµα και αφοσίωση στην Πατρίδα
και τη Δηµοκρατία.
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Άρθρο 34
Κωλύµατα κατάταξης

1. Οι υποψήφιοι σε διαγωνισµό για κατάταξη Δοκίµων Πυρο-
σβεστών Γενικών Καθηκόντων πρέπει:

α. Να µην έχουν καταδικασθεί για τέλεση ή απόπειρα κακουρ-
γήµατος ή για έγκληµα ανυποταξίας, λιποταξίας, προσβολής του
πολιτεύµατος, προσβολής κατά της πολιτειακής εξουσίας, πλα-
στογραφίας, ψευδορκίας, ψευδούς καταµήνυσης, ψευδούς ανω-
µοτί κατάθεσης, παράβασης καθήκοντος, ανθρωποκτονίας εκτός
της προερχόµενης από αµέλεια, συκοφαντικής δυσφήµισης, κλο-
πής, εκβίασης, απάτης, υπεξαίρεσης (κοινή και στην υπηρεσία),
απιστίας, καταπίεσης, ναρκωτικών, κατά της γενετήσιας ελευθε-
ρίας και οικονοµικής εκµετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, εµ-
πρησµό (µε πρόθεση ή από αµέλεια) ή οποιουδήποτε άλλου
εγκλήµατος από δόλο τελεσθέντος για το οποίο επιβλήθηκε
ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών µηνών. Επίσης, να µην έχουν
παραπεµφθεί αµετάκλητα σε δίκη ή εγκλεισθεί σε σωφρονιστικό
κατάστηµα για κακούργηµα ή κάποιο από τα πληµµελήµατα
αυτά. Υποψήφιοι που έχουν παραπεµφθεί σε δίκη δια βουλεύµα-
τος επιτρέπεται να υποβάλουν αίτηση συµµετοχής στο διαγωνι-
σµό, αλλά δεν κατατάσσονται στο Πυροσβεστικό Σώµα, αν είναι
επιτυχόντες, εφόσον δεν έχει εκδοθεί µέχρι την ηµεροµηνία έκ-
δοσης της απόφασης κατάταξης αµετάκλητο αθωωτικό βού-
λευµα ή απόφαση. Ο όρος καταδίκη περιλαµβάνει και την
καταδίκη σε ποινικό σωφρονισµό για τα εγκλήµατα που αποτε-
λούν κώλυµα κατάταξης. 

β. Να µην είναι χρήστες ναρκωτικών.
γ. Να µην έχουν στερηθεί οποτεδήποτε των πολιτικών δικαιω-

µάτων τους, έστω κι αν έχει λήξει ο χρόνος που ορίστηκε για τη
στέρησή τους.

Η απονοµή χάριτος δεν αίρει την ανικανότητα για κατάταξη,
εκτός εάν έχει εκδοθεί το κατά το άρθρο 47 παρ. 1 του Συντάγµα-
τος διάταγµα, που αίρειτο σχετικό κώλυµα.

δ. Να µην τελούν υπό στερητική δικαστική συµπαράσταση,
έστω και επικουρική (πλήρη ή µερική).

ε. Για όσους είχαν προσληφθεί στο Πυροσβεστικό Σώµα, ως
πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης, να µην είχε καταγγελθεί
η σύµβαση εργασίας τους για πειθαρχικούς λόγους ή να µην
είχαν απολυθεί επειδή προσκόµισαν ψευδή ή πλαστά δικαιολο-
γητικά.

2. Αποκλείεται η κατάταξη προσώπων τα οποία απολύθηκαν
από θέση δηµόσιας υπηρεσίας ή Ο.Τ.Α. ή άλλου νοµικού προσώ-
που δηµοσίου δικαίου, λόγω επιβολής της πειθαρχικής ποινής
της οριστικής παύσης ή λόγω καταγγελίας της σύµβασης εργα-
σίας για σπουδαίο λόγο, οφειλόµενο σε υπαιτιότητα του εργα-
ζόµενου. 

3. Τα ανωτέρω κωλύµατα κατάταξης ισχύουν για το χρονικό
διάστηµα από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης για συµµε-
τοχή στο διαγωνισµό, έως και τη λήξη ισχύος του πίνακα κατά-
ταξης.

Άρθρο 35
Κατηγορίες προκηρυσσόµενων θέσεων

1. Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν τα προβλεπόµενα ανά κατη-
γορία προσόντα και µπορούν να συµµετέχουν στο διαγωνισµό
για κάλυψη θέσεων των ακόλουθων κατηγοριών:

α.  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «Α»
Πτυχιούχοι σχολών Ανώτατων Εκπαιδευτικών και Τεχνολογι-

κών Ιδρυµάτων της ηµεδαπής και ή ισότιµων σχολών της αλλο-
δαπής, οι οποίες καθορίζονται κάθε φορά στην απόφαση της
προκήρυξης του διαγωνισµού µε βάση τις εκάστοτε υπηρεσιακές
ανάγκες.

β.  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «Β»
Κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο) οποιουδήποτε

τύπου Λυκείου.
γ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «Γ»
Κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο) οποιουδήποτε

τύπου Λυκείου και επαγγελµατικής άδειας οδήγησης κατηγορίας
Διπλώµατος «Γ» και άνω.

δ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «Δ»

αα. Κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο) οποιουδή-
ποτε τύπου Λυκείου ή απόφοιτοι Επαγγελµατικής Ναυτικής Σχο-
λής του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας ή πτυχιούχοι Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν)
του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
και τουλάχιστον ενός (1) έτους συνολική θαλάσσια προϋπηρεσία
σε πλοία του Εµπορικού Ναυτικού ή/και του Πολεµικού Ναυτικού
µε ειδικότητα καταστρώµατος.

ββ. Κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο) οποιουδή-
ποτε τύπου Λυκείου ή απόφοιτοι Επαγγελµατικής Ναυτικής Σχο-
λής του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας ή πτυχιούχοι Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν)
του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
και τουλάχιστον ενός (1) έτους συνολική θαλάσσια προϋπηρεσία
σε πλοία του Εµπορικού Ναυτικού ή/και του Πολεµικού Ναυτικού
µε ειδικότητα µηχανής.

ε. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «Ε»
αα. Κάτοχοι τίτλου σπουδών Β’ κύκλου Τεχνικών Επαγγελµα-

τικών Εκπαιδευτηρίων (Τ.Ε.Ε.) του ηλεκτρονικού τοµέα ή αντί-
στοιχου τοµέα ή κλάδου των πρώην Τεχνικών Επαγγελµατικών
Λυκείων (Τ.Ε.Λ.) και Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων (Ε.Π.Λ.) αν-
τίστοιχα.

ββ. Κάτοχοι πτυχίου Β’ κύκλου Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκ-
παιδευτηρίων (Τ.Ε.Ε.) ειδικότητας µηχανών και συστηµάτων αυ-
τοκινήτου ή αµαξωµάτων ή ηλεκτρονικών συστηµάτων και
αυτοµατισµού αυτοκινήτων ή ειδικότητας µηχανών αυτοκινήτου
ή αµαξωµάτων ή ηλεκτρικού συστήµατος αυτοκινήτου των
πρώην Τεχνικών Επαγγελµατικών Λυκείων (Τ.Ε.Λ.) ή του τµήµα-
τος Ειδίκευσης Κλάδου 13 (µηχανικός αυτοκινήτων) ή των Ενι-
αίων Πολυκλαδικών Λυκείων (Ε.Π.Λ.) και έχουν πρακτική εµπειρία
σε συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων σε ειδικότητα αντίστοιχη
του πτυχίου τους. Η εµπειρία αυτή να αποδεικνύεται:

ββα. από βεβαίωση του εργοδότη, στην οποία θα αναφέρεται
ο χρόνος απασχόλησης και η ειδικότητα του υποψήφιου, θεωρη-
µένη για το περιεχόµενό της από την αρµόδια Επιθεώρηση Ερ-
γασίας και προσκόµιση τουλάχιστον τριακοσίων (300) ενσήµων,
που αντιστοιχούν σε ασφαλιστέα εργασία και έχει παρασχεθεί
µετά την απόκτηση του απαιτούµενου πτυχίου ή 

βββ. βεβαίωση του Οργανισµού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγ-
γελµατιών, για αντίστοιχες ηµέρες ασφάλισης, για το εν λόγω
διάστηµα και τις συγκεκριµένες ειδικότητες.

στ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «ΣΤ»
Κάτοχοι τίτλου σπουδών (απολυτήριο ή πτυχίο) οποιουδήποτε

τύπου Λυκείου και διπλώµατος ή πτυχίου µουσικού µπάντας
Ωδείου. Όσοι έχουν δίπλωµα προτάσσονται αυτών που έχουν
πτυχίο.

2. Ο διαγωνισµός για κατάταξη δοκίµων πυροσβεστών µπορεί
να µην προκηρύσσεται για θέσεις όλων των ανωτέρω κατηγο-
ριών αλλά µόνον για εκείνες που είναι απαραίτητες για την κά-
λυψη υπηρεσιακών αναγκών, µε εξαίρεση την Κατηγορία «Γ» οι
θέσεις της οποίας δεν µπορεί να είναι λιγότερες του 40% του συ-
νόλου των προκηρυσσόµενων θέσεων. Στην κατηγορία «Ε» το
50% των προκηρυσσόµενων για τη συγκεκριµένη κατηγορία θέ-
σεων καλύπτεται από τους υποψηφίους της υποπερίπτωσης αα’
και το υπόλοιπο 50% από υποψηφίους της υποπερίπτωσης ββ’.
Στην απόφαση της προκήρυξης του διαγωνισµού καθορίζονται
αναλυτικά οι θέσεις που µπορεί να καλυφθούν από κάθε σχολή
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και προκειµένου για την κατηγο-
ρία «Ε» καθορίζονται οι θέσεις ανά ειδικότητα της κατηγορίας
αυτής.

3.  Για κάθε µια από τις κατηγορίες για τις οποίες προκηρύσ-
σεται διαγωνισµός, συντάσσονται από την Επιτροπή Διενέργειας
Διαγωνισµού πίνακες υποψηφίων αντίστοιχοι των κατηγοριών
αυτών. Από τους πίνακες αυτούς κατατάσσονται οι υποψήφιοι
κατά σειρά επιτυχίας, µέχρι να συµπληρωθούν οι θέσεις που κα-
θορίζονται στην απόφαση προκήρυξης του διαγωνισµού.

4.  Οι επιτυχόντες στην Κατηγορία «Δ» υπηρετούν µόνο σε πό-
λεις στις οποίες λειτουργούν Λιµενικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί,
οι επιτυχόντες στην Κατηγορία «ΣΤ» µόνον στην πόλη της Αθή-
νας, όπου εδρεύει η µουσική µπάντα του Σώµατος και οι επιτυ-
χόντες στην Κατηγορία «Ε» µόνο στις πόλεις στις οποίες
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λειτουργούν Πυροσβεστικά Συνεργεία.

Άρθρο 36
Τρόπος βαθµολόγησης των υποψηφίων

1. Η βαθµολόγηση των προσόντων των υποψηφίων κατά κα-
τηγορία πραγµατοποιείται ως ακολούθως:

α. Για τους υποψήφιους στις Κατηγορίες Α’ και Β’ λαµβάνεται
υπόψη ο βαθµός του τίτλου σπουδών που απαιτείται για κάθε µία
από τις κατηγορίες αυτές, ο οποίος πολλαπλασιάζεται επί το
συντελεστή εκατό (100). Στη βαθµολογία των υποψηφίων της κα-
τηγορίας Α’ προστίθενται εκατό (100) µονάδες σε όσους έχουν
µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών και διακόσιες (200) µονάδες σε
όσους έχουν διδακτορικό τίτλο σπουδών. Στην περίπτωση κατά
την οποία οι υποψήφιοι διαθέτουν µεταπτυχιακό και διδακτορικό
τίτλο σπουδών, προσµετρώνται µόνο οι µονάδες που προβλέ-
πονται για το διδακτορικό τίτλο σπουδών.

β. Για τους υποψηφίους στις κατηγορίες Δ’ και ΣΤ’, λαµβάνεται
υπόψη ο βαθµός του τίτλου σπουδών που απαιτείται για κάθε µία
από τις κατηγορίες αυτές, ο οποίος πολλαπλασιάζεται επί το
συντελεστή εκατό (100). Στην κατηγορία Δ’ ειδικότερα, οι υπο-
ψήφιοι οι οποίοι είναι απόφοιτοι Επαγγελµατικής Σχολής του
Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ή
πτυχιούχοι Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού του Υπουργείου Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, προηγούνται στον πί-
νακα επιτυχόντων όλων των λοιπών υποψηφίων που είναι κάτοχοι
τίτλου σπουδών οποιουδήποτε τύπου Λυκείου. 

γ. Για τους υποψήφιους στην κατηγορία Γ’ λαµβάνεται υπόψη
ο βαθµός του απαιτούµενου τίτλου σπουδών, ο οποίος πολλα-
πλασιάζεται επί το συντελεστή εκατό (100). Στη βαθµολογία αυτή
προστίθενται εκατό (100) µονάδες για όσους υποψηφίους έχουν
επαγγελµατική άδεια οδήγησης κατηγορίας Δ’ ή Ε’, εφόσον το
δίπλωµα εκδόθηκε τουλάχιστον τρεις (3) µήνες πριν την ηµερο-
µηνία προκήρυξης του διαγωνισµού. Σε περίπτωση που κατέχουν
και τις δύο ως άνω κατηγορίες διπλώµατος, λαµβάνουν µόρια
µόνο για τη µία. Επίσης στην περίπτωση κατά την οποία έχουν
προϋπηρεσία, ως επαγγελµατίες οδηγοί σε οχήµατα για τα οποία
απαιτείται άδεια οδήγησης Γ’ κατηγορίας και άνω προστίθενται
εκατό (100) µονάδες, για κάθε πλήρες εξάµηνο προϋπηρεσίας
που έχει ο υποψήφιος σε οχήµατα για τα οποία απαιτείται άδεια
οδήγησης διπλώµατος κατηγορίας Γ’ και άνω. 

δ. Για τους υποψήφιους στην κατηγορία Ε’ λαµβάνεται υπόψη
ο βαθµός του τίτλου σπουδών ή του πτυχίου που απαιτείται, ο
οποίος πολλαπλασιάζεται επί το συντελεστή εκατό (100). 

Σε όλες τις ως άνω περιπτώσεις, η βαθµολογία εξάγεται µέχρι
χιλιοστού της µονάδας.

2. Οι υποψήφιοι για θέσεις κάθε κατηγορίας δικαιούνται τις
ακόλουθες προσαυξήσεις:

α.  Επτακόσιες (700) µονάδες, εφόσον είναι τέκνα πυροσβε-
στικού υπαλλήλου που πέθανε κατά την εκτέλεση του καθήκον-
τος και εξαιτίας της υπηρεσίας.

β.  Επτακόσιες (700) µονάδες, τα τέκνα θυµάτων τροµοκρατι-
κής ενέργειας, βάσει της κείµενης νοµοθεσίας.

γ.  Τριακόσιες (300) µονάδες, οι πολύτεκνοι ή τα τέκνα πολύ-
τεκνης οικογένειας, καθώς και οι γονείς τριών τέκνων και τα
τέκνα τους.

δ.  Πεντακόσιες (500) µονάδες, εφόσον υπηρέτησαν τη θητεία
τους στις Ένοπλες Δυνάµεις ως Έφεδροι Αξιωµατικοί ή στις Ει-
δικές Δυνάµεις ή στην Προεδρική Φρουρά. 

ε.  Εκατό (100) µονάδες, σε όσους έχουν άριστη και πενήντα
(50) µονάδες σε όσους έχουν πολύ καλή γνώση της Αγγλικής ή
της Γαλλικής ή της Γερµανικής γλώσσας. Η γνώση αυτή αποδει-
κνύεται κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 28
του π.δ 50/2001 (Α’ 39). Για τους κατέχοντες πτυχία δύο ή περισ-
σοτέρων γλωσσών, λαµβάνονται υπόψη και βαθµολογούνται
µόνο για τις δύο γλώσσες.

στ. Πενήντα (50) µονάδες, εφόσον κατέχουν πιστοποιητικό
γνώσης-χειρισµού Η/Υ.

ζ.  Πενήντα (50) µονάδες, εφόσον απασχολήθηκαν ευδόκιµα
στο Πυροσβεστικό Σώµα για µία (1) τουλάχιστον αντιπυρική πε-
ρίοδο ως πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης και τριάντα (30)

µονάδες για κάθε επιπλέον αντιπυρική περίοδο.
η.  Πενήντα (50) µονάδες, εφόσον έχουν προσφέρει για ένα

(1) τουλάχιστον έτος ευδόκιµη εθελοντική υπηρεσία στο Πυρο-
σβεστικό Σώµα ή στη Δασική Υπηρεσία, ως εθελοντές Πυροσβέ-
στες και τριάντα (30) µονάδες για κάθε επιπλέον έτος ευδόκιµης
εθελοντικής υπηρεσίας.

θ. Πενήντα (50) µονάδες εφόσον κατέχουν άδεια οδήγησης
µοτοσικλέτας.

3. Για την κατάταξη Δοκίµων Πυροσβεστών στο Πυροσβεστικό
Σώµα συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Προστασίας του
Πολίτη τριµελής επιτροπή που αποτελείται από έναν αντιπρό-
εδρο ή νοµικό σύµβουλο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους,
που ορίζεται από τον πρόεδρο αυτού, έναν εκπρόσωπο του Ανώ-
τατου Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού, που κληρώνεται µε-
ταξύ των Συµβούλων αυτού και έναν Διευθυντή Διεύθυνσης των
Κλάδων του Αρχηγείου του Πυροσβεστικού Σώµατος, που κλη-
ρώνεται µεταξύ των Διευθυντών των εν λόγω Διευθύνσεων.

4. H ως άνω επιτροπή είναι αρµόδια για τη βαθµολόγηση των
προσόντων των υποψηφίων και για τη σύνταξη των πινάκων επι-
τυχόντων. 

5. Οι απόφοιτοι της Σχολής Πυροσβεστών υποχρεούνται να
υπηρετήσουν στο Πυροσβεστικό Σώµα επί τέσσερα (4) χρόνια
από την ηµεροµηνία αποφοίτησης από τη Σχολή. Κατά τα λοιπά
εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 6 του ν.
1339/1983 (Α’35). Οι διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 683/1977
(Α’247), εφαρµόζονται αναλόγως και για τους πυροσβεστικούς
υπαλλήλους που παραιτούνται ή αποπέµπονται πριν τη συµπλή-
ρωση του χρόνου υποχρεωτικής παραµονής στο Σώµα του προ-
ηγούµενου εδαφίου.

Άρθρο 37
Εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη καθο-
ρίζονται, ο τρόπος διαπίστωσης των προσόντων, τα απαιτούµενα
δικαιολογητικά για κάθε κατηγορία, η προκήρυξη των θέσεων, η
διαδικασία πρόσληψης, το είδος και η διαδικασία διενέργειας
των δοκιµασιών στις οποίες υποβάλλονται οι υποψήφιοι, τα θέ-
µατα κατάρτισης των πινάκων κατά κατηγορία η διαδικασία κα-
τάταξης των επιτυχόντων, και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια.

2. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, επιτρέπεται και κατά τροπο-
ποίηση των διατάξεων του παρόντος νόµου, να ρυθµίζονται τα
προσόντα, οι προϋποθέσεις και τα κωλύµατα κατάταξης Δοκίµων
Πυροσβεστών στο Πυροσβεστικό Σώµα, οι κατηγορίες των υπο-
ψηφίων και ο τρόπος βαθµολόγησής τους. Με κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Προστασίας του Πολίτη θεσπί-
ζεται ειδικό παράβολο συµµετοχής στις εξετάσεις και το ύψος
του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 38

Στο άρθρο 14 του ν. 3922/2011 (Α’ 35) προστίθενται παράγρα-
φοι 7 και 8 ως ακολούθως:

«7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Άµυνας, Οικο-
νοµικών και Προστασίας του Πολίτη, δύναται να καθοριστούν
τέλη ανταποδοτικού χαρακτήρα υπέρ του Μετοχικού Ταµείου
Ναυτικού (Μ.Τ.Ν.) και του Ειδικού Λογαριασµού Αλληλοβοήθειας
Ναυτικού (Ε.Λ.Ο.Α.Ν.). Με όµοια απόφαση καθορίζεται το ποσο-
στό που αποδίδεται στα δικαιούχα Ταµεία Μετοχικό Ταµείο Ναυ-
τικού (Μ.Τ.Ν.) και Ειδικός Λογαριασµός Αλληλοβοήθειας
Ναυτικού (Ε.Λ.Ο.Α.Ν.), οι διαδικασίες βεβαίωσης, είσπραξης και
απόδοσής του, καθώς και κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµογή
της διάταξης αυτής.

8. Με απόφαση του Αρχηγού Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. καθορίζονται οι
όροι και η διαδικασία χαρακτηρισµού ως στρατοπέδου κάθε µό-
νιµης ή προσωρινής εγκατάστασης και γενικά περιοχής που είτε
ανήκει κατά κυριότητα στο Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. είτε έχει παραχωρηθεί
σε αυτό κατά χρήση από φορείς του Δηµοσίου ή ιδιώτες και εντός
των οποίων έχει εγκατασταθεί ή πρόκειται να εγκατασταθεί µόνιµα



1388 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ή προσωρινά Μονάδα ή Υπηρεσία του Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ.. 
Σε περίπτωση πρόσκαιρης παραχώρησης εγκατάστασης ή πε-

ριοχής στο Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ., ο χαρακτηρισµός αυτών ως στρατο-
πέδων δεν δύναται να διαρκέσει για χρονικό διάστηµα µεγα-
λύτερο της παραχώρησης που συµφωνήθηκε σχετικά.»

Άρθρο 39

1. Στο άρθρο 12 του ν. 3922/2011 (Α’ 35 ) προστίθεται παρά-
γραφος 3 ως ακολούθως:

«3. Το Αρχηγείο Λ.Σ. - EΛ.ΑΚΤ., εκπροσωπούµενο από όργανα
που καθορίζονται µε απόφαση Υπουργού Προστασίας του Πο-
λίτη, µπορεί να συνάπτει συµβάσεις µε νοσηλευτικά ιδρύµατα
ιδιωτικού δικαίου, ιδιωτικές κλινικές, ιδιώτες ιατρούς και φαρµα-
κεία, ή ιατρικούς και φαρµακευτικούς συλλόγους, κέντρα φυσι-
κοθεραπείας και καταστήµατα πώλησης οπτικών ειδών ή
ακουστικών βαρηκοΐας για την υγειονοµική περίθαλψη των στε-
λεχών Λ.Σ. - EΛ.ΑΚΤ. σύµφωνα µε τα ισχύοντα για τη σύναψη δη-
µοσίων συµβάσεων.»

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Εθνικής
Άµυνας και Προστασίας του Πολίτη είναι δυνατόν να επιτρέπεται
η εκποίηση όπλων, υλών και αντικειµένων του άρθρου 1 του ν.
2168/1993 «Ρύθµιση θεµάτων που αφορούν όπλα, πυροµαχικά,
εκρηκτικές ύλες, εκρηκτικούς µηχανισµούς και άλλες διατάξεις»
(Α’ 147) που έχουν κατασχεθεί ή δηµευθεί, εφόσον κρίνονται κα-
τάλληλα για εµπορία ή χρήση, ακόµα και εάν τούτο δεν προβλέ-
πεται ρητά από τη δικαστική απόφαση που επιβάλλει την
κατάσχεση ή δήµευσή τους. Για την εκποίηση των ανωτέρω σε
δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς του ν. 3429/2005 «Δηµό-
σιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί (ΔΕΚΟ)» (Α’ 314) είναι δυνατόν
να εφαρµοστεί η περίπτωση δ’ της παρ. 12 του άρθρου 2 του ν.
2286/1995 «Προµήθειες του δηµοσίου τοµέα και ρυθµίσεις συ-
ναφών θεµάτων» (Α’ 19).

3. Η παράγραφος 8 του άρθρου 11 του ν. 3922/2011 «Σύσταση
Αρχηγείου Λιµενικού Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και
άλλες διατάξεις» (Α’ 35) αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«8. Για την αντιµετώπιση αναγκών καθαρισµού, θέρµανσης και
γραφικής ύλης επιτρέπεται να παρέχονται µηνιαία κατ’ αποκοπή
πάγια χορηγήµατα σε όλες τις Υπηρεσίες του Αρχηγείου Λιµενι-
κού Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής από τις πιστώσεις που
εγγράφονται για το σκοπό αυτόν, το ύψος των οποίων καθορίζε-
ται µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονοµικών και Προ-
στασίας του Πολίτη. Οι αποφάσεις αυτές εκδίδονται ετησίως και
έχουν αναδροµική ισχύ από 1ης Ιανουαρίου του έτους που δη-
µοσιεύονται.»

Άρθρο 40

Το άρθρο 122 του ν. 3079/2002 τροποποιείται ως ακολούθως:

«Άρθρο 122
Αστυνοµικοί σκύλοι

Το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. επιτρέπεται να χρησιµοποιεί αστυνοµικούς
σκύλους για τον εντοπισµό ναρκωτικών ουσιών, την ανακάλυψη
εκρηκτικών υλών, την αναζήτηση εξαφανισθέντων ατόµων, τη
φύλαξη προσώπων και πραγµάτων, τη φύλαξη και συνοδεία κρα-
τουµένων προς αποτροπή απόδρασης. Με προεδρικό διάταγµα
που εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Προστασίας του
Πολίτη, ρυθµίζονται η σύσταση και η οργάνωση Υπηρεσίας εκ-
παιδευτών και συνοδών σκύλων, καθώς επίσης και θέµατα που
αφορούν τους συνοδούς χειριστές και τους εκπαιδευτές, καθώς
και την προµήθεια, αντικατάσταση, αναπαραγωγή, διαµονή, δια-
τροφή, συντήρηση, υγειονοµική περίθαλψη και µεταφορά των
αστυνοµικών σκύλων που χρησιµοποιεί το Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ..»

Άρθρο 41

1.  Η παράγραφος 6 του άρθρου 128 του ν. 3079/2002, αντι-
καθίσταται ως ακολούθως:

« 6. Το προσωπικό Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. εφοδιάζεται µε ειδικό δελτίο
υπηρεσιακής ταυτότητας, ο τύπος του οποίου καθορίζεται µε

απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη. Το προσωπικό
Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. που αποχωρεί από την Υπηρεσία υποχρεούται
στην παράδοση της ταυτότητάς του. Στα υπηρεσιακά δελτία ταυ-
τότητας του προσωπικού Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. που τελεί σε µόνιµη δια-
θεσιµότητα, απαλείφεται η ένδειξη «ΒΑΘΜΟΣ» και αναγράφεται
η ένδειξη «ΙΔΙΟΤΗΤΑ», όπου θα αναγράφεται η κατάσταση στην
οποία τελεί ο κάτοχος. Τα υπηρεσιακά δελτία ταυτότητας όσων
τίθενται σε διαθεσιµότητα και όσων εκτίουν ποινή αργίας µε προ-
σωρινή απόλυση ή αργίας µε πρόσκαιρη παύση, παραδίδονται
στα αρµόδια Τµήµατα της Διεύθυνσης Προσωπικού, καθ’ όλη τη
διάρκεια της διαθεσιµότητας ή της έκτισης της ποινής. Οι ενδια-
φερόµενοι κατά το χρόνο αυτό εφοδιάζονται από την Υπηρεσία
τους µε προσωρινή βεβαίωση της ταυτότητάς τους, ο τύπος της
οποίας καθορίζεται µε την υπουργική απόφαση του πρώτου εδα-
φίου, και στην οποία επικολλάται φωτογραφία τους µε πολιτική
περιβολή και γίνεται µνεία ότι δεν είναι σε θέση να εκτελούν τα
υπηρεσιακά τους καθήκοντα. Μετά τη λήξη της διαθεσιµότητας
ή της ποινής, τα δελτία ταυτότητας επιστρέφονται στους ενδια-
φερόµενους.»

2. Όπου στις διατάξεις του ν. 3079/2002 «Κύρωση του Κώδικα
Προσωπικού Λ.Σ.» (Α’ 311) προβλέπεται η έκδοση ή κύρωση κα-
νονιστικών πράξεων µε πρόταση ή απόφαση του Υπουργού Εµ-
πορικής Ναυτιλίας, εφεξής νοείται ο Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη.

3. To άρθρο 126 του v. 3079/2002 «Κύρωση του Κώδικα Προ-
σωπικού Λ.Σ.» (Α’ 311), όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 3569/2007
(Α’ 122) και ισχύει σήµερα, τροποποιείται ως ακολούθως:

«Άρθρο 126
Έκδοση κανονισµών

1. Με Κανονισµούς, που καταρτίζονται µε προεδρικά διατάγ-
µατα, τα οποία εκδίδονται µε πρόταση του Υπουργού Προστα-
σίας του Πολίτη, ρυθµίζονται τα θέµατα του ωραρίου εργασίας
προσωπικού και της εσωτερικής και εξωτερικής υπηρεσίας των
κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών του Αρχηγείου Λ.Σ. -
ΕΛ.ΑΚΤ..

2. Με Κανονισµούς, που εκδίδονται από τον Αρχηγό Λ.Σ. -
ΕΛ.ΑΚΤ. και κυρώνονται µε απόφαση του Υπουργού Προστασίας
του Πολίτη, ρυθµίζονται τα θέµατα:

α) Οργανικής σύνθεσης και κατανοµής προσωπικού Λ.Σ. -
ΕΛ.ΑΚΤ..

β) Διενέργειας Διοικητικών Διερευνήσεων και Ενόρκων Διοικη-
τικών Εξετάσεων, για την εξακρίβωση πειθαρχικών και υπηρεσια-
κών παραβάσεων, των συνθηκών τέλεσης, καθώς και των
υπαιτίων αυτών.

γ) Οπλοφορίας και χρήσης πυροβόλων όπλων από το προσω-
πικό Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας, καθώς και
κάθε άλλης αναγκαίας λεπτοµέρειας.

δ) Στολών, διακριτικών, διαµνηµονεύσεων, παρασήµων και µε-
ταλλίων του προσωπικού Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ..

ε) Αλληλογραφίας Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ..
στ) Επιθεωρήσεων και ελέγχων της δραστηριότητας των κεν-

τρικών και περιφερειακών Υπηρεσιών                Λ.Σ. -  ΕΛ.ΑΚΤ..
3. Με Κανονισµούς, που εκδίδονται από τον Αρχηγό Λ.Σ. -

ΕΛ.ΑΚΤ. και κυρώνονται µε απόφαση του Υπουργού Προστασίας
του Πολίτη, που χαρακτηρίζονται απόρρητοι και δεν δηµοσιεύον-
ται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθµίζονται τα θέµατα:

α) Οργάνωσης, λειτουργίας, συντήρησης και επισκευής των
επιχειρησιακών µέσων του Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ..

β) Οργάνωσης και λειτουργίας της Μονάδας Υποβρυχίων Απο-
στολών, των Κλιµακίων Ειδικών Αποστολών Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. και της
Υπηρεσίας Συνδέσµων Διασωστών Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ.. 

γ) Οργάνωσης και λειτουργίας της Υπηρεσίας Εναέριων
Μέσων Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ., της σύνθεσης πληρώµατος των αεροπλά-
νων και ελικοπτέρων, της διαδικασίας και της αρµοδιότητας ορι-
σµού και διάθεσης για πτήση του πληρώµατος, των προϋπο-
θέσεων και όρων πτήσης, του τρόπου τήρησης των στοιχείων για
τη βεβαίωση ωρών πτήσεων, της διατήρησης της πτητικής ενέρ-
γειας, καθώς και κάθε άλλης αναγκαίας λεπτοµέρειας.

δ) Διάθεσης, απογραφής, αποθήκευσης, φύλαξης, συντήρη-



σης και διαγραφής ατοµικού οπλισµού και πυροµαχικών.
ε) Οργάνωσης, λειτουργίας, στελέχωσης χρησιµοποιούµενων

µέσων και εξοπλισµού του Κέντρου Επιχειρήσεων Λιµενικού Σώ-
µατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής (Κ.ΕΠΙΧ./Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ.) και κάθε
άλλου συναφούς θέµατος που κρίνεται αναγκαίο για την εύ-
ρυθµη και οµαλή λειτουργία του.

στ) Οργάνωσης, λειτουργίας, στελέχωσης χρησιµοποιούµε-
νων µέσων και εξοπλισµού του Κέντρου Άµεσης Δράσης Λιµενι-
κού Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής (Κ.Α.Δ./Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ.)
και κάθε άλλου συναφούς θέµατος που κρίνεται αναγκαίο για την
εύρυθµη και οµαλή λειτουργία του.»

Άρθρο 42

Στο άρθρο 128 του ν. 3079/2002 προστίθενται παράγραφοι 8,
9 και 10 ως ακολούθως:

«8. Στον Πειραιά και στις περιοχές δικαιοδοσίας των Λιµενικών
Αρχών ιδρύονται παιδικοί σταθµοί, που εγκαθίστανται σε οική-
µατα και εγκαταστάσεις του Δηµοσίου ή σε αντίστοιχους από το
Δηµόσιο µισθωµένους χώρους. Επιπλέον ιδρύονται παιδικές εξο-
χές για τα τέκνα των εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελεχών
Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ., καθώς και θέρετρα για το εν ενεργεία και εν απο-
στρατεία προσωπικό Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ., σε οικήµατα και εγκαταστά-
σεις του Δηµοσίου ή σε αντίστοιχους από το Δηµόσιο
µισθωµένους χώρους. Τα θέµατα ίδρυσης, λειτουργίας και κα-
τάργησης των ανωτέρω, ορίζονται µε κοινές αποφάσεις των
Υπουργών Οικονοµικών και Προστασίας του Πολίτη. Ο εξοπλι-
σµός τους βαρύνει το Δηµόσιο. Ο Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη, µε απόφασή του, δύναται να µεταβιβάζει σε ιεραρχικά
υφιστάµενα όργανα την αρµοδιότητα να συνάπτουν συµβάσεις
στις οποίες µετέχει το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, για
την παροχή των παραπάνω υπηρεσιών.

9. Το άγαµο προσωπικό Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ. δικαιούται στρατωνι-
σµού στις εγκαταστάσεις των Υπηρεσιών του Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ., εφό-
σον υπάρχει η ευχέρεια, ή σε άλλα κατάλληλα οικήµατα του
Δηµοσίου, ή σε µισθωµένα από το Δηµόσιο ιδιωτικά οικήµατα.
Στις ανωτέρω εγκαταστάσεις και οικήµατα, δικαιούνται να δια-
µένουν και έγγαµοι που η οικογένειά τους δεν διαµένει στην
έδρα της Υπηρεσίας τους.

10. Λειτουργούν τράπεζες αίµατος στην Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη ή και σε άλλες πόλεις, εφόσον το απαιτούν οι υπηρεσια-
κές ανάγκες. Οι τράπεζες αίµατος στεγάζονται σε στρατιωτικό
ή πολιτικό νοσοκοµείο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, η δε
λειτουργία τους ελέγχεται από τον Διευθυντή της Υπηρεσίας
Υγειονοµικού. Το αίµα είναι προϊόν εθελοντικής αιµοδοσίας του
προσωπικού του Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. ή ιδιωτών και χορηγείται στο εν
ενεργεία προσωπικό του Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ., στα µέλη της οικογέ-
νειάς τους (γονείς, σύζυγοι και τέκνα) και, εφόσον υπάρχει δυ-
νατότητα, στους συνταξιούχους του Σώµατος και στα µέλη των
οικογενειών τους, κατά τις παραπάνω διακρίσεις. Η διαδικασία
χορήγησης του αίµατος καθορίζεται µε διαταγή του Αρχηγού
Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ..»

Άρθρο 43

1. Στο τέλος της παραγράφου 7 του άρθρου 18 του ν.
3511/2006 (Α’ 258) προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως: 

«Ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, µε απόφασή του, δύ-
ναται να µεταβιβάζει σε ιεραρχικά υφιστάµενα όργανα του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος µέχρι και τον Διευθυντή Οικονοµικών του
Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος την αρµοδιότητα να συνά-
πτουν συµβάσεις στις οποίες µετέχει το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη, για την παροχή των υπηρεσιών που αναφέρονται
στην παρούσα διάταξη.»

2. Στο άρθρο 9 του ν. 3907/2011 «Ίδρυση Υπηρεσίας Ασύλου
και Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, προσαρµογή της ελληνικής

νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ «σχε-
τικά µε τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη - µέλη
για την επιστροφή των παρανόµως διαµενόντων υπηκόων τρίτων
χωρών» και λοιπές διατάξεις» (Α’ 7) προστίθεται παράγραφος 9
ως ακολούθως: 

«9. Οι οργανικές θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού
της Υπηρεσίας Ασύλου, της Αρχής Προσφυγών και της Υπηρε-
σίας Πρώτης Υποδοχής µπορεί να καλύπτονται σε περιπτώσεις
αδυναµίας πλήρωσης µε προσωπικό της κατηγορίας αυτής, µε
µετατάξεις, µεταφορές ή αποσπάσεις προσωπικού κατηγορίας
ΠΕ νοµικών, πολιτικών ή κοινωνικών επιστηµών του Δηµοσίου,
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα [άρθρο 2 του ν. 3861/2010 (Α’
112)] ή Ν.Π.Δ.Δ..»

Άρθρο 44

Η υπ’ αριθµ. 2/48840/0022/2010 (Β’ 1295 ) κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Προστασίας του Πολίτη ισχύει από
1.4.2010.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’

Άρθρο 45
Μεταβατικές διατάξεις

Οι Εθελοντές Πυροσβέστες που απέκτησαν την ιδιότητα πριν
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταλαµβάνονται εφε-
ξής από τις ρυθµίσεις του, πλην εκείνων που αφορούν τις προ-
ϋποθέσεις απόκτησης της ιδιότητας του Εθελοντή Πυροσβέστη.

Άρθρο 46
Καταργούµενες διατάξεις

Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως καταργούνται:

α. Οι διατάξεις του ν. 1951/1991 (Α’84), όπως τροποποιήθηκε
µε το άρθρο 9 του ν. 2018/1992 πλην των άρθρων 12 και 13, της
περίπτωσης α’ της παραγράφου 4 του άρθρου 12 του ν.
3511/2006 (Α’ 258), του π.δ. 32/1992 (Α’15) και του π.δ. 19/2006
(Α’16), όπως τροποποιήθηκε µε τις διατάξεις του π.δ. 236/2007
(Α’275).

β. Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόµου που αντίκειται στις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου ή κατά το µέρος που ρυθµίζει κατά
διάφορο τρόπο θέµατα που διέπονται από τον παρόντα νόµο.

Άρθρο 47
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.  

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.50’ λύεται η συνε-

δρίαση για  αύριο ηµέρα Τετάρτη 9  Νοεµβρίου 2011 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ       
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